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Кластерний аналіз конкурентоспроможності підприємств

Вступ. Актуальність проблеми підвищення конкурентоспроможності 

суб'єктів господарювання спонукає до оцінки конкурентного потенціалу 

підприємств та визначення методів аналізу їх конкурентоспроможності. Проте, 

як немає єдиного підходу до терміну “конкурентоспроможність”, так і немає 

єдності в визначенні її показників та методів оцінки. Це пов'язано насамперед із 

тим, що не всі показники та чинники конкурентоспроможності піддаються 

кількісному аналізу. Одним з ефективних методів оцінки конкурентного 

потенціалу та конкурентоспроможності підприємств є кластерний аналіз, 

результатом якого є формування кластеру підприємств. При формуванні такого 

кластеру підприємства здійснюють одне на одного взаємний вплив, що 

стимулює їх розвиток і, як наслідок, призводить до розробки нових шляхів у 

конкуренції і породжує нові можливості. Кластер може бути засобом для 

подолання замкнутості, інертності, негнучкості окремих підприємств, а також 

імов між суперниками, які зменшують або повністю блокують сприятливий 

нплив конкуренції і появу нових конкурентоспроможних підприємств.

Наявність кластерів сприяє покращенню обміну інформацією й 

підвищенню ймовірності появи нових підходів до формування конкурентних 

стратегій на ринку.

Постановка завдання. Конкурентоспроможні підприємства не 

розподіляються рівномірно в ринковій економіці, а, як правило, пов’язані в 

кластери, причини виникнення яких безпосередньо пов’язані з детермінантами 

конкурентної переваги і є проявом їхнього систематичного характеру. Тому 

важливо є визначити показники конкурентоспроможності, міру подібності між 

підприємствами та створення груп подібних підприємств за показниками
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конкурентоспроможності. Відповідно до даного аналізу здійснюється вибір 

стратегії підприємства задля покращення своєї конкурентної позиції.

Результати. За напрямком дослідження, всі методи оцінки можна 

поділити на дві групи:

> методи, які базуються на застосуванні кількісних даних ( в основному 

фінансових показниках та часток продаж);

> методи, які використовують лише якісну, “експертну” інформацію 

(судження, ставлення, оцінку експертів та споживачів).

Кластерний аналіз відноситься до першої групи методів та передбачає 

виділення однорідних груп об’єктів через виконання наступних кроків:

> підготовка даних для кластеризації;

>  визначення множини властивостей, за якими будуть оцінюватися

об’єкти;

>  визначення міри подібності між об’єктами;

> застосування кластерного аналізу для створення груп подібних 

об’єктів;

>  перевірка достовірності результатів кластерного розв’язку.

В якості критерію кластеризації досліджуваних підприємств вибирається 

показник їх конкурентоспроможності. Поділ об’єктів на групи можливий за 

умов визначення та оцінки подібностей чи відмінностей. Для вивчення 

подібності в кластерному аналізі вводять міри подібності [1].

Поняття міри подібності передбачає математичний спосіб визначення 

близькості різних об’єктів один до одного. Таким чином, для числового 

вимірювання подібності потрібно введення числової міри. При цьому можна 

використати геометричні побудови, представляючи окремі об’єкти у вигляді 

точок в координатному просторі. Подібність чи відмінність між об’єктами 

в<?гановлК)ється \ відповідності з метричними відстанями між точками.
імені Вимім с т е ф з ш я

Зрозуміло, щ о.ііда^йш авіЖ ^ань^щ ^^б^ктам и , тим ближче один до одного

Розмірність простору визначається числом змінних, що 

використовуються для опису результуючих величин. При врахуванні більш як 

ірьох змінних для візуального представлення доцільно вибирати більш значущі 

змінні.

При підготовці даних для кластеризації необхідно розв’язати проблему 

нормування значень змінних, якими описуються властивості досліджуваних 

об’єктів. Смисл нормування полягає в приведенні числових значень вибраних 

«мінних до одного масштабу. При нормуванні часто використовується 

формула:

*„= *~*тіп , (1) 
■*тах -*гпіп

де .V нснормоване значення змінної; хт ,п і хтш — відповідно мінімальне і 

максимальне значення змінної; х„ —- нормоване значення змінної. В результаті 

перетворення отримують співрозмірні нормовані значення.

Найбільш вживаними в процедурах кластерного аналізу є міри 

подібності, побудовані на мірах відстані та коефіцієнтах кореляції. Міри 

відстані залежать від вибору шкали, яка визначає масштаб вимірювань.

І Іпйбільш відомою мірою відстані є евклідова метрика:

^ = р ^ { х кі- х зк)2 , (2)

до </і( відстань між об’єктами к і я, хкі — значення і-о'і змінної для к-го 

об'єкта.

Також може використовуватися метрика Мінковського

ґ  г  у / р

'Т}Хк і - Хїк\Р
'./=1 у

(3)

Коефіцієнт кореляції визначає залежності між змінними і визначається 

наступним чином:
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де хкі — значення і -ої змінної для к-то об’єкта, хк — середнє всіх значень 

змінних к-го  об’єкта, п —  число змінних.

В традиційних підходах кластеризації об’єктів переважно виникають 

труднощі у використанні коефіцієнтів кореляції в якості мір подібності, якщо 

змінні належать різним шкалам [1]. Коефіцієнти кореляції переважно оцінюють 

форму отриманих груп однорідних об’єктів, що пояснюється нечутливістю 

коефіцієнта кореляції до відмінностей в величині змінних. Одним із недоліків 

коефіцієнта кореляції як міри подібності є його нечутливість до форми за 

рахунок зниження чутливості до величини змінних. Тому коефіцієнт кореляції 

доцільно застосовувати, коли скупчення однорідних об’єктів мають округлу 

форму і значення змінних близькі за абсолютною величиною. Проте після 

нормування і приведення шкал до одного виду вплив цієї властивості 

коефіцієнта кореляції є мінімальним.

Міри подібності, що обчислюються за допомогою різних метрик, 

залежать від діапазонів значень змінних. Це означає, що змінні, у яких 

одночасно великі абсолютні значення і середньоквадратичні відхилення, 

можуть зменшити вплив змінних з меншими розмірами і стандартними 

відхиленнями. Такі недоліки можуть бути усунені шляхом використання 

вагових коефіцієнтів. Наприклад, для евклідової метрики міра подібності з 

урахуванням коефіцієнтів важливості може бути обчислена за формулою:

=  (х кі ~  Ххк • ( 5 )

При кластеризації можна проводити попереднє зважування окремих 

змінних, що визначається як маніпулювання значенням змінної для 

відображення більшого чи меншого впливу змінної при вимірюванні подібності

між об’єктами. В загальному випадку вклад змінної в міру подібності може 

приймати довільні значення, проте доцільно використовувати значення із 

діапазону від 0 до 1. При цьому сума вагових коефіцієнтів за всіма змінними 

повинна задовольняти умову:

І > , = і .  (6) 
(=1

Ваги з більшим значенням надаються тим змінним, які відіграють більшу 

роль при вивченні подібності підприємств.

Серед параметрів кластерів виділяють наступні: щільність, дисперсія, 

розміри, радіус, форма і віддільність.

Щільність можна визначити як кількість точок-об’єктів, що приходяться 

на одиницю простору, обмеженого змінними [2]. Цей параметр дозволяє 

визначити кластер як скупчення точок в просторі даних, відносно щільне у 

порівнянні з іншими областями простору.

Дисперсія визначає міру розсіяння точок в просторі відносно центра 

кластеру [3]. Центр кластера визначається як середнє геометричне місце точок 

в просторі змінних:

"і

х*к = М -------- . (?)
"з

де а>к — вага к -ої змінної, п5 — кількість об’єктів в 5 - ому кластері.

Дисперсія визначає наскільки близько один до одного в просторі 

розміщені точки кластера:

П
-х* к )2

:--------• (8)
«5-1

Аналогічно визначається середньоквадратичне відхилення об’єктів від 

центра кластера:
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«і и

Т , Л а кіхік ~ х8к ?
1=1 к=\

« і “ !
(9)

Дисперсія кластера є малою, якщо точки близькі до його центра, і 

великою, якщо точки розкидані навколо центра кластера.

Розміри кластера описуються числом точок, віднесених процедурою 

розбиття об’єктів до розглядуваного кластера. Форма кластерів представляє 

собою розміщення точок в просторі.

Радіус кластера визначається як максимальна відстань точок від його 

центру. Радіусом доцільно вимірювати кластери, які мають сферичну форму, в 

іншому випадку розраховують міру зв’язності точок в кластері як відносну міру 

відстані між точками.

Віддільність кластера характеризує степінь перекриття кластерів і 

наскільки далеко один від одного вони розміщені в просторі. Кластери можуть 

бути близькими один до одного і не мати чітких меж. Для візуального вивчення 

якості розділення об’єктів на кластери можна використати різні геометричні 

побудови. Проте для цього необхідно вказати змінні, в просторі яких буде 

проводитися інтерпретація.

Доцільно розглядати кластер як частину простору з відносно високою 

щільністю точок, відділених від інших областей з підвищеною щільністю точок 

областями простору з відносно низькою щільністю точок [2]. Особливістю 

такого визначення є те, що воно дозволяє правильно сформувати уявлення про 

результати кластеризації.

Розглянемо технологію перевірки статистичної значимості кластеризації. 

Результатом кластеризації є групи (кластери), відмінність між якими може бути 

оцінена за відхиленнями середніх значень змінної, що аналізується, і яка брала 

участь в кластеризації.

Перевірка відмінностей між кластерами зводиться до побудови 

статистично обґрунтованого висновку про відхилення між величинами середніх 

значень по кластерах. Відмінності в оцінках середніх значень по кожному

кластеру можуть бути великими, оскільки метод кластеризації прагне видалити 

кластери з максимальним відхиленням середніх. Проте ці відмінності можна 

спостерігати не для всіх змінних, що беруть участь в кластеризації.

Вклад деяких змінних в досягнення відмінностей між кластерами може 

незначним. Тому при побудові кластерної структури доцільно виділити набір 

змінних, які здійснюють значний вплив на результати кластеризації.

Припустимо, що в результаті кластеризації було виділено декілька 

кластерів. Дослідимо тільки одну змінну, за якою необхідно оцінити подібність 

виділених кластерів. Побудуємо матрицю спостережень для даного методу 

аналізу, яку дослідимо методом однофакторного дисперсійного аналізу.

Для оцінки результатів кластеризації при вивченні вибраної змінної 

■нікому« гься перевірка нульової гіпотези про те, що кластери не відрізняються 

один від одного, тобто середні значення змінної, обчислені за кластерами, рівні. 

Н результаті дисперсійного аналізу така гіпотеза або підтверджується або 

заперечується. Якщо гіпотеза про подібність кластерів підтверджується, це 

означає, що на досліджуваній множині даних не виявлено кластерної структури 

і розбиття на кластери за досліджуваною змінною незначиме. Якщо ж в 

результаті дисперсійного аналізу отримано, що кластери відрізняються, то цей 

результат підтвердить правильність кластерного розв’язку і обґрунтованість 

вибору змінної як аналізованої властивості при кластеризації.

Подібна модель може бути застосована і для визначення статистичної 

іначимості економічного результату на виділених кластерах. Економічний 

показник використовується для розрахунку потенціалу кластера. При оцінці 

економічного параметру кластера робиться припущення про існування 

залежності економічного показника від значення змінних, що беруть участь в 

кластеризації. Однак на практиці доволі складно побудувати функціональну 

залежність між змінними кластеризації і економічним параметром кластеру.

На практиці можна спостерігати ситуації, коли виділені кластери за 

змінними кластеризації відмінні між собою, а оцінки економічного показника із 

різних кластерів мало відрізняються. Тоді модель однофакторного
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дисперсійного аналізу будується для досліджуваного економічного показника, 

який може і не брати участь в кластеризації.

Застосування факторного аналізу при кластеризації передбачає 

зменшення розмірності задачі кластеризації, а також визначення семантики 

сформованих кластерів. Зменшення розмірності задачі кластеризації за 

допомогою кластерного аналізу передбачає заміну значного числа вихідних 

змінних на меншу кількість штучно створених змінних [4]. Такі змінні 

інтерпретуються як фактори, що пояснюють явні і приховані залежності між 

значеннями вихідних змінних. Таким чином, інформація про залежності між 

змінними в стислому вигляді міститься у виділених факторах. Можна 

припустити, що перехід до меншої кількості змінних дозволить отримати кращі 

результати кластеризації, тобто виділені кластери будуть мати більшу 

щільність і їх межі будуть більш чіткими.

Застосування факторного аналізу в рамках технології кластеризації 

обумовлено його можливостями як інструмента вивчення і пояснення зв’язків, 

що існують між вихідними змінними. Такі зв’язки можуть бути чисельно 

оцінені за допомогою коефіцієнтів кореляції.

Ідея факторного аналізу полягає в тому, щоб пояснити всю 

різноманітність кореляційних зв’язків через вплив декількох узагальнених 

гіпотетичних факторів [5]. Ці фактори можна образно представити як деякі 

«зовнішні сили», які впливають на змінні кластеризації і змушують їх приймати 

значення, між якими спостерігаються залежності, що відображаються в 

коефіцієнтах кореляції.

Згідно формального визначення досліджувані змінні можна представити 

як лінійні комбінації «прихованих» факторів, які можна виразити через 

значення досліджуваних змінних. Фактори можуть бути або незалежними, або 

залежними між собою, що визначається вибором математичної моделі 

факторного аналізу.
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Одним із різновидностей факторного аналізу є метод головних компонент 

|6 |, який базується на припущенні, що досліджувані узагальнені фактори 

не ІІІІІСЖНІ між собою.

Нехай /7 об’єктів описуються т змінними. Кожна змінна може бути 

представлена лінійною комбінацією головних компонент, які є шуканими 

факторами:

У і ~ аі\х\ аі2х2 + • • • + аітхт> (10)

ле у , /'-а вихідна змінна кластеризації; х1,х 2 , . . . ,х т — загальні фактори, що

нилинають на значення вихідних змінних; а^,а і2 ,...,а ,т — «факторні 

штантаження», які характеризують степінь впливу кожного фактору.

І Цллю обчислюваної процедури методу головних компонент є визначення 

іночснь факторних навантажень. Обчислені факторні навантаження 

ін ішювлюють вплив виділених факторів (компонент) на змінні кластеризації.

Геометрично метод головних компонент забезпечує перехід із т- 

ниміріюго простору змінних в /-вимірний простір виділених компонент.

При реалізації методу головних компонент обчислюється матриця 

факторних нанантажень, яка показує величину впливу кожного фактору на ту 

чи іншу імінну. Рядки матриці відповідають змінним кластеризації, а стовпці 

факторам. На основі знайденої матриці факторних навантажень 

обчислюється вектор дисперсій. Значення дисперсій обумовлені впливом 

окремих факторів. Кожний елемент вектора дисперсій відповідає фактору і 

показує, який вплив фактор здійснює на розсіювання точок вздовж осей 

еліпсоїда, яким представляється в моделі факторного аналізу скупчення точок.

І Ісрший елемент вектора представляє величину дисперсії, що відповідає першій 

головній осі, другий елемент показує величину дисперсії, що відповідає другій 

головній осі і т.д. При використанні кореляційної матриці сумарна дисперсія 

факторів рівна кількості змінних. Таким чином, діленням вибраного елемента 

вектора дисперсій на т можна отримати частку дисперсії, що відповідає 

даному напрямку або фактору.
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На практиці зазвичай використовуються лише декілька із знайдених 

головних компонент (факторів). Головні компоненти виділяються наступним 

чином. Вектор дисперсій представляється у вигляді графіка по вертикальній осі 

якого відкладаються значення дисперсії, а фактори відображаються по 

горизонталі. Порядок факторів в векторі дисперсій відповідає значенням 

дисперсій. Найважливіший фактор має більшу дисперсію, за ним слідують 

менш значимі фактори з меншими дисперсіями. Аналіз графіка дозволяє 

візуально визначити кількість факторів, які доцільно виділити. Перша із 

компонент повинна враховувати максимум сумарної дисперсії змінних. Друга 

компонента не повинна корелювати з першою і повинна враховувати максимум 

залишкової дисперсії. Побудова решту компонент продовжується доти, поки 

вся дисперсія не буде врахована. Кількість компонент, що виділяються, 

визначається часткою сумарної дисперсії, що враховується відібраними 

компонентами. Як правило, залишають для подальшого застосування стільки 

компонент, скільки потрібно, щоб сумарна дисперсія, яка враховується, 

складала наперед визначену величину відсотків.

Зазвичай, в методі головних компонент залишають 2-3 фактори, щоб 

можна було наочно побачити скупчення об’єктів в просторі невеликої 

розмірності, визначеної виділеними факторами.

У системі практичного управління конкурентними превагами 

підприємства особливий інтерес являє діагностика основних показників 

конкурентоспроможності та самого цього критерію. Такі аналітичні процедури 

дають змогу оцінити шанси підприємства в конкретному цільовому сегменті і 

створюють умови для більш раціонального використання наявних ресурсів у їх 

взаємодії з конкурентами в ринкових умовах.

Фінансове та маркетингове становище підприємства і пов’язаний з ним 

розподіл ринкових часток дозволяє виділити ряд стандартних станів -  кластерів 

підприємства на ринку:

Лідер ринку -  підприємство має максимальну ринкову частку в продажах, 

є лідером в ціновій політиці, оптимізації витрат, використанні різноманітних
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розподільчих систем і т.д. Причому для підприємства-лідера характерною 

иоиедінкою є оборона.

11 ідприємство -  ринковий претендент, як правило, бореться за 

іОільшення ринкової частки продаж, використовує ціновий демпінг. Для нього 

характерна стратегія атаки по всіх напрямках діяльності.

11 ідприємство -  ринковий послідовник проводить політику стабільності та 

слідування за галузевим лідером, не ризикує, але й не проявляє пасивності.

11 ідприємство особливо обережно і зважено приймає рішення, які стосуються 

Пню діяльності на ринку. Воно копіює діяльність лідера, але діє обережніше і 

розраховує на менші ресурси. Воно, як правило, піддається атаці збоку 

ринкових претендентів.

11 ідприємство -  аутсайдер обслуговує малі незначні ринкові сегменти, 

які інші учасники конкуренції не бачать або не приймають до уваги. Для нього 

характерним є високий рівень спеціалізації. Коло клієнтів обмежене, але 

характерним є високий рівень цін. У своїй діяльності підприємство повністю 

залежить від клієнтів.

Підприємство банкрот, приймає режим зовнішнього управління і 

прополки, іаходи по виходу із банкрутства або проводить розрахунки з 

креди торами і ліквідується.

Проведення кластерного аналізу представлених груп включає ряд вище 

описаних процедур:

> нормування показників конкурентоспроможності підприємств з метою 

підг отовки даних для кластеризації;

У визначення множини властивостей, тобто тенденцій зміни даних 

показників з метою відображення зміни конкурентної позиції 

підприємства в динаміці;

> відображення міри подібності між показниками конкурентоспроможності 

в графічному вигляді;

> застосування кластерного аналізу для створення груп подібних 

підприємств за показниками конкурентоспроможності.
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Аналогічні процедури необхідно здійснити і для проведення кластерного 

аналізу самого критерію конкурентоспроможності підприємств.

В якості критеріїв кластеризації показників конкурентоспроможності 

досліджуваних підприємств, як вище згадувалось, вибрано коефіцієнт ринкової 

частки, коефіцієнт передпродажної підготовки, коефіцієнт зміни обсягів 

продаж, коефіцієнт рівня цін, коефіцієнт доведення продукції до споживача, 

коефіцієнт рекламної діяльності.

Дані показники нормовано та знайдено їх прирости для відображення 

тенденції зміни конкурентоспроможності кожного підприємства в часі. Для 

оцінки ступеня зміни конкурентної позиції виділено вище наведені типові 

стани (кластерні групи) підприємства по величині зростання нормованих 

значень показників конкурентоспроможності.

Аналогічно здійснено розбивку на групи-кластери за приростом кожного 

із показників конкурентоспроможності:

> підприємства із конкурентною позицією, що швидко покращується;

> підприємства із конкурентною позицією, що покращується;

> підприємства із конкурентною позицією, що погіршується;

> підприємства із конкурентною позицією, що швидко погіршується.

За результатами проведення кластеризації з врахуванням впливу

фінансового стану на показник конкурентоспроможності підприємства 

будується матриця формування конкурентних позицій підприємств.

Висновки. Конкурентоспроможні підприємства не розподіляються 

рівномірно в ринковій економіці, а, як правило, пов’язані в кластери, причини 

виникнення яких безпосередньо пов’язані з детермінантами конкурентної 

переваги і є проявом їхнього систематичного характеру. Наявність кластерів 

сприяє покращенню обміну інформацією й підвищенню ймовірності появи 

нових підходів до формування конкурентних стратегій на ринку.

Розміри кластера описуються числом точок, віднесених процедурою 

розбиття об’єктів до розглядуваного кластера. Форма кластерів представляє | 

собою розміщення точок в просторі. Поділ об’єктів на групи можливий за умов
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визначення та оцінки подібностей чи відмінностей. Для вивчення подібності в 

кластерному аналізі вводять міри подібності.

В якості критерію кластеризації досліджуваних підприємств вибирається 

показник їх конкурентоспроможності. Фінансове та маркетингове становище 

підприємства і пов’язаний з ним розподіл ринкових часток дозволяє виділити 

ряд стандартних станів -  кластерів підприємства на ринку: лідер ринку, 

ринковий претендент, ринковий послідовник, аутсайдер, банкрот. Аналогічно 

ілійснено розбивку на групи-кластери за приростом кожного із показників 

конкурентоспроможності: підприємства із конкурентною позицією, що швидко 

покращується; підприємства із конкурентною позицією, що покращується; 

підприємства із конкурентною позицією, що погіршується; підприємства із 

конкурентною позицією, що швидко погіршується.
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Благун І.С., Никифорчин І. В.

Моделі залежності збуту малого підприємства 
від асортименту та виробничих потужностей

Вступ. Для оптимізації виробничої діяльності малого підприємства велике 

значення має оптимізація асортименту продукції з погляду максимізації прибу

тків і якнайповнішого використання виробничих потужностей. Аналітичне до

слідження залежності збуту від цих факторів є нереальним через обчислюваль

ні труднощі і принципово стохастичний характер процесу. Тому автором було 

прийнято рішення застосувати імітаційне моделювання на основі програмних 

пакетів з відкритим кодом. Нижче описано математичну модель і викладено 

отримані результати.
Постановка завдання. Заплановано побудувати стохастичну імітаційну мо

дель впливу асортименту на збут підприємства.

Результати.

1. Ч и с е л ь н и й  в и р а з  п р и в а б л и в о с т і  т о в а р у

Розглянемо модель формування асортиментного мінімуму фірми і її впливу 

на ймовірність купівлі товару покупцем. Поширеною є практика рейтингово- 

го оцінювання привабливості товару, хоча її застосування пов’язане з суттє

вими спрощеннями [1, 2]. Нехай товарам 1 ,2 ........пі відповідають рівні при

вабливості г\, Г2, . . . , г т в очах конкретного покупця. На ці рівні впливають 

випадкові фактори д\, <5г, • • •, <5т> отже, в момент придбання “діючі” рівні при

вабливості рівні г\ +  <5ь г2 +  <5г........гт +  дт. Множину (номерів) тих това

рів, які наявні на даний момент в асортименті, позначаємо А  С { 1 ,2 ,. . . ,  т].

Благун І.С. —  проф есор, д е н., П рикарпатський національний ун іверситет ім. Василя Сте- 

ф аника.

Н икиф орчин  І.В. —  доцент, к.е.н., П рикарпатський національний університет ім. Василя 

С теф ан ика.
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Іінажаємо, що покупець обирає наявний товар з найвищим рівнем привабливо

сті j  — argmax(r, 4- Sj), і ймовірність придбання є неспадною функцією від 
ієА

цього рівня : р  =  p (rj +  Sj), р  : R —> [0; 1]. Припускаємо також, що прива
бливість може набувати значення —оо, яке відповідає товару, який ніколи не 

буде придбаний (наприклад, явно низька якість при високій ціні). Вважаємо, 

що всі величини 61, 62, . . .  ,дт розподілені однаково (в сукупності) і незалежно 

ПІД Г1 ,Г2, . . . , Г т. Отже, Ймовірність покупки Є  функцією ВІД (Г1,Г2, . . . ,  гт] та 

Л  (/і, «2. •••.**}• Для довільного в є  [0; 1) позначимо rg =  min{r є R | 
/)(г) ^  0). Тоді ймовірність того, що “діючий рівень” найпривабливішого това

ру більший від г , рівний Рг =  1 — Р{<5і < г — г,-1( 62 <  г — г,2> . . . ,  dk < г — rik).

II найпростішому випадку, коли д\, 62, ■ ■ ■, Ьт незалежні, маємо :

Рг =  1 — F(r -  n ,)F (r  -  rh ) . . .  F(r — rk), де F(x) = P{<5, ^  x}.

І Імовірність покупки рівна

Р г ^ в -
70

/  Р{<5] ^ го -  г іх , 62 <  -  г І2, . . . , д т  ^ г о -  г ік)(іЄ .
Jo

Функція / ’ може мати довільну скінченну кількість аргументів, не зменшується 

при додаванні нових і не змінюється при перестановці існуючих (що, зокрема,

V и оджено з її економічним змістом). Крім того, аргументи, рівні —оо, можна 

ишіучити без зміни значення функції, оскільки вони відповідають товарам, які 

ніколи не будуть придбані. Для швидкого обчислення функції Р можна вико- 

|іи< і ати, наприклад, нейронну мережу. Конкретні значення г\ , Г2, . . . ,  гт відпо

відають схильностям окремого потенційного покупця при його окремому звер

ненні м дану фірму. Придатний для практичної реалізації метод їх моделювання

..... .. у тому, що крім набору товарів (1, { ^ ^ ^ ж аєм ^ д о ^ м и м  набір

.......ипих (І, 2, . . . ,  я) “елементарних одиниць попиту” — варіантів схильно

• 11 покупця до окремих пропонованих* то вартій І^іїй*

[ |нв -№ _ _ __________  7  7  6  д  5  7 ____
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обсяг попиту.) Для кожної пари (і, j )  товару і та елементарного попиту j  ви

значаємо ступінь, до якого товар і може задовольнити вимоги j .  Мірою цієї 

здатності вважаємо “відхилення” — середнє значення р{і, j )  привабливості г,- 
для клієнта, схильності якого класифіковано як j . Продавець має можливість 

впливати на р(і, j )  з допомогою ціни та сервісу (зокрема, умов гарантії та те

хнічної підтримки). Для спрощення можна вважати, що множина товарів збі

гається з множиною елементарних попитів або є її підмножиною. Це означає, 

що покупець може звернутися до продавця за однозначно визначеним товаром, 

а також за товаром з певного класу взаємозамінних позицій, які в його очах 

мають не обов’язково однакову привабливість.

2 . Ф о р м у в а н н я  а с о р т и м е н т у

Вважаємо, що клієнт може звернутись з запитом будь-якого з типів 1 ,2 , . . .  ,п  

з ймовірностями відповідно р \, р2, ■ р п- Якщо наявні товари [ іі,І2, ■ ■ ■, /"*}, 
то ймовірність, що він здіснить придбання, рівна

П
Р = ^  P ( p ( h , j ) ,  P ( h , j ) ,  ■■■, р(ік , j))P j-

і = і

Звичайно, в інтересах фірми максимально збільшити ймовірність задоволення 

потреб клієнта. Прямолінійний спосіб досягти цього — у максимально повно

му охопленні всього спектру товарів у галузі, в якій спеціалізується підприєм

ство. Однак для цього потрібні великі фінансові ресурси, виробничі потужно

сті (наприклад, торгові площі), великі обсяги замовлень, що дозволить змен

шити питомі витрати на зберігання і транспортування і т.п. Близька до цієї 

стратегія властива, наприклад, супермаркетам, які торгують продуктами хар

чування. Для фірми меншого розміру природно формувати асортимент так, 

щоб для відсутніх позицій асортименту з великою ймовірністю існував близь

кий замінник. Водночас рівень цін потрібно скоригувати в бік зменшення, щоб 

компенсувати недостатню ширину асортименту. Однак труднощі цього підхо

ду полягають у втратах через цінову політику, а також у потребі працювати 

з великою кількістю постачальників, що збільшує транспортні та організаційні
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ки ї рати. Тому цей варіант придатний тільки як тимчасовий з перспективою на-

■ і упііого розширення справи. Якщо ресурси і ринкова кон’юнктура не дозволя- 
юі і. розраховувати на таке розширення, варто розглянути можливість звуження 

і ініціалізації — відмови від напрямків з меншим потенціалом, де конкуренти 

мають значну перевагу, на користь тих ділянок, де можна досягти більшої ши~ 

рипи і глибини асортименту. В цьому випадку можна сформувати вужчу, але

■ гнлу клієнтуру, виразний позитивний імідж. Якщо дозволяє структура попи- 

і у. можна орієнуватись на якісні товари верхнього цінового діапазону, що теж 

т і  іитивно впливає на прибуток.

1 і м і т а ц і й н е  м о д е л ю в а н н я  з а л е ж н о с т і  з б у т у  в і д  п р о п о з и ц і ї  т а  

ГЛ И Б И Н И  А С О РТИ М ЕН ТУ

І ииіцесказаного випливає, що моделювання збуту пов’язане з багатовимір

ними розподілами. Точні обчислення відповідних залежностей є громіздки

ми і накладають жорсткі обмеження на складність і розмір моделі. Тому до

ні ііьііо застосувати комп’ютерне моделювання на основі методу Монте-Карло. 

Як основу для моделювання обрано систему комп'ютерної математики SciLab 

і ні*і<і мі ? 7), розроблену SciLab Group (INRIA, ENPC), Франція, з широкою уча-

■ її" і|і.тиціп європейських університетів для застосування до широкого ко

пи ти мідницьких та практичних завдань. Її перевагами є відкритість вихідних 

11-м і ні та наявність для різноманітних платформ (Microsoft Windows, Linux, 

l ircHSD, інші клони Unix). Ця система включає MATLAB-подібну мову і ве- 

иикv к і ні.кість спеціалізованих пакетів. Функціональність SciLab є близькою до 

мож иніч>і гей MATLAB, і водночас ліцензія дозволяє вільне і безкоштовне ви- 

міріи і пінія, модифікацію і доповнення для власних специфічних потреб. Це 

і нк і уальним в світлі тенденції до викорінення неліцензованого (піратського) 

мрої рамного забезпечення. Програмно імітаційну модель реалізовано як ком- 

н тчи функцій, які виконують такі завдання :

• ітерація пуассонівського потоку вимог (звернень потенційних поку

пиш) вказаної інтенсивності;
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• об’єднання потоків різних інтенсивностей (для різних груп покупців);

• моделювання випадкових коливань суб’єктивних оцінок товарів поку

пцем і вибору товару відповідно до цих оцінок з врахуванням його на

явності;

• фіксування здійсненого на протязі вказаного часового проміжку прода

жу, зокрема, з розбиттям по групах покупців, а також відповідна коре

кція інформації про запаси;

• фіксування кількості покупців (з кожної групи), чиї потреби не були 

задоволені;

• статистичний аналіз даних, отриманих при прогонах моделі за різних 

початкових умов;

• табличне і графічне відображення результатів та їх збереження для на

ступної обробки.

Крім стандартних функцій системи, було застосовано статистичний пакет Sti- 

хВох (версія 1.2.3). Тексти компонентів моделі наведено в додатку А.

Дану модель було використано для вивчення залежності збуту від двох фа

кторів — розміру пропозиції та глибини асортименту. Зокрема, було врахо

вано, що ці фактори не є незалежними. Оскільки запаси товарів доцільно по

повнювати партіями, не меншими від деякого раціонального розміру, то змен

шення пропозиції нижче від певного рівня неминуче зменшує ширину і глиби

ну асортименту. Водночас збільшувати пропозицію можна і з одночасним роз

ширенням асортименту, і без нього. Математичні очікування та дисперсії не 

дають повного уявлення про розподіл збуту як випадкової величини. Тому за 

даними значної кількості (400) повторень експерименту було отримано емпі

ричні квантилі. їх залежність від пропозиції подано на графіках (Quantiles — 

квантилі, Supply — пропозиція, Sales — збут). В першому обчислювальному 

експерименті (рис. 1) було змодельовано ситуацію, коли товарна лінія дале

ка від насичення. Тоді очевидно, що раціональною поведінкою продавця при 

збільшенні запасів є їх поповнення тими товарами, які ще не представлені в 

асортименті. Отже, вважаємо, що глибина асортиментної лінії пропорційна до
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РИС', І. Залежність збуту від пропозиції при малому обсязі постачання

іамасів. Параметри моделювання обрано наступними : потік звернень (щодо 

юнирів з даної лінії) — пуассонівський з математичним очікуванням їх кіль

ці» і і протягом періоду 80 (рівень невеликої фірми), максимальна глибина то- 

міірііої лінії 20 (типово для продовольчих товарів), мінімальний розмір партії 

10, як показник привабливості товару обрано ймовірність його придбання 

ш уміти цілеспрямованого звернення (значення від 0,7 для прийнятного това

ру ми (),'1 для товару-замінника з нормальним коливанням). Розглянуто варі- 

іііі і и іин гачання від 1 до 20 партій товару протягом періоду. Інший експери- 

мі*іі і (рис. 2) розглядає ситуацію, коли пропозиція є достатньо великою, щоб 

ніг ч і увити можливість вичерпання запасів по кожній з позицій асортименту, 

ічі- можна варіювати глибину товарної лінії. Параметри моделювання ті ж, але 

мі і ііі п t опару по кожній позиції асортименту припускаються необмеженими 

(і|иІ*мїї дні гатньо великого масштабу). В даному випадку під Supply розуміємо 

і мніїиму ііі'ортименту. Порівнюючи результати експериментів, бачимо, що для
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Рис. 2. Залежність збуту від глибини асортименту при необме

жених запасах

необмежених запасів емпірична функція розподілу збуту є близькою до фун

кції нормального розподілу. Якщо ж запаси (і відповідно глибина) є малими, 

то збут як випадкова величина вироджується у сталу (випадок дефіциту). Для 

того, щоб з’ясувати характер і чинники переходу від однієї закономірності до 

іншої, було реалізовано модифікації (рис. З, 4) попереднього експерименту для 

проміжного варіанту, коли загальний обсяг постачання по даній товарній лінії 

фіксований, але можна змінювати її глибину (від єдиного товару-представника 

до повного представлення). Якщо запаси перевищують очікуваний обсяг збуту 

(для випадку необмежених запасів), то ситуація (рис. 3) практично не відрізня

ється від випадку необмежених запасів. Становище змінюється, якщо запаси 

менші, ніж очікуваний обсяг збуту (рис. 4). Обчислювальні експерименти про

ведено при фіксованому обсязі постачання, рівному 125% та 81% від очікува

ної кількості звернень та змінній глибині асортименту. Бачимо, що (з врахуван

ням випадкових похибок) залежності всіх квантилів від пропозиції є опуклими.
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Каїаі

Рис. 3. Залежність збуту від глибини асортименту при фіксова

ному обсязі постачання (100), більшому від очікуваної кількості 

звернень (80)

Цс- принципово для застосування властивостей опуклих функцій до розв’язан

ий стохастичної задачі оптимізацїї запасів.

І О П Т И М ІЗ А Ц ІЯ  А С О Р Т И М Е Н Т Н О Ї П РО ГРА М И  В И РО Б Н И Ч О Ї Д ІЯ Л ЬН О С Т І

І триманих з допомогою імітаційного комп’ютерного моделювання резуль- 

і п і пі можна зробити висновок, що при малих обсягах запасів збут приблизно 

пропорційний до запасів (точніше, приблизно рівний до них), але при зростан-

........р о п о  іиції зростання збуту сповільнюється, причому це сповільнення настає

і им рннішс і є тим більшим, чим меншою є глибина асортименту. Якщо запаси 

і ін микими (принаймні перевищують очікуваний збут), то збільшення глибини 

ні ор і именту призводить до приблизно пропорційного приросту збуту. Якщо ж
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Рис. 4. Залежність збуту від глибини асортименту при фіксова

ному обсязі постачання (65), меншому від очікуваної кількості 

звернень(80)

фінансові чи технічні можливості фірми обмежують запаси деякою фіксова

ною величиною, меншою від математичного очікування збуту у випадку нео

бмежених запасів, то саме ця величина є основним фактором, який визначає 

збут. В цьому випадку маємо ефект насичення : зміна глибини асортименту 

несуттєво впливає на збут, і поглиблення асортименту не збільшить прибуток, 

вимагаючи додаткових витрат. Однак при формуванні асортименту було б хи

бним враховувати тільки обсяг збуту, ігноруючи ступінь задоволення потреб 

покупців. Якщо потенційний покупець не здійснить придбання у даній фірмі, 

то він звернеться до конкурентів. Тому значна кількість незадоволених поку

пців призведе до втрати фірмою частки ринку. Запропонована імітаційна мо

дель включає компоненти, призначені для підрахунку кількості нереалізованих 

звернень. Зокрема, за необхідності, можна отримати розподіл задоволених і не

задоволених потенційних покупців окремо по кожній їх категорії. Це важливо

0.50 Оиалгіїс*
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мни аналізу відповідності асортиментної політики фірми обраній ринковій ні

ші Якщо результативність діяльності в обраному сегменті ринку недостатня, 
потрібен перегляд асортименту у напрямку більшого задоволення потреб ва- 

«ливих категорій споживачів. З допомогою розроблених програмних засобів 

шшчсно залежність частки звернень, які завершились придбанням, від глибини 

асортименту при незмінних інших параметрах (рис. 5). За результатами моде-

РИС. 5. Залежність частки результативних звернень від глибини 

асортименту при необмеженому обсязі постачання

икіііімній можна оцінити рівень глибини асортименту, оптимальний з погляду 

компромісу між витратами на його забезпечення та задоволенням вимог спо- 

« ишічііі і відповідно утриманням частки ринку. Було також вивчено залежність 

•і.к і мі результативних звернень при фіксованій глибині асортименту від сту- 

ін'іін її і.к мозамінності товарів, тобто від ймовірності, з якою інші товари да-

................амінюють відсутній товар (рис. 6). Очевидно, цей ступінь варіюється

і.їм. +1111 під галузі, в якій працює підприємство. Наприклад, взаємозамінність 

іціндуміи харчування, вища, ніж матеріалів для будівництва і ремонту, які, 

\   чергу, переважають за цим параметром компоненти і запасні частини
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Рис. 6. Залежність частки результативних звернень від глибини 

асортименту та ступеня взаємозамінності товарів

складних технічних систем. Отримати ступінь взаємозамінності можна шля

хом статистичної обробки матеріалів відповідно орієнтованих маркетингових 

досліджень. Для малого підприємства раціонально скористатись експертними 

оцінками чи аналогічними даними по близькій галузі.

Для з’ясування природи останньої залежності показовим є варіант графіка 

(рис. 7), в якому залежна величина — логарифм частки незадоволених звер

нень. Його близький до лінійного характер свідчить, що залежність частки не

задоволених звернень від глибини асортименту з достатньою для моделюван

ня точністю можна вважати спадною показниковою, тобто ІІ„ & [/о ехр(—Атг), 

де 1]„ — частка незадоволених споживачів при глибині п товарної лінії. Па

раметр к зростає при зростанні ступеня взаємозамінності товарів і може бути 

знайдений для конкретної товарної лінії шляхом імітаційного моделювання з 

допомогою описаних програмних засобів.
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Рис. 7. Залежність частки нерезультативних звернень від гли

бини асортименту та ступеня взаємозамінності товарів у логари

фмічній шкалі

Міісновки. Отримані результати узгоджуються з економічною практикою, 

іапропонована модель і її програмна реалізація можуть доповнити інструмен- 

і арій осіб, що приймають рішення щодо маркетингової стратегії малого під

приємства.
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Макаркіна Г.В., Добридень K.M.

Динамічна оцінка впливу інвестицій на розвиток економіки регіону

Вступ. Однією з рушійних сил інтенсивного росту економіки регіону є 

інвестиційні вкладення. При цьому в процесі управління регіональними 

інвестиціями необхідно розробити таку стратегію, яка б забезпечила не лише 

стабільне збільшення валового регіонального продукту, але й зростання коштів, 

які витрачаються на кінцеве споживання населення. Проблема підвищення 

ефективності використання інвестицій для забезпечення стійкого соціально- 

економічного розвитку регіону досліджувалась в роботах Долішнього М. [1], 

Максимова В. [2], Максимової Т. [3], Мокія А. [4], Клебанової Т. [5] і багатьох 

інших. Однак оцінка впливу інвестиційних вкладень на ефективне зростання 

регіональної економіки з урахуванням галузевої структури проміжних і 

капітальних витрат, заданої відповідно до нової галузевої класифікації КВЕД, 

ще не здійснювалася.

Постановка завдання. Якщо розглядати регіональні інвестиції як частку 

вартості, яка утворюється щорічно в процесі відтворення валового 

регіонального продукту, важливою є проблема визначення такого 

співвідношення «інвестиції -  споживання», яке забезпечить найбільш 

ефективний розвиток регіональної системи. В якості інструменту, який 

дозволяє оцінити вплив інвестицій на економіку регіону, доцільно 

використовувати динамічну модель міжгалузевого балансу (МГБ).

В загальному вигляді динамічна модель МГБ може бути представлена як 

наступна матрична системи рівнянь [6]:

X l - A X t - B ( X t - X t_I )  = Yt ,t = I j t (1)
де X ,— вектор валового випуску продукції п галузей у році /;

А - матриця технологічних коефіцієнтів (проміжних витрат);

Макаркіна Г.В., к.е.н., доцент, зав. кафедри економічної кібернетики, Донбаська державна 
машинобудівна академія
Добридень K.M., асистент кафедри економічної кібернетики, Донбаська державна 
машинобудівна академія
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II - матриця коефіцієнтів капітальних витрат;

вектор кінцевого продукту в році /;

/ горизонт планування.

Динаміку економічної системи задає матриця В [8], кожен елемент якої 

иіпнпчається як

/ , ,  _  _
Ьи = -------, і= 1,п і = 1,п (2)

1 А Х і ’
ні Ьч коефіцієнти приростної капіталоємності, які характеризують потребу 

п Інисс і и ці й н і й продукції галузі і для забезпечення одиниці приросту галузі у;

■ \Х ] - приріст валового випуску продукціїу-ої галузі.

І Іонна група коефіцієнтів капітальних витрат п галузей економічної 

і ні ісми утворює квадратну матрицю виду:

В =

Ьи Ь2І ... Ьп1

bn ь.22 п2

К  Ь2п К

(3)

Дана матриця називається структурною матрицею основного капіталу в 

ікчтшіці [8]. Кожен її стовпець характеризує перелік потреб окремої галузі 

економіки в основних фондах.

Враховуючи те, що частина засобів, не спожитих галузями економіки в 

цинічному році, може бути витрачена як на придбання нових засобів 

инроПництва (інвестиції), так і споживчих благ (споживання), кінцевий продукт 

ин кінчимо в такий спосіб:

У, = / ,  + С ,,1  = Т Т г (4)
и І, інвестиційні витрати в році і;

( \ • споживчі витрати в році і.

і »цінимо вплив інвестицій на зростання валового випуску і кінцевий 

іі|» і.і\ і> і н регіональній економіці, використовуючи формули (1) і (4).

Ніч-дсмо наступні спрощуючі припущення:
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1. Економіка регіону розглядається як закрита система, яка забезпечує 

власне зростання тільки за рахунок внутрішніх інвестицій, джерелом яких 

є кінцевий продукт.

2. Матриці А и В постійні.

3. Кінцевий продукт включає дві складові - інвестиційні і споживчі витрати 

(див. формулу (4)).

4. Значення кінцевого продукту в початковий момент часу залежить тільки 

від вихідної величини валового випуску і структури проміжних витрат:

Y0 = ( I - A ) X 0,t  = l T  (5)
5. Значення валового випуску в будь-який момент часу зростають 

пропорційно частці кінцевого продукту, яка йде на інвестиції, у 

попередній момент часу.

Припустимо, що в початковий момент часу відомі вектор валового 

випуску Х0, а також матриці проміжних витрат А та капітальних витрат В.

Визначивши з використанням формули (5), вектор кінцевого продукту Y0, 

виділимо з його складу вектор інвестицій і оцінимо зростання валового випуску 

відповідно з припущенням (5). Далі визначимо новий вектор кінцевого 

продукту Yj на основі формули (1). Аналогічним чином розрахуємо всі наступні 

значення інвестицій, валового випуску та кінцевого продукту протягом 

заданого горизонту планування.

Результати. Використовуючи динамічну модель МГБ, оцінимо вплив 

інвестицій на розвиток економіки Донецького регіону. Побудова матриці 

технологічних коефіцієнтів А розглядалась раніше [8]. Враховуючи, що 

динаміку системи задає матриця коефіцієнтів капітальних витрат В, визначимо 

її, використовуючи інформацію про валові інвестиції в основний капітал у 

розрізі видів економічної діяльності за 2000 -  2001 p.p. Ці дані містяться в 

статистичній звітності підприємств регіону [8]. На її основі будуються таблиці, 

які відображають два види інвестицій в основний капітал:

• інвестиції в матеріальні активи;

• інвестиції в нематеріальні активи.
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При цьому із загальної величини інвестицій у матеріальні активи 

иеоОкідно брати лише капіталовкладення, що пов’язані з придбанням 

(піі. інтшенням) нових основних засобів, які, у свою чергу, поділяються на 

ти  іуіші групи:

• будинки та спорудження;

• машини й устаткування;

• транспортні засоби;

• інструменти, оснащення й інвентар;

• робоча та виробнича худоба;

• багаторічні насадження.

І інвестицій у нематеріальний основний капітал для побудови матриці В 

перу і і.і я наступні види нематеріальних активів:

• програмне забезпечення;

• оригінали літературних і художніх творів, які придбані для 

мі|шжування.

V результаті отримана таблиця, яка містить значення валових інвестицій 

ши М секторів економіки Донецького регіону. Кожен стовпець таблиці 

ч(і|чік ігризує потребу певного сектору економіки регіону в основних фондах, 

нироїшсних усіма секторами. Нульові значення елементів стовпця свідчать про 

міт ушість інвестиційних зв'язків між секторами. На основі даної таблиці 

і*.іірпхоиані питомі значення інвестиційних потреб кожного сектора в продукції 

». іч іпііуїсй регіональної економіки, які являються шуканими елементами 

мііфііш коефіцієнтів капітальних витрат В Донецького регіону. Дійсна частина 

нрик іеристичного кореня даної матриці ц  = 0.146, що відповідає вимозі 

(ПІ*пості. Отже, розрахунки динамічного зросту валового випуску та кінцевого 

Н|інцу 1.1 у мри зміні галузевих інвестицій будуть коректні.

Іплшочи різні співвідношення «споживання -  інвестиції» в загальному

нГн и іі і .... свого продукту , р озрахуєм о  р ізн і тр аєкто р ії розвитку  екон ом іки

........... .кою регіону з використанням формул (1), (4) та заданих спрощуючих

.......мнеш. Па рис.1 представлено динамічну зміну кінцевого продукту У, за
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умови, що щорічна частка інвестицій у його величині складає 10%, 

20%,...,90%. Безумовно, збільшення інвестиційних витрат надає позитивний 

вплив на зростання величини кінцевого продукту в економіці досліджуваного 

регіону. Однак при цьому важливо проаналізувати, як це вплине на його окремі 

складові -  інвестиції та споживання.

Рис. 1. Динаміка кінцевого продукту Донецького регіону при різних 

варіантах інвестування 

Рис. 2 ілюструє динаміку споживчих і інвестиційних витрат. Отримані 

результати свідчать, що інвестиції змінюються однозначно: чим вище частка їх 

у загальній величині кінцевого продукту, тим істотніше зміна з часом. На 

відміну від інвестицій споживання населення по мірі наближення до кінця 

визначеного горизонту планування змінюється по-різному. Зокрема, якщо 

частка інвестицій складає 90%, споживання в підсумку зростає менш істотно, 

чим, наприклад, у випадку їхній 60%-ої частки (див. відповідні траєкторії росту 

на рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка інвестиційних і споживчих витрат в економіці 

Донецького регіону при різних варіантах інвестування 

Для зручності аналізу представимо окремо траєкторії зміни споживання 

ми рис. 3. Дані графіки дозволяють побачити, що вибір найбільш кращого 

вирішну інвестування за критерієм максимізації споживання істотно залежить 

ні і жданого горизонту планування. Так, для п'ятирічного періоду (траєкторія

• ’ ) ішйкращим варіантом є 50%-ва частка інвестицій у кінцевому продукті. 

О/іник і часом ситуація змінюється: для шестирічного періоду максимум

1 І.... . ни.іііия досягається при 60% інвестицій, для семи- і восьмирічного -  при

?0% ,

II залежності від розробленої стратегії регіонального розвитку

.... і'їсрліідміністрація може віддати перевагу відносно невисокій частці

імт-і і шийних витрат і швидкому нарощуванню споживчих у

*ч|..... . іроковому періоді, або, навпроти, перерозподілу невитрачених на

...........її пшузеве споживання засобів на користь істотного збільшення

Іимп пінії! і метою досягнення вагомого приросту споживання в 

МнІИ ні іріІКИМІЙ перспективі.



260000000.0

Рис. 3. Динаміка споживчих витрат в економіці Донецького регіону при 

різних варіантах інвестування 

Висновки. Запропонована модель обґрунтування стратегії регіонального 

розвитку шляхом різноманітної оцінки впливу інвестицій на динаміку 

ключових параметрів економіки регіону може стати основою системи 

підтримки прийняття рішень на рівні облдержадміністрації. Подальший 

розвиток такої моделі повинен передбачати динамічну зміну елементів матриць 

технологічних коефіцієнтів і проміжних витрат з метою точнішого 

відображення реальних процесів, що протікають в економіці регіону.
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Буртняк І. В.

Аналіз перерозподілу фінансових ресурсів

Вступ. У сучасній світовій фінансовій системи саме фондовий ринок 

може слугувати незалежним індикатором сталості та визначеності! 

перерозподілу фінансових та грошових ресурсів, бо цей ринок є одночасної 

сегментом грошового ринку та ринку капіталів. Тобто фондовий ринок, 

розглядається у якості одного з найбільш ефективних механізмів регулювання і 

перетоку фінансових ресурсів за допомогою різних інструментів. Наприклад [1-І 

3], фондовий ринок США оцінюється в 10,7 трлн дол., Я пон ії- 2,1 трлн дол.,І  

Великої Британії- 1,7 трлн дол., КНР -  500 млрд. дол., Р о с і ї -209 млрд. дол.

При цьому саме операції на відкритому рині^ (купівля/продаж І 

державних облігацій) є найбільш важливим інструментом грошово-кредитної І 

політики для будь-якого центрального банку, незалежно від того, який його І  

цільовий орієнтир -  рівень відсотка чи обсяг грошової пропозиції. Разом з цим І 

існування ринку' державних цінних паперів дає орієнтири щодо визначення! 

рівня безризикової процентної ставки, а також є додатковим інструментом н 1 

області грошово-кредитної та бюджетної політики. Залучення коштів на 1 

фінансових ринках (внутрішніх чи зовнішніх) за допомогою державних 1 

боргових зобов'язань є також загальновизнаним способом фінансування І 

дефіциту державного бюджету.

Водночас дослідження розвитку фондового ринку є тією основою, яка І 

сприяє визначенню певних напрямків у розбудові економіки, а відтак увага} 

дослідників до тенденцій функціонування фондових ринків взагалі та фондових І 

ринків країн, що перебудовують свої економіки, зофема є суттєвою.

Так, наприклад, вітчизняні дослідники [4-7] у своїх роботах акцентують 1 

увагу переважно на питаннях регулювання фондового ринку, визначенні І 

першочергових заходів щодо покращення відповідної законодавчоїбази, аналізі І

Буртняк І.В., аспірант. Прикарпатський національний університет ім.В.Стефаника
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Ні......цих тенденцій функціонування фондового рині^ та перспектив його

(типику. Окремо також можна зазначити й ті дослідження, у яких 

f f l t iворюється взаємозалежний вплив фондового ринку та певних факторів 

ІііЮудони ринкових відносин. Значна кількість робіт також присвячена 

ямгтмженню індикаторів розвитку фондового ринку, де провідне місце 

»і і Іфшоть відповідні фондові індекси, а центральним питанням є або 

И И Н й ч с н н я  методики побудови фондових індексів, або порівняльна оцінка 

ЙМниміки індексів у крашського фондового ринку та інших іфаш.

Іагапьні дослідження західних фахівців, щодо розвиту фондових ринків 

н умовах транзитивної економіки присвячено переважно визначенню їх 

(іинміної ефективності [8]. Однак більшість таких досліджень проводиться на 

НІШ піні існуючих підходів, що зарекомендували себе у практиці розвинутих 

цинії. При цьому сучасна теорія фінансових ринків пропонує значний обсяг 

ІІіфоҐюк, гіпотез і моделей по різних аспектах функціонування всіх сегментів 

фітинового рині^, у тому числі й ринку державних цінних паперів. Для такого 

.иіїї 111\ також розроблено й низку відповідних теорій. Проте застосування 

ійійіііох підходів до аналізу ринків, що розвиваються, не зовсім себе 

kttiipniviOBy є. Водночас саме збалансованість та взаємопов'язаність

(її...... індикаторів фондового ринку є запорукою стійкості руху

ІІішисових ресурсів міжрізним економічними агентами як в межах, так і поза 

мети ми країни.

Постановка завдання. Найбільш відомим серед вітчизняних фондових 

ні и і» їй є індекс ПФТС (PFTS), який розраховується на основі простих акцій 

нішіригмств, що пройшли лістинг в ПФТС. Дз сімейства цього індексу входять 

ІЯКіж індекс «ПФТС-Cbonds», який характеризує зміну цін корпоративних 

ні' ііпіцій з терміном до погашення найближчої оферти до одного року (без 

фйхуншіня накопиченого купонного доходу) та індекс «ПФТС-Cbonds/TR»,

* мі м \ .ірактеризує умовну вартість індексного портфеля, що складається з 

мі І.... ..пивних облігацій з терміном до погашення найближчої оферти до
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одного року, при цьому отримані процентні платежі одразу ж ре інвестуються в 

той самий індексний портфель.

Проте, на фоні загальної тенденції, щодо зростання індексу Першої 

фондової торгівельної системи у певний період часу (ПФТС, див. рис. 1, 

побудовано за даними), відбувається падіння індексу ЕМВІ+ (The Emerging 

Markets Bond Index Plus) за аналогічний досліджуваний інтервал часу (див. рис.

2, побудовано заданими . Чим меншим є показники цюго індексу, тим більш 

привабливими є цінні папери відповідної іфаїни). Індекс ЕМВІ+ розраховується 

інвестиційним банком J.P. Margan Chase та відображає загальну інвестиційну 

привабливість окремої країни. До того ж, індекс ЕМВІ+ є важливим 

індикатором ринку боргів, що також впливає на сталість руху фінансових 

ресурсів.

Тож недостатня розвиненість та помірна роль українського фондового 

риніу, не поступова перманентність розвитку цюго сегменту риніу 

спонукають більш докладно проводити аналіз умов його функціонування, де 

відповідні дослідження повинні мата свою спрямованість. Втім, враховуючи ! 

різноманіття існуючих методів та підходів з погляду впровадження концепції 

потокового підходу в системі управління рухом фінансових та грошових 

ресурсів як відображення «наочного мислення», спочатку варто застосовувати 

описові та порівняльні підходи щодо аналізу перерозподілу фінансових 

ресурсів на фондовому риніу, які у подальшому повинні допомогти визначити j 

напрямки більш складних досліджень.

Рис. 1. Динаміка індексу ПФТС з 10.08.2001 по 30.12.05
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Рис. 2. Динаміка індексу ЕМВІ+Україназ 10.082001 по 30.12.05 

При цьому ще раз підкреслимо, що стан розвитку фондового ринку, 

умови та ефективність перерозподілу фінансових ресурсів багато в чому 

иідображаються у відповідних фондових індексах, які уявляють собою 

.ирегований показник змін у певних економічних подіях на цьому сегменті 

ринку. Дз того ж, щоб прогнозувати динаміїу фондових ринків, потрібно чітко, 

на кількісному рівні знати відповідні тенденції. Це знов-таки знаходить певне 

нідображення у динаміці фондових індексів та визначає к  множинність. Тож, 

поруч із зазначеним індексом ПФТС, до найбільш відомих українських 

індикаторів фондового ринку відносяться:

індекси КАС-20, які обчислюється фондовою компанією «Альфа- 

Капітал». Розрахунок цюго індексу відбувається на підставі котирувань акцій 

двадцяти найбільш ліквідних підприємств ведучих галузей промисловості 

України (металургійного комплексу, енергетики, хімічної та харчової 

промисловості, машинобудування, нафтопереробки);

індекс 8В50, основу розрахуню/ якого складають 50 емітентів, по яких 

зафіксовано найбільший обсяг торгів на вторинному ринку протягом 

дванадцяти попередніх місяців;

індекс К Р -О ^ о п , що відображає динамік; котирування акцій десяти 

найбільш ліквідних компаній;

індекс К І ^ Е Х , який дозволяє дослідити динаміку цін найбільш 

ліквідних акцій, що торгуються науїрашському фондовому риніу. Різновидом 

цюго індексу є індекс корпоративних облігацій К ^В О Н О , який дає 

можливість дослідити динаміку ринку облігацій, а також оцінити ефективність
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інвестицій у облігації, з урахуванням реінвестування купонних платежів; 

індекси SOKRAT, Sofia Bondar Priadka Ukraine та TEKT-KKOC Price Bonds.

Втім слід помітити, що саме у коливаннях фондових індексів 

проявляється невизначеність фондових ринків, яка є наслідком різних причин. 

Так, в основі невизначеності фондового ринку СІЛА, що спостерігається на цей 

час, знаходиться накопичений розрив між споживанням та заощадженням, 

переоцінка акцій деяких компаній.

Крім цього, невизначеність фондового риніу, наприклад, для більшості 

пострадянських країн, підсилюється, коли інвестори остерігаються зміни 

ринкових трендів. Утім виникнення та розвиток риніу цінних паперів при 

переході до ринкової економіки веде до найсильніших змін фінансових і 

іфедитних потоків та пропорцій, що склалися. Серед таких тенденцій слід 

зазначити: зниження частки бюджету і прямого банківського кредиту у 

фінансуванні потреб господарства в інвестиціях і оборотних коштах; зниження 

частки прямого банківського кредиту в покритті дефіцитів бюджету; вкладення 

усе більшої частини грошових нагромаджень населення й інституціональних 

інвесторів (страхових компаній, пенсійних фондів, благодійних і суспільних 

фондів і т. ін.) на вкладення в цінні папери. Поряд із цим невизначеність на 

фондових ринках країн, що розвиваються, також підсилюється загальними 

тенденціями розвитку світових фінансових ринків. Це зрештою призводить до 

низки негативних явищ, серед яких досить вплиювим, наприклад, з погляду 

економічного розвиту в Україні, є відтік зовнішніх інвесторів, що так або 

інакше позначається на його узагальненому індикаторі- фондовому індексі.

Якщо звернути увагу на індекс Першої фондової торгівельної системи, 

який відображає понад 90% загального обсягу торгів організованого фондового 

рині^ в Україні, то неупереджений погляд на його динаміку (рис. З, побудовано 

за даними сайту www.pfts.com.ua) дає неабияку підставу говорити про 

невизначеність відповідного ринку.
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РисЗ. Динаміка індексу ПФТСз 03.10.97 по 30.12.05 

Так, навіть прості наочні спостереження за рядом, який відображає 

минпміку індексу ПФТСу період з 03.10.97 по 30.12.05 та має 1962 члени ряду, 

фиіюляють поділити його на декілька окремих періодів:

перший період -  спостереження з 1 по 336 член ряду (з 03.10.97 по 

05.03 .99) свідчать про наявність стійкої тенденції до зниження фондового 

індексу;

другий період -  спостереження з 337 по 665 член ряду (06.03.99 по 

II/,07.00) свідчать про характерну стійку тенденцію до зростання фондового 

Індексу;

третій період -  спостереження з 666 по 1033 член ряду (з 10.07.00 по 

III.ІІХ)1) відповідають етапу нового, але незначного зниження фондового 

Індексу;

четвертий період -  спостереження з 1034 по 1151 член ряду (з 02.11.01 по 

<)1.02.02) свідчать про період зростання відповідного значення фондового 

Індексу;

п'ятий період -  спостереження з 1152 по 1280 член ряду (з 04.02.02 по 

,"<12.02) відпо відають черговому зниженню фондового індексу;

шостий період -  спостереження з 1281 по 1525 член ряду (з 08.01.03 по

III 12.03) свідчать, про певну стабілізацію динаміки;

сьомий період -  спостереження з 1526 по 1626 член ряду (з 31.12.03 по 

її.’ 04.04) фіксують стрімке зростання фондового індексу;

восьмий період -  спостереження 1627 по 1792 член ряду (з 03.06.04 по 

0fi.09.04) свідчать про стрімке зниження фондового індексу;
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дев'ятий період -  спостереження з 1793 по 1962 член ряду (з 07.09.04 по 

30.12.05) -  стійке зростання фондового індексу.

Тобто існуюча динаміка часових інтервалів значень фондового індексу 

ПФТС не дає можливості побудувати єдину модель відповідних прогнозних 

оцінок. Більш того, застосування вінеровської моделі опису такого процесу, як 

найбільш розповсюдженої серед брокерів та інвесторів, є також 

малопридатною, що обумовлює інший бік невизначеності -  побудову 

адекватної прогнозної моделі. Про слідувати невизначеність фондового ринку 

можна також на підставі аналізу розрахованих за статистичними даними 

показників варіації і стандартного відхилення щоденного розрахунку індексу 

ПФТС за оіфемі періоди (табл.1, розраховано на підставі даних , починаючи з 

січня 1998 року і звуяуючи період до останнього 2005 роїу).

Таблиця 1.

Розрахунокпоказників варіації та стандартного відхилення індексу

ПФТС

Показник
Аналізовані періоди

1998-
2005

1999-
2005

2000-
2005

2001-
2005

2002-
2005

2003-
2005

2004-
2005 2005

Варіація 2261.96 2034.29 1954.59 1851.42 1713.84 1534.71 1279.92 796.45
Стандартне
відхилення 95,4 99,1 101,4 106,2 110,9 112,6 95,8 23,2

Ґрунтовність такого групування та оцінки зазначених даних базується на 

тому, що більшість часових радів фінансових показників володіють 

властивістю «пам'яті», тобто к  поточні значення залежать від динаміки раду у 

майбутньому. Крім цього, така факторизація даних розширює базу для 

порівняльної оцінки різних фондових індексів, є підгрунтям для побудови 

альтернативних прогнозних моделей.

Перш за все наведені дані (див. табл. 1) свідчать про досить високу 

загальну початкову невизначеність фондового ринку в Україні, що випливає з 

великих значень показника варіації відповідно до аналізованих періодів часу. 

Звісно, на ступінь невизначеності фондового ринку в Україні (принаймні з
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погляду зміни варіації значень індексу ПФТС) певною мірою впливає і те, що 

пін лише знаходиться на стадії розвитку. Однак, незважаючи на це, варто 

иомітити, є стійка тенденція щодо зменшення варіації показників індексу 

І ІФТСз часом.

Значення варіації

Рис. 4. Динаміка значень варіації індексу ПФТС відповідно до 

аналізованих періодів 

Водночас висноюк щодо невизначеності фондового ринку можна 

отримати на підставі розгляду й такого показника, як відношення 

максимального значення фондового індексу до його найменшого значення, що 

В цілому визначає амплітуду ринкових коливань деякого індексу, яка у сюю 

чергу пов'язана з рухом певних фінансових потоків та сталістю к  

перерозподілу на відповідному сегменті риніу.

При цьому для більш достовірного окреслення аналізованої 

невизначеності, принаймні в розвитку українського фондового риніу, 

проведемо порівняльну оцінку фондового індексу ПФТС з фондовими 

індексами деяких країн. З метою неупередженості дослідження розглянемо, 

нею історію індексу ПФТС. З даних табл. 2 випливає, що відношення 

максимального значення індексу ПФТС до мінімального відрізняється від рівня 

інших фондових індексів.

Однак у даному випадку слід враховувати, що фондовий індекс ПФТС 

розраховується на підставі зміни ціни акцій лише обмеженого кола 

підприємств. Поряд із цим при розрахунках фондових індексів розвинутих 

держав враховуються акції значно більшої кількості емітентів. Тобто деяке
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зменшення невизначеності фондового ринку в Уіфаїни в аналізовані періоди 

часу можна пов'язати із більш сталою роботою визначених емітентів, які на той 

час складали основу індексної корзини, та відсутністю достатню широкого 

кола найбільш привабливих емітентів. Виходячи з цього, в якості одного із 

напрямків розвитку фондового ринку слід зазначити низку заходів щодо 

збільшення кількості емітентів, які мають високоліквідні акції та значну 

капіталізацію. Однак вирішення цього завдання цілком залежить від 

загальноекономічної ситуації, сталого зростання виробництва.

Таблиця 2.

Порівняльна характеристика мінімальних та максимальних значень 

фондових індексів різних іфаін за 1997-2005 роки

Країна, 
фондовий індекс

Мінімальне
значення

Максимальне
значення

Відношення 
максимального до 

мінімального
Україна, ПФТС 16,52 365,19 22,1

Росія, PTC 37,74 1128,51 29,9
США, DJI 6391,70 9998,39 1,6

Японія, NIKKEI 7607,88 18261,98 2,40
Німеччина, DAX 2848,80 5458,58 1,9
Франція, САС 40 2257.00 6922.33 3,07
Великобританія,

FTSE 4433.70 6732.40 1,52

Крім цього, слід визнати й специфіку фондового ринку України, значну 

частку якого складають цінні папери державного боргу. Проте слід відмітити й 

динаміку зменшення питомої ваги обсягів розміщення державних цінних 

паперів на первинному ринку у відсотках до ВВП.

При цьому більшість фондових ринків розвинутих країн розвивається у 

напрямку підвищення значимості ринку державних цінних паперів. Це загалом 

знияує невизначеність їх фінансових ринків, бо інвестор надає перевагу більш 

надійним паперам, які емітовані державою. До того ж, динаміка прибутковості 

дфжавних облігацій (як середнього рівня прибутковості, так і всієї часової 

струкіури) єодним з основних показників розвиту і стану ринку внутрішнюю 

боргу. Тому аналіз цього показника дозюляє виявити ефекти економічної 

політики й оцінити зміни, які чекають учасників рині^. В цьому аспекті слід
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шшачити, що поступово ситуація щодо середньозваженої дохідності облігацій 

внутрішньої державної позики в У країні змінюється на краще. Однак якщо 

г<’ іраху вати варіацію дохідності державних цінних паперів, то треба визнати, 

що юна ще є досить високою і перевищує цей показник для розвинутих країн 

мііііже у два рази. Тобто і цей сегмент фондового ринку також має високий 

і іупіньневизначеності.

Однак поруч із цим необхідно зауважити, що коливання 

і фсдньозваженої дохідності викликані як зміною маїфоекономічних факторів, 

ккі до того ж є нестійкими у перехідній економіці (інфляцією, дефіцитом 

бюджету, шоками грошової політики, курсом гривні, обсягами державного 

боргу, ступенем відкритості рині^ для іноземних інвесторів і т. ін.), так і рівнем

■ нстематичного ризику в економіці, що в однаковій мірі впливає на папери з 

\ч'іма термінами до погашення. Тож збалансованість дохідності цінних паперів 

доцільно розглядати і як результат арбітражних операцій між секторами 

фінансового ринку, так і на основі маїфоеюномічних підходів до визначення 

ріння номінальних ставок, теорії паритету процентних ставок, моделей з 

перевагою ліквідності, макроекономічних моделей загальної рівноваги. Проте 

під сутність такого чіткого взаємозв'язку підходів до визначення рівня 

юхіцності цінних паперів й обумовлює повільний розвиток організованого 

і|юндового риніф'.

Втім не менш важливим у визначенні сталості перерозподілу фінансових 

ресурсів завдяки фондовому ринку є також більш складний одночасний аналіз 

динаміки різних фондових індексів. У цьому аспекті слід, насамперед, 

іазначити, що підходи до побудови індексів є досить різними.

Так, методологія розрахунку індексів враховує спосіб усереднення 

иідповіцних показників та ік раняу вання у формулі у середнення. Для цього, як 

правило, обирається або геометричне, або фифметичне усереднення, яке 

водночас враховує або капіталізацію, або ліквідність відповідних цінних 

паперів, що входять до кошику розрахуніу певного індексу. До того ж, 

(■наслідок зміни позиції цінних паперів пщприємства-емітента на ринку
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відбувається коригування кошику розрахунку індексу. Втім, саме: така І 

різноманітність побудови індексів і допомагає в цілому оцінити розвиток ринку 

з різних точокзору. Водночас такожрозраховуються сімейства індексів, які теж 

відбивають різні підходи до побудови індексів в межах однієї організації, що І 

розраховує деякий індекс. Однак, незважаючи на це, індекси, побудовані для 

конкретного риніу, завжди дуже корелювано. незалежно від вибірок або 

способів усереднення, що може слугувати ознакою сталості та визначеності у І 

перерозподілі фінансових ресурсів за допомогою фондового ринку.

У табл. З наведено значення коефіцієнтів кореляції між відомим 

сімейством індексів (Financial Times Industrial Ordinary Share Index), що і 

характеризують фондовий ринок Великобританії -  FT-SE Actuaries 350, FT-SE І 

SmallCap та FT-SE All Shares, кореляція між різними індексами фондового І 

ринку Великобританії є досить значною.

Таблиця 3.1

Матриця кореляцій окремих індексів фондового ринку Великобританії

Індекси FT-SE Actuaries 350 FT-SE SmallCap FT-SE All Shares
FT-SE Actuaries 350 1

FT-SE SmallCap 0.89 1
FT-SE All Shares 0,99 0,9 1

Як видно зданих табл. 4 (проаналізовані індекси відповідають наступній 

нумерації: 1 -  КАС-20, 2 -  SOKRAT, 3 -  Sofia Bondar Priadka Ukraine, 4 -  

TEKT-KKOC Price Bonds, 5 -  PFTS, 6 -  KINDEX, 7 -  SB50), кореляція між 

вітчизняними фондовими індексами також є достатню високою, за винятком 

лише індексу KP-Dragon (в основу розрахунків покладено статистичні дані 

відповідних індексів).

Таблиця 4.

Матриця кореляцій окремих індексів фондового риніу України

№
індексу 1 2 3 4 5 6 7

1 1

2 0,98 1
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3 0,97 0,94 1

4 0,89 0,92 0,83 1

5 0,99 0,99 0,96 0,91 1

6 0,98 0,99 0,93 0,9 0,99 1
7 0,98 0,96 0,96 0,89 0,97 0,95 1

Однак, поруч із цим, кореляція міждохідностями (дохідність визначалася 

ш формулою D (/) = ( ( Z ,( ? ) /Z ,( f - l ) ) - l ) l0 0 ,  де Z -  значення індексу в

момент часу t та / - 1 )  за відповідними індексами є значно меншою та не 

мсревищує межу 0,37, за винятком таких індексів, як: КАС-20 та SOKRAT 

(0,58), PFTS та SOKRAT (0,62). Разом з цим відповідні кореляції дохідностей 

цоіглянугах вище індексів фондового ринку Великобританії знаходяться у 

межах 0,64-0,99.

Водночас слід також зауважити, що не досить корельованим виявляються 

індекси одного сімейства. Так, наприклад, коефіцієнт кореляції між індексами 

KINDEX та KINBOND складає лише 0,43; між індексами PFTS. «ПФТС- 

( bonds» та «ПФТС-Cbonds/TR» коефіцієнт кореляції знаходиться в межах 0,06-

0,19.

Тобто можна зазначити, що хоча динаміка індексів вітчизняного 

і|нждового риніу і відповідає загальній ознаці щодо к  корельованості, 

модночас визначитися стосовно вкладання ресурсів в певні цінні папери досить 

ішжко. Інакше кажучи, рух фінансових потоків, які породжуються 

перерозподілом вільних інвестиційних ресурсів, може виявитися недосконалим.

Тожбезліч фондових індексів перехідної економіки не досить об'єктивно 

іидображають можливості ефективного перерозподілу вільних фінансових 

ресурсів. Це у свою чергу зумовлює необхідність побудови більш складних 

процедур оцінки привабливостіокремих цінних паперів.

Разом з цим більш детальний аналіз статистичних характеристик 

/юхідностей досліджу ваних індексів дозюляє визначити к  суттєву різницю.
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Таблиця 5.

Основні статистичні характеристики дохідностей досліджуваних індексів

Індекси
Статистичні характеристики

Середнє Стандартне
відхилення Медіана Ексцес Аси

метрія

PFTS 534,67 324,42 402,67 2,22 0,83

PFTS -  Cbonds 100,65 2,02 100,04 3,84 1,39
PFTS -  Cbonds/TR 128,55 19,21 126,65 1,93 0,27

KINDEX 344,30 166,82 282,62 2,89 0,95

KINBOND 120,61 11,75 120,32 1,81 0,05

KP-Dragon 798,26 549,29 913,54 1,63 -0,41

SOKRAT 680,72 226,07 787,18 1,66 -0,49
Sofia Bondar Priadka 

Ukraine 71,57 21,23 59,63 2,21 0,91

До основних статистичних характеристик дохщностей досліджуваних 

індексів віднесено:

середнє, яке вказує середній рівень дохідно стей. Як видно зданих табл. 5, 

розкид середньої дохідності за різними індексами є досить великим та 

розрізняється майже у 100 разів між найменшою та найбільшою середнюю 

дохідністю. Це, у свою чергу, не лише ускладнює вибір інвестора, а й свідчить 

про неоднозначність руху фінансових потоків нарізних сегментах ринку;

стандартне відхилення, що характеризує ступінь відповідного ризиіу 

вкладання в цінні папери. Дані табл. 5 свідчать про те, що вкладання в цінні 

папери вітчизняних підприємств є досить ризиювим. Зазначене також може 

підтверджу вати й не одностайність у русі відповідних фінансових ресурсів та 

потоків. Підґрунтям останнього є значний розкид стандартного відхилення 

дохідностей зарізними фондовими індексами.

медіана, яка вказує на значень я дохідності, що ділить розподіл нарівні 

частини. При цю му, видно з даних табл. 5, значення більшості з аналізо ваних 

індексів за досліджуваний період мали переважте зростання в динаміці 

дохідностей;

ексцес та асиметрія, які вказують на можливу відмінність, віл 

нормального закону розподілу (який, до речі, покладено в основу класичних
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мсіодів оцінки та управління фінансовими потоками на ринках розвинених 

к|іііїн). Тобто, чим більшим є значення цих показників, тим більшою є 

ишмінність розподілу дохідностей від нормального закону, а відтак 

s неможливлюється й застосування класичних підходів щодо відповідного 

аналізу перерозподілу фінансових ресурсів. Зазначене повністю стосується до 

мсіх вітчизняних фондових індексів. Крім цього, додатний ексцес показує 

мстровершинність розподілу (чим він більший, тим гостріша вершина 

розподілу), а додатна асиметрія свідчить про скошеність розподілу в бік 

доданих значень дохідностей. Це повністю відповідає майже всім індексам, які 

досліджуються.

Висновки. Щільності розподілу різноманітних фондових індексів 

свідчать не лише про їх відмінність від закону нормального розподілу, а й про 

суттєву відмінність між собою, що ще раз підтверджує висновок стосовно 

не ии знач єно сті аналізу перерозподілу фінансових ресурсів, а відтак і руху 

Від п о в ід н и х  фінансових потоків.
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Загорняк В. Б.

Моделі забезпечення промислової безпеки праці на підприємствах

Вступ. Безпека функціонування промислової інфраструкіури полягає в 

переході до нової технологічної ери, що характеризується масовою 

комп'ютеризацією технологічних процесів, створенням нових матеріалів,! 

комбінованих технологічних систем, енергозберігаючих технологій. Вирішення 

питань безпеки в техносфері неможливе без втручання науки в розвиток! 

промисловості, без суттєвої перебудови системи підготовки кадрів для! 

промисловості, у тому числі і фахівців з безпеки, без наукового підходу до! 

розміщення підприємств і низки інших заходів.

Систематизація загальних питань безпеки знайшла віддзеркалення в 

розробках, що проводяться в рамках державних програм з промислової безпеки, 

які включають наступні напрямки досліджень:

^  розробка нових методів і критеріїв забезпечення безпеки у випадку: 

виникнення техногенних аварій і катастроф;

'Ґ безпека функціонування і розвиту народногосподарських об'єктів і 

транспортних систем;

'Ґ вдосконалення і розвиток системи правил, норм і вимог з безпеки в 

промисловості;

^  створення системи правового і економічного регулювання безпеки.
І

Уявлення про систему промисловоїбезпеки зазнали за минулі десятиліття 

певних змін. Спочатку така система була представлена у вигляді елементів 

промислової безпеки, тобто чинників, що впливають на промислову безпеку,! 

які були згруповані в компоненти системи таким чином:

• правові (законодавчі, соціальні, економічні);

• організаційні (нагляд, експертиза, ліцензування, дії при аваріях, 

регіональні);
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• інформаційні (методи оцінки небезпек, банки даних);

• галузеві (нафта і газ, хімія і нафтопереробка, гірські роботи, охорона 

иафги, перевезення небезпечних вантажів та інші").

Сучасна її модель системи промислової безпеки сформована із 

компонентів, які представлено нарис. 1. [2].

Технічний
Вибір процесу технології 
Матеріали
Апаратурне оформлення 
Системи захисту 
(жорстка, функціональна^ 
Міцність, надійність 
Проектування 
Розміщення об'єкту 
Будівництво 
Експлуатація 
Знос устаткування 
(моніторинг, ремонт,

/ Організаційний ї
Нормативно-правовий Розміщення небезпечних

Національна політика об'єктів
Закони Ліцензування
Укази Президента Декларування безпеки
Рішення органів Сертифікація

І виконавчої влади в галузі устаткування
■ промислової безпеки Дозвіл на використання

Нормування промислової устаткування
безпеки Експертиза
Методики оцінки Державний нагляд
небезпеки, збитку від Виробничий контроль
аварій Самоконтроль

І Відповідальність за Повідомлення та
порушення вимог готовність до локалізації

І промислової безпеки аварій
Адміністративні заходи

М  1 ж ' Я Г

ПРОМИСЛОВА БЕЗПЕКА

Соціально-
політичний

Роль громадськості
Охорона праці
Охорона
навколишнього
природного
середовища
Органи місцевого
самоврядування
Зайнятість
населення
Регулярність
виплати зарплати
Страйки
Людський чинник 
Тероризм і ін.

Економічний
Інтереси
інвестора,
держави,
регіону
Квоти на
викиди
Плата за
забруднення
Страхування
Фонди
Пільги
Компенсації
збитків та ін.

Освітній
Освіта:
• середня
• вища 
Навчання, 
атестація на 
виробництві:
•  персоналу
• керівників 
Автоматизован 
і системи 
навчання 
Тренажери та 
ін.

Інформаційний
Повнота інформації 

п р о  об'єкт 
Банки даних 
небезпечних 
виробництв, 
властивостей 
небезпечних 
речовин,типових 
методів і засобів 
захисту, аварій, 
нещасних випадків, 
збитків від аварій 
Доступ до інформації 
Поширення 
інформації про 
небезпеки, аварії 
Інформування і 
повідомлення про 
аварії і НС та ін.

Рис. 1. Складові компоненти промисловоїбезпеки
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Постановка завдання. Моделювання забезпечення промислової безпеки 

праці ґрунтується на розгляді функціонування промислового підприємства як 

системи «управлінський персонал -  виробничий персонал -  виробниче 

обладнання- сировина-проміжна продукція- кінцева продукція» [3].

Система розглядається як технічна, функціонування якої визначається 

імовірністю відмови (збоїв, помилки) окремих елементів (обладнання, людини), | 

та як інформаційна система, коли основну увагу надається управлінню в 

системі, яке розглядається як інформаційний процес, що включає отримання 

інформації про стан системи і навколишнього середовища, переробку 

інформації (формування рішення і планування) і передачу командної 

інформації виконавцям [1].

Побудова математичної моделі процесу забезпечення промислової 

безпеки праці ґрунтується на представленні процесу функціонування системи 

як марківського процесу з неперервним часом і дискретними станами.

Результати. Мздель функціонування технологічної установки на 

підприємстві може бути представлена у вигляді графу станів, зображеного на 

рис. 2:

Рис.2. Мздель функціонування технологічноїустановки на підприємстві 

В даній моделі /^(г) -  ймовірність нормального функціонування 

технологічноїустановки на підприємстві у моментчасу /;

Р2(і) -  ймовірність того, що у момент часу / технологічна установка на 

підприємстві функціонує в передаварійному стані;
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/з(/) -  ймовірність того, що у момент часу і технологічна установка на

підприємстві знаходиться в аварійному стані;

^ 2 -  інтенсивність переходу технологічноїустановки на підприємстві із

нормального стану функціонування в перед аварійний;

/и2\ -  інтенсивність переходу технологічноїустановки на підприємстві з 

і ісред аварійного в нормальний стан функціонування;

//2з -  інтенсивність переходу стану технологічної установки на 

підприємстві з перед аварійного в аварійний стан;

/ / 3 1 -  інтенсивність ремонту після аварії і введення в дію технологічної

установки на підприємстві.

Система рівнянь, що описує функціонування технологічноїустановки на 

підприємстві за схемою, зображеною на рис.2, має наступний вигляд:

= ^ 2\Р1 +Мз\Р) -М \2Р\ ’

СІР,
~ ^  = ~ ^ 2\Р2 ~М23Р2’ 0 )

■—  = Игърг ~ Мз\рз ■

Вданій моделі представляє інтерес граничний стаціонарний режим, тобто 

при ?—>оо. В цьому випаду кожну імовірність роботи установок у 

иілповідному режимі /)(?), /^(<)> />з(/) можна тлумачити як середній відносний 

час перебування у відповідному стані — безаварійному, перед аварійному або 

«мрійному. В цьому випаду систему рівнянь (1) можна представити в 

наступному вигляді:

Ц2\Р2 + М нЪ ~М \2Р\ = 0 >

М\2Р] ~М2\р2 ~М23Р2 = 0, (2)

-“23^2 ~ і“3 1̂ 3 = 0 •

Заумови нормування

Р\ + Р2 + = 1
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розв’язком системи рівнянь (2) будуть насту пні функції:

р _ ___________/*21^31 +  //23//31___________

1 М\2М23 + М\2Мз\ + М2\Мі\ + ^23^31

р  ________________ ^1 2 ^ 3 1 _________________

2 /“12/^23+ / /12//3 1 + / /2і//3 1 + / /23/і31

р   ________________ М 2 ^ 2 3 ________________

-“12/^23+  Мг/̂зі + -“гі/^зі+ /^23/^31 

Інтенсивності переходу режимів роботи установки /и^ визначаються на

підставі статистики аварій на підприємствах певної галузі і даних про 

надійність окремих елементів і вузлів технологічних установок.

Якщо розглядати виробниче середовище, в якому знаходиться оператор, 

обслуговуючий технологічну установку, як систему з підмножиною станів, що 

характеризуються фізичними, хімічними, біологічними і психофізіологічними 

параметрами, то умови праці оператора моиуть бути описані наступним 

графом станів (рис. 3):

Рис. 3. Мздель стану умов праці оператора 

Вданій моделі РА([) -  ймовірність того, що у моментчасу і на робочому і 

місці зберігаються оптимальні умови праці і всі небезпечні та шкідливі 

виробничі чинники не перевищують оптимальні значення;

Р5(/) -  ймовірність того, що у момент часу / на робочому місці 

зберігаються допустимі умови праці, тобто всі небезпечні та шкідлині
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ІИробнич і чинни ки не п ер евишу ють допу ста мі зн ач ення;

Р6(і) -  ймовірність того, що у момент часу / на робочому місці 

йіосгерігаються шкідливі умови праці, тобто деякі або всі небезпечні та 

шкідливі виробничі чинники перевищують допустимі значення;

//45 -  інтенсивність переходу умов праці з оптимальних в допустимі;

/у5 4 -  інтенсивність переходу умов праці з допустимих в оптимальні;

//56 -  інтенсивність переходу умов праці з допустимих в шкідливі;

/і65 -  інтенсивність переходу умов праці з шкідливих в допустимі. 

Система рівнянь, відповідна графу станів, наведеному на рис. З має 

имступний вигляд:

= ^54 >̂ ~ /̂ 45А  >

СІР
■^■= А45^4_ //54^5_ /і53^5_ //65̂ 6> (3)

- 4 -  = ;2 -  М65^6 ■

При кожну імовірність умов праці оператора Рц{і), РЖ), Рб(0

Можна тлумачити як сфедній відносний час перебування опфатора відповідно 

н оптимальних, допустимих і шкідливих умовах праці. В цьому випадку 

шетему рівнянь(З) можна представити внаступному вигляді:

/ /54^5 _ А45^4 =

М45Р4 -  /^54Р5 ~ М53Р5 ~ ~ 0 , (4)

^53^52 _ А65^6 = 0 - 

Заумови нормування

Р4 + Р5 + Р6 =\ 

розв’язком системи рівнянь (4) будуть наступні функції:

р  _________ МЛ5М65________
МА5Мб5 +  ^54^56 +  М54М65
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р  __________ М54М65________
М45М65 + М54М5 6 + М54М65

р  __________ V 54^56________
М45^65 + М54М56 + ^54^65

Інтенсивності пфеходу умов праці Цу визначаються на пщстаиі

результатів атестаціїробочих місць заумовами праці.

Для оцінки травмобезпеки робочого місця оператора розроблено 

статистичну модель, орієнтований граф станів якоїнаведений нарис. 4.

Рис.4. Модельоцінки травмобезпеки робочого місцяоператораз періодом 

лікування працівника 

В даній моделі Р7(/) -  ймовірність того, що у момент часу / в діях 

робітника немає істотних порушень;

Р8(ґ) -  ймовірність того, що у момент часу / помилки в роботі робітники 

привели до нещасного випадку;

Р9(і) -  ймовірність того, що у момент часу і робітник, що одержав

травму знаходиться налікуванні;

/ і78 -  інтенсивність потоку помилок, що приводять до нещасного

випаду;

//§9  -  інтенсивність настання нещасного випадку;
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/ід7 -  інтенсивність одужання робочого, що одержав травму.

Рівняння, що описують травмобезпеку робочого місця мають наступний

«и і ляд:

—77 = ^97Р9 ~  ̂ 78-̂ 7 >Ш

= И п Р1 ~ М«9Р& > (5)Ш

~  М&9Р& ~  М97Р9 ■

При / —> оо систем рівнянь (5) можнапред ставити в наступному вигляці: 

И91Р9 ~ №і%Р1 ~ 0>

МііР7 ~ Н%9Р& ~ 0 > (6)

/“ 89^8 “  И 91Р9 =  0 •

Заумо ви нормування

Ру + Р%+ Р9 =\

|ю ів’язком системи рівнянь (6) будуть наступні функції: 

р  _________ /%^97________
М7«МЯ9 + /^78^97 + М&9̂ 97

п М7НМ97Го - -------------------------------
^78^89 + №і &№97 + М&9̂ 97

р  _  /^78^89ґа  =  -
^78^89 + МііМ91 + /“89/̂ 97 

Інтенсивність потоку помилок /и7%, що приводять до нещасного випадку, 

може бути визначена шляхом хронометражу робочих операцій, а також на 

підставі результатів атестації робочих місць по травмобезпеки і статистичним 

іппим обліку травматизму на виробництві. Отримання цих даних вимагає 

іривалих наглядів і копіткого аналізу причинно-наслідкових зв'язків, що 

приводять до нещасного випадку. За відсутності або недостатності об'єму таких 

мшіих можна обмежитися моделлю, що менш деталізується. В цьому випадку 

модель для оцінки травмобезпеки робочого місця оператора, орієнтований граф
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станів якої приведений на рисЗ, може бута перетворена шляхом об'єднання 

двох станів: стану травмування і лікування від травми. Тоді модель оцінки 

травмобезпеки робочого місця оператора може бута представлена більш 

інтегрованим графом станів, зображеному нарис. 5.

Рис. 5. Модельоцінки травмобезпеки робочого місця оператора

В даній моделі Р10(/) -  ймовірність того, що у момент часу Г в діях 

робітника немає істотних порушень і робота відбувається без травм;

Рц(?) -  ймовірність того, що у моментчасу і помилки в роботі робітника 

привели до нещасного випадку і робітник, що одержав травму, знаходиться на 

лікуванні;

Мои -  інтенсивність настання нещасного випадку з втратою 

працездатності в результаті низки помилок, що привели до нещасного випаду, 

1/год;

//цю  -  інтенсивність одужання робочого, який одержав травму, 1/год.

Рівняння, що описують травмо безо пеку робочого місця мають наступний 

вигляд:

~ Т ^  =  / Л і 1 0 ^ ї і  ~ / Л 0 1 1 ^ Ю ’ т

- ^ -  = ̂ \ 0ЧР10 ~М\ 110̂ 11- (7)

При і —»со систему рівнянь(7) можна представити внаступному вигляді:

/ Л п о ^ п  " / Л о и ^ і о  = ° >  

/ Л о п ^ ї о _ / Л і і о ^ п  = ° -  
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( 8)

Заумови нормування

Ру + Р& + Рд =1

І и і ів’язком системи рівнянь (7) будуть наступні функції:

п  _  / Л і  10
ЛО ---------- --------- >

/ ^ і о і і  +  / Л п о

п  _  М о им і  -- - - - - - - - - - - - 7 - -- - - - - - - - •
М о ї  і + / ^ і і ю

Інтенсивності гіф ех оду /иу визначаються на підставі результатів атестації

робочих місць по травмобезпеки і статистичних даних облію/ травматизму на 

ниробництві.

Висновки. Система промислоюї безпеки праці на підприємстві 

чіірактфизується сукупністю різнорівневих елементів з багаточинниковими 

ш'язками. Побудовано моделі забезпечення промислоюї безпеки праці на 

підприємстві, що включають модель функціонування технологічної установки 

на підприємстві, модель стану умов праці опфатора та моделі травмобезпеки 

робочого місця опфатора.
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Г
Загвойська Л.Д.

Вирішення дилем виробничого менеджменту засобами 

імітаційного моделювання

Вступ. На межі тисячоліть людство підійшло до критичної точки свого 

розвитку. Наростаючі темпи науково-технічного прогресу, жадібне поглинання 

виробничих і природних ресурсів, глобалізація та лібералізація надали такого 

розмаху людській діяльності, що людина сама відчула обмеженість ресурсів і 

послуг глобальної екосистеми. Назріла необхідність зміни економічної 

парадигми [2], відходу від обмеженого аналізу ефективності економічної 

діяльності, в основі якого лежить модель кругопотоків ресурсів, від підміни 

понять фінансової та економічної ефективності, яка призводить до ігнорування 

екологічних і соціальних наслідків людської діяльності [3]. Аналіз зв’язків між 

антропосферою і довкіллям (рис. 1) спонукає науковців і підприємців до 

філософського переосмислення цінностей людського бутгя, формування 

екологічно-виправданого попиту,реінжинірингу виробничих процесів.

Формування енерго- та ресурсозберігаючих технологій виробництва і 

споживання сьогодні стає пріоритетним завданням. Заоцінками вчених щорічні 

втрати економіки Німеччини (перевитрати енергії, води, матеріалів) становлять 

більше 180 млрд. євро [6]. (Зазначимо, що ця країна вирізняється особливо 

дбайливим ставлення до виробничих і природних ресурсів.) Екстраполяція 

згаданих тенденцій (з відповідними поправками) на світову економіку вказує на 

колосальні втрати ресурсів, які, як ми вже тепер розуміємо, об межені.

Реакцією бізнесових кіл на доповідь комісії H.Brundtland "Our common 

fu tu re” та рішення Самміту в Ріо-де-Жанейро [4,9] стало розроблення, а відтак 

і активне втілення концепції еко-ефективного виробництва. Суть цієї концепції 

коротко можна виразити так: “виробляти більше з меншими витратами”, тобто, 

ефективно ви кори сто ну вати як природні, так і виробничі ресурси на всіх етапах

Загвойська Л.Д, доцент, Національний лісотехнічний університет України, Інституті 
екологічної економіки
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*п гтсвого циклу виробів [5]. Власне цей підхід є на сьогодні однією з 

ми шачальних стратегій сталого промислового виробництва [ 10].

Тиск

Никористання 
ресурсів---------

Стан
Реагування

►Виходи Впливи

Матеріали» 
Енергія ► 

Земля * 
Вода ►

1

Економіка і 
суспільство

► Товари, послуги
► Тверді відходи 
►Скиди
► Стоки

і

Обмеження потуги еко-системи 
Загроза здоров’ю людини 
Втрата біорізноманіття 
Виснаження ресурсів

Рис. 1. Фізичний обмін між антропосферою і довкіллям [6]

Постановка завдання. Сучасний виробничий менеджмент широиз 

шмровадяує потокову організацію виробництва, оскільки саме вона дає змогу 

повніше використовувати потенціал виробничих систем. Високий рівень 

.івтоматизації технологічних процесів ставить відповідні вимоги до 

проектування та використання обладнання цих систем, при цьому важливо 

якнайповніше використати номінальну продуктивність кожної одиниці цього 

обладнання, дільниці чи цеху.

Однак, в умовах переходу від масового виробництва до виробництва під 

шмовлення, тобто, виробництва, обсяг якого змінюється відповідно до потреб 

ринку, необхідно доюлі часто і швидко реорганізовувати виробництво, 

і|юрму вати гнучкі виробничі системи. Технічні можливості обладнання роблять 

іпкі зміни порівняно простими [8]. Проте, виробничий менеджмент поки що не 

ївсртає належної уваги на питання просторового розташування обладнання, 

погодження його номінальних продуктивностей, а також збільшення його 

швантаженості шляхом формування проміжних запасів предметів праці, 

іагальний характер відповідних рекомендацій та неефективне використання 

потужностей виробничих систем, що зумовлює зростання умовно-сталих
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витрат і втрат електроенергії, котрі виникають в умовах виробничого мк 

менеджменту пояснюється відсутністю досліцженьу цю му напрямку.

З огляду на вищесказане важливими завданнями виробничого менеджмент

є:

• розкриття причин і встановлення закономірностей взаємод 

технологічного обладнанняу процесі його функціонування;

• кількісна оцінка втрат робочого часу та очікуваної продукшвносг 

залежно від параметрів, струкіури та компонування ліній;

• розрахунок і вибір оптимальних варіантів параметрів і компонуванп» 

автоматизованих виробничих систем;

• прогнозування і вибір шляхів удосконалення деревообробною 

машинобудування, його номенклатури й параметричних рядів з метою 

підвищення ефективності та якості процесів оброблення деревини.

Для вирішення оіреслених завдань потрібно побудувати модель процесу 

функціонування технологічної системи, а відтак провести низку експерименті!!, 

аби отримати відповідний статистичний матеріал, результати опрацюванні! 

якого дадуть змогу оцінити параметри аналітичних моделей і знайти 

оптимальні параметри проекту вання та управління виробничими системами.

Методика досліджень. У налагодженні еко-ефективного виробництв» 

важливу роль відіграють такі економічні інструменти, як екологічний 

менеджмент, екологічний облік та аудит, аналіз життєвого циклу, аналіз витрат 

і вигід, аналіз якості і низка інших засобів, які спонукають інженерів ти 

економістів переглянута традиційні технології проектування, виробництва,! 

споживання та утилізації.

Чи не єдиним математичним інструментом дослідження виробничих 

систем у всій їхній складності та багатогранності є імітаційне моделювання, 

Замінивши реальні об’єкти їхніми віртуальними аналогами, менеджери! 

виробництва мають змогу вільно експериментувати з моделями аби виявити т || 

усунута втрата електроенергії, сировини і матеріалів, а також втрати робочої« 

часу. Останній згаданий вид втрат сьогодні набуває особливо важливого

ІРЯМсння, оскільки є інтегрованою характеристикою рівня ефективності 

*м користання технологічного обладнання, на проекту ванн я і виробництво якого 

| фі- нитрачено чимало ресурсів. Тожзупинимося наньому детальніше.

Більшість інженерних досліджень виробничих систем розглядають 

Виробництво як послідовність технологічних операцій, усталений перебіг яких 

■пн під часу переривається відмовами обладнання [7]. Наші дослідження [1] 

Мпкіпали, що досить часто тривалість виконання операцій характеризується 

ниткою мінливістю, а в умовах переробного виробництва, де предмета праці 

Ммоть біологічне походження, а відповідно філогенез та онтогенез, такі 

відхилення є неодмінними атрибутами технологічного процесу (рис. 2). Тому 

ДЛЯ опису засобами імітаційного моделювання процесів функціонування систем 

иГшццнання різної природи -  від чисто випадкових до детермінованих -  ми 

ии користе вуємо для моделювання систем масового обслуговування 

афснообробного виробництва узагальнений розподіл Ерланга [1]. Для цього 

рпіподілу тривалість технологічних операцій (І) можна адекватно описати 

ійконом Ерланга порядку К :

^ ( 0 =  р { і < Т } =  1 - е '

Кі К- 1

І
1=0

ґ  К і Л

\ т  /
(1)

де: К = —  -  параметр Ерланга, відношення математичного сподівання 
В

іривалості операції (т) до її дисперсії (О).

Графічний вигляд функції розподілу в межах \< К < сс  показаний на 

рисЗ. Експоненційна крива розподілу ймовірностей чисто випадкової 

ірпвалостіоперацій (К = І) в міру підвищення кньоїстабільності і зростання



Необхідними і достатніми параметрами для повного та однозначного 

опису тривалості операцій, як бачимо, є середня величина тривалості операції /

11 и і казни к її стабільності- параметр Ерланга К.

Дослідивши динаміку цих параметрів для деревообробного виробництва, 

ми побудували стохастичні дисіфетні моделі, які з високою точністю описують 

11 с|і еб іг реальних процесів, і з їхньою допомогою дослідили динаміку втрат 

робочого часу для різних типів виробничих систем.

—♦— К=1 - в -  К=2 —А—  К=5
—ж- К=10 - + — К=50

Рис.3. Функція розподілу Ерланга для відносної величини тривалості 
операцій

Результати. Усі основні кількісні показники ефективності 

шпхшатизованих виробничих систем визначаються через їхню пропускну 

ідатність або продуктивність. Проду кгавність систем послідовного 

компонування завжди нижча від найменшої продуктивності верстата чи 

дільниці через неминучі додаткові втрати робочого часу, які виникають у 

системі (табл. 1).

6 деталей

% Ч̂ас.с

Рис. 2. Результати спостережень за тривалістю операцій полірування 

та їхня апроксимація розподілом Ерланга

параметра Ерланга К (К =  2 ,5 ,1 0  ...) плавно змінює сюю фор\у і наближається 

до ^-подібної фігури. Д ія величин параметра К  = 50 крива розподілу досить 

близько підходить до пунктирної лінії виродженого розподілу постійної 

величини (АГ —>оо).
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Таблиця
Накладання втрат робочого часу в автоматизованих виробничих системі« 

послідовного агрегатування

Кіль
кість і
параметри
верстатів

Компонування лінії та ритм роботи

Без буфера Із буфером

Єдиний ритм роботи Індивідуальний ритм роботи

2, = у  - 1. Є,і =1 +1 - 2; }  = і -Л/^,____
0 ,7  =  +  К Л =  1 ; <дчК  = Є „ ( к - д 1 + а : ; т ) / 2 » {

І  = (б  + 3)-1; 
5  = В 2 , В , ->  с°

£  = В,

Ьх = ц М+2ТЬ2- Ь2 ={1 - / / ) : ( і - / / г+3); Ц = Ц, / ^ 2

Ь Я (а'5 + 4 лК + \)~ \  К -  2 / ( к ; '  + к ~')

= ( і - 7 Йі ,  = / / 1/£- % , 1 - А '

а : =  ( /  +  / / У / 2 ( а :7 / + / : ; У )

1,і»

І  * (1,900 -1,800/ и)/(5  + 3), п < 50

і »
V і 1,900-1,800/ 

КВ + ̂ [лК + к  = п£('гі

Метод віртуальних пар, п^ЗО, 
Р = 1[ ^ Ї2Ід-' -  і)______

Примітки:
Характеристики ліній:
0  - очікуване число замовлень у черзі;
Л - інтенсивність надходження замовлень;
1 - коефіцієнт накладання втрат робочого часу;
В - місткість буфера;
//, - продуктивність верстата і;
ц  - відношення продуктивностей.

Величина цих додаткових втрат часу і продуктивності обладнання і 

лініях, як і у виробничих системах загалом, визначається кількістю дільниц
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(Ирстатів) п, співвідношенням їхніх середніх продуктивностей ц, параметрами 

и  «Цільності К  тривалостей технологічних операцій, а також компонуванням і 

рн  імом роботи обладнання [ 1 ].

Наведені аналітичні вирази можна використати для визначення 

ітшггкових втрат робочого часу в автоматизованих системах послідовного 

трегатування для двох варіантів компонування (із буферами та без них), а 

н ім і ж із різним ритмом роботи (єдиним та індивідуальним).

Висновки. Парадигмальні зрушення в економічній теорії виникли через 

ншромадження критичної маси негативних явищ і процесів, яких неможливо 

ночбутися, залишаючись у рамках домінуючої на сьогодні економічної 

ікірадигми. Одним із імперативів сталого розвитку є екологічно виправдане 

итживання виробничих і природних ресурсів. Запропонований у статті підхід 

ДО ідентифікації та визначення величини втрат робочого часу, які виникають у 

ікнадних і доволі дорогих виробничих системах, уможливить аналіз причин 

ииникнення цих втрат, оцінку їхньої величини, а також шляхів усунення втрат 

них втрату послідовних виробничих системах.
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Ляшенко О. І.

Про втрату стійкості ринкових механізмів для товарів 

повсякденного попиту

Вступ. Економічна історія налічує багато прикладів криз, під час яких 

|НПІКІ>ні ціни виявлялись нестійкими. Нестійкість ринкових цін економісти 

(Юйснюють невідповідністю ринкових механізмів, що склалися, наявній 

імнологічній струкіурі економіки. Вихід з кризи, як правило, 

■л нроводиується змінами структури ринкових механізмів. Тому задача 

Япоіідження впливу струюури споживання на запас стійкості ринкових 

механізмів є актуальною.

Можливість наблизитись до розв’язання цієї задачі з’явилась завдяки

і.... іитку нового напрямку в теорії динамічних систем, пов’язаного з поняттям

їйіиюго атрактора”. Автори монографії [1] запропонували економію- 

Мйісматичну модель формування ринкової ціни, яка дозволяє дослідити 

' і пі кість та пояснити втрату стійкості ринкових механізмів через взаємовплив 

і иіроїтехнологічноїструктури економіки та новоїструкіури споживання.

Постановка завдання. На основі ідей роботи [1] в роботах автора [2, 3] 

»пропонована проста еюномію-математична модель втрати стійкості

...... механізмів для випаду товарів першої необхідності. Дана стаття є

продовженням цих дослідженьдля випадку товарів повсякденного попиту.

Результати. Розглянемо ринок однорідного товару. Припустимо, що в 

Міжсн момент часу товар продається за єдиною ціноюр, поведінка споживачів 

мнмсується функцією попиту С(р), поведінка виробників- функцією пропозиції 

ІІ/'І. Будемо вважати, що характерний час зміни функцій попиту і пропозиції 

ИйГішато більший характерного часу зміни ціни, так що функції попиту і 

пропозиції можна вважати незмінними. Нехай зміні ціни відповідає швидкий 

чт. а зміні функцій попиту та пропозиції -  повільний. Моделюючи швидкий

ІІшисмко О.І., канд. фіз.-мат. наук, докторант, Київський національний університет
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процес зміни ціни, як і в [1], будемо вважати цей час дискретним, nul 

змінюється з деяким кроком.
Позначимо через р„ ціну товару на кроці «=1,2 ,.... Нехай поіупці товару 

на кроці п, орієнтуючись на ціну р„.и планують витратити суму грошей рп.\С(рщ 

і), а виробники планують випуск на продаж товару в кількості К(/>„.|И 

Вважається, що покупці та виробники діють строго у відповідності зі своїми 

планами. Тоді на іфоціи встановиться ціна[1]:

_ Рп-\С(Рп-\ )
У(Рп-1) ■ (І

Уточнимо тепер змістовні описання попиту і пропозиції, що ґрунтують«* 

на таких прозорих гіпотезах. Припустимо, що товар виробляється велию>Ц 

сукупністю фірм, які використовують як виробничий фактор єдиний іип 

ресурсу -  однорідну робочу силу. Будемо розглядати лише стаціонари 

траєкторії. Вважаємо, що в кожний момент часу 1 технологічна струюур( 

сукупності фірм-виробників характеризується гладкою функцією щільносі 

розподілу потужностей по технологіях виробництва т(Х), де X -  норма витрЩ 

праці на одиницю випуску товару. Змінна X характеризує технологій 

виробництва. Множина технологій, що використовуються, описуєтьо| 

півінтервалом [v.oo), так що функція щільності т(А) розподілу потужностей п 

технологіях визначена при vSi<oo. Параметр v>0 задає найкращу технологія 

тобто характеризує існуючий технічний рівень виробництва.

Як відомо, вибуття потужностей внаслідок зношення устаткуванні 

означає, що збільшуються простої у статкування внаслідок поломок. ВнаслідоІ 

цього знимується випуск в одиницю часу, але кількість робочих місць, ■ 

правило, не зменшується, і всі робочі місця залишаються зайнятими. ОттЦ 

продуктивність праці теж падає з часом.

Будемо вважати, що су марна потужність А/ старіє згідні 

експоненціального закону з показником амортизації ц. Якщо І — інвестиції 

виробництво, то для стац іо нар но ї траєкторії маємо M=const, I=pM=const.
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Виробничу одиницю будемо характеризувати її віком в , початковою 

(Апологією v та початковою потужністю /г. Потужність та норма 

tfiy її і місткості виробничої одиниці /г змінюється з її віком в .  Позначимо к  

>1/1 ии мідно через т{в) та Я {в) . Очевидно, що

т (в) = Іе-»в , І ( в )  = ^ в при в > 0 . (2)

Таким чином, з часом виробничі одиниці технологічно старіють. Щоб 

ічіфжити вираз для розподілу потужностей по технологіях т(Х), обчислимо 

и  мирну потужність виробничих одиниць, в яких в кожний момент часу норма 

і*' Ірит праці Я(в)<Л.  Позначимо її через М(Х). Маємо

ЩЛ) = fm (0)d0 = \іе -» в<іЄ = - {  1 - - 1  (3)
Л(0)<А vê <X ^  *)

Із співвідношення (3) одержуємо вираз для стаціонарного розподілу 

1C1IV жностей по технологіях

т d M W = vI
dX (4)

Відзначимо, що сумарна потужність сукупності фірм-виробників

Ямрпиіюєсумі всіх потужностей:

“  /
М =  \m{X)dX = - ,

“  (5)
Ми у ігодиується з раніше прийнятою гіпотезою стаціонарності.

Згідно класичних уявлень про ринкові відносини досконалої конкуренції, 

Вімаємо, що на кожному кроці и=1Д,... виробники планують такий випуск, 

імііі максимізує сподіваний прибуток. Вираховуючи прибуток, вони

ЦИмпуються на ціну рпЛ та ставку зарплата s. Будемо вважати, як і в [1], що 

^опозиція робочої сили більше попиту нанеї, внаслідокчого існує безробіття і 

І'мпнп заробітної плати s>0 -  задана стала

Виробники максимізують прибуток, тому лише рентабельні технології 

Пі і\ гі. завантажені на повну потужність; інші технології не використовуються,
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оскільки вони приносять збитки. Умовою рентабельності технології, очевидно, 

буде нерівністьр„ . Т о д і  функція пропозиції визначиться виразом

Рп-1
/

У{Рп-\)~  І т(Л)сіЛ = М
Рп- 1 (6)

д е  ——  = х„_\ - в ід н о сн а  за р п л а та  з а  випуск одиниці продукції. З економічного І 
Рп-\

змісту випливає, що 0 < хп_\ <1.

Тепер звернемося до функції попиту. Як відомо, споживчі товари м о ж н ії 

класифікувати за типом функції попиту. Якщо зі зростанням ціни р  споживчії 

витрати на товар монотонно зменшуються, такий товар є предметом розкоші,! 

Для товарів повсякденного попиту характерні функції попиту, що зменшуються! 

зі зростанням ціни р, але так, що витрати рС(р) зростають. Якщо попит натовар і 

не залежить від ціни, товар є предметом першої необхідності. Якщо ж попиті 

зростає зі зростанням ціни, такий товар є товаром Гіффена.

Якщо функцію попиту представити у вигляді

С(р) = С0
\ а

S V (7)

,

v Р J

де Cq = const — максимально можливий попит, то випадок а  > 1 характеризуС 

предмети розкоші, 0 < а < 1  характеризує товари повсякденного попиту, а =0 

характеризує предмети першої необхідності, а випадок ог<0 характеризує 

товари Гіффена.

Предметом нашого дослідження є випадок, коли на ринку продаєті 

товар повсякденного попиту і велика сукупність фірм виробляє цей товар 

Введемо позначення

s v  м
хп = — . А = — .

Рп С (8;

Тоді з(1) з у рахуванням (6) - (8) одержуємо рекурентне співвідношення

хп = А*'»“ 0  -  *«-і \  И=12 .... Де 0 < а  < 1 • (9!
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Природно припустити, що найкраща технологія незбиткова, тобто

1. Отже, 0<х„<1. З’ясуємо, при яких обмеженнях на величину А 

»Зображення(9) переводитьдгл_іє [0,1] вх„є[0,1].

Нехай <р(х) = х 1~а (1 -х )  = х 1~а - х 2~а при 0 < «г < 1.

Тоді <р\х) = ( \ - а ) х  “ - ( 2 -аг)*1 Корінь рівняння <р\х) = 0

ниїходиться в явному вигляді х  = — —. Перевіримо, що
2 - а

V '(* )= - (1- а )(* )~ < 0 . Це означає, що ** - точка максимуму функції

</Ч V). При цю му

ч і - а(1 - а )1

2 - а )  (2 - а ) 2 -“

Отже, щоб відображення (9) переводило х„.,є [0,1] вх„є[0,1], необхідно і 

«остатньо, щоб виконувалось обмеження

( 2 - а ) 2 -“
0 <А<± ---------і— , 0 < а  < 1. (Ю)

( 1 - а )  1 '

Побудована модель ціноутворення хп = /(х„_],А), де

/,,(х,А) = Ах (1 — х), по заданій початковій умові Хд однозначно визначає 

нескінченну траєкторію х0£\,...^сп,.... Змістовну зацікавленість для нас являє 

мі імення асимптотичноїпри п—>оо поведінки розв’язі^ рівняння (9).

При всіх А>0 в динамічній системі (9) існує нерухома точка *=0, що

иішювщає нескінченно великій ціні на товар. Крім цього, при А>0 існує ще

шшанерухоматочка хр (А ,а ), що визначається з рівняння

ха = А(1 -  *), А>  0, 0 < от < 1 (11)

І ііідповідає обмеженій рівноважній ціні. Траєкторія, що породжується точкою 

\/,(А ,а), змістовно цікава, тому що це — єдина траєкторія, на якій прогноз ціни

іипживачами та виробниками товару збігається з реалізацією і виробництю

V ііоджене з попитом.
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Відзначимо, що збільшення параметра А=М/С означає збільшенії 

виробничих потужностей на одиницю максимально можливого сумарною 

попиту. Якраз з цим параметром економісти пов’язують криіи 

перевиробництва, що супроводж/ються “бурями” в зміні цін.

Розглянемо, як із збільшенням параметра А змінюється асимптотичЩ 

поведінка траєкторій динамічної системи (9). Траєкторія х=0 виявляєтьої 

нестійкою при А>0. Розглянемо питання про стійкість нерухомої точ«| 

х р (А ,а ), що є коренем рівняння (11).

Відомо, що для стійкості нерухомої точки необхідно, щоб виюнувапасі 

нестрога нерівність

сУа (х,А)
dx

і достатньо, щоб виконувалась строга нерівність

dfa (x,A)

Маємо

dx

dfa (x,A)
dx

<1 при х= хр (А ,а ), 

о га нерівність

<1 при х= хр (А ,а ).

= Ах “  [1 -  а  -  (2 -  а )х \

Враховуючи (11),одержуємо 

dfg(x,A )

Нерівність

виконується при

dx

dfa (x,A)

х р(А ,а )

dx

= 1 - а -  
х= х  ( А ,а )  \ - х р (А ,а )

< 1.

> - 1

х р(А ,а)<
2 - а
3 - а

( ї ї

Значенню нерухомої точки
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хр (А ,а) — — —■ (13)
и 3 - а

HrtiM'iii/іає величина

Аа ~— = (2 -  а )а (3 -  а )1~а . (14)
1 - х р

їй' пі мри своєму збільшенні величина А досягає значення (14), то нерухома 

■ммі хр(А ,а ) стає нестійкою. При подальшому збільшенні величини А

Ночінішоться коливання в околі точки (13), а при верхній межі (10) 

Цнлиювність {х„} виходить із допустимоїобласті [0,1].

Ііисновки. Прояснюється така картина. Дзки надлишок сумарних 

йн іу мюстей з виробництва то вару повсякденного попиту, що характеризується 

•тичиною А, не дуже великий, ринкові механізми регулюють ціну товару 

ИМ^икленного попиту так, що юна збігається до рівноважної, що зрівнює 

Нічні і і пропозицію. Якщо ж в результаті надлишкових інвестицій надлишок 

Циулностей перевищить критичні значення, ціна на ринку починає 

^минатись. Економічні агенти не в змозі прогнозувати зміну ціни і згортають 

■ніну активність. В економіці це явище відоме як криза перевиробництва.
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Мендела І.

Методи побудови функції продажів на підприємстві

Вступ. Ефективним інструментом аналізу продажів на підприємсіні і 

побудова к  функцій, яка дозюляє оцінити досягнутий рівень продажів, а таю 

регулярність його зміни в часі.

При побудові функції продажів можна застосовувати одночас! 

формальний і математично-статистичний підходи. Серед формальних меті 

можна виділити аналогові методи, які дозволяють визначити тендеїш 

продажів на підприємстві через аналогії, а також методи, що базуються 

експертних оцінках. При математично-статистичному пщхв 

використовуються формальні процедури, які дозволяють записі 

математичний вираз, що описує зміну величини продажів на підприємств 

залежності від впливу чинників, а також оцінити адекватність отримані 

результатів за допомогою набору статистичних критеріїв.

Аналіз продажів на підприємстві за допомогою функцій прода* 

дозюляє, зокрема, визначити рівень конкурентоспроможності продув 

підприємства, що, у свою чергу, сприяє визначенню шляхів підвищені 

конкурентоспроможного потенціалу підприємства в ринкових у мовах.

Постановка завдання. Метою даноїроботи є аналіз методів і піцходін| 

побудови функцій продажів, а також моделей, що використовуються Д 

прогнозування продажів.

Результати. Зміни обсягу продажів на підприємстві, що фіксують« 

певні моменти часу, визначаються як функції продажів від часу. Чинники, | 

визначають рівень продажів на підприємстві у певний момент або період 41 

можнаподілити натри основні групи.

Головні тінники, які віддзеркалюють організацію виробництиа 

організацію системи продажів на підприємстві, а також використані

Мендела І.Я., асистент, Прикарпатський національний університет ім.В.Стефаника

МЮЛпгій, сировини, машинного парку і рівня кваліфікації працівників, є 

|ииі млатом стратегічних рішень підприємства, прийнятих у відповідь на 

и Ц м ш і і  попит. Прикладами різних трендів продажів на підприємстві можуть

И Іній ний, степеневий, показниковий, гіперболічний.

Періодичні чинники, які задіяні в певний момент часу і описують 

ц§ ( ііі*і і і і є т ь  коливань як обсягів, так і напрямків продажів. Якщо коливання, що 

Міні ниють із специфіки товару, відображаються в річному циклі, то їх

•ні.....лють як сезонні коливання. Вони є також відображенням прийнятих

ррщгіічних рішень у відповідності до сезонності ринкових явищ. Сезонні 

ЦМінімі іібо кон’юнктури накладаються при цьому натренд.

Кнпадкові чинники, які спричиняють нерегулярні коливання і є 

■Цісдбачуваними як відносно величини, так і напрямку впливу. Вони є 

рфйім'нням чутливості дій підприємства на чинники, що знаходяться поза 

Пішими контролю. Всі категорії коливань можуть бути ідентифіковані за 

■рмміїгою виокремленого тренду із часового періоду, який відображає 

Шінміку продажів на підприємстві у часі.

Якщо на визначеному часовому інтервалі тренд зміни продажів на 

Нррисмстві має тривалий характер, то відсутність змін продажу можна 

§Мначнти як явище без тренду. Дотримання стабільного рівня продажів на 

В ирій  мстві може означати, що продажі є результатом тільки періодичних 

Ціннішії. Для перевірки наявності існування тренду в часовому інтервалі 

|рЯнл никористовувати емпіричні дані, які перевіряють стабільність 

^І^і 11 лупаного рівня продажів на підприємстві.

Періодичні коливанняу випадку сезонного характеру можна опису вати за 

ЇМ*1 ми гою показників періодичності. Для часових рядів без тренду ці 

І Ц й і н и к і і  визначаються порівнянням середнього рівня продажів на 

Нррнімстві в оіремих періодах в циклі періодичності із середнім рівнем 

фМіиіюн на підприємстві у досліджуваному періоді. Відхилення, виражені за 

В ^м л ш ю  абсолютних різниць, тобто за формулою: £,■=>>,->, визначають 

іЦі*ліііМ абсолютний вплив періодичних коливань на рівень продажів на
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підприємстві, де 5, — абсолютний показник періодичності в моделібез тренд* 

у, — середній рівень продажів в /'-ому періоді; у  — середній рівень продажі 

для всіх даних часового ряду.

Відхилення, виражені реляційно, тобто за формулою: 5,- = ^  визначаіот%

середній релятивний вплив періодичних коливань на рівень продажів н| 

підприємстві.

Якщо тест серії, що оцінює формування продажів по досліджувано^ 

періоду вказує на видимий тренд продажів на підприємстві, то метоп 

дослідження є виокремлення і визначення впливу всіх решти груп чинників, ЯІ 

мають вплив на продажі і накладаються на цей тренд. Серед методі 

виокремлення тренду виділяють механічні і аналітичні. Механічні методі 

полягають у вирівнюванні часового ряду, який визначає вигляд функції тренду 

В групі механічних методів можна використовувати арифметичні 

вирівнювання, обчислення середніх зважених. Др аналітичних методі 

належить метод найменших квадратів, в якому функція тренду знаходить« 

через мінімізацію квадратів відстані всіх емпіричних даних від заданої фунюіі 

Цей метод є достатньо ефективним у випадіу лінійної функції або таки) 

нелінійних функцій, які можна звести до лінійної залежності за допомотИ 

математичних перетворень.

При арифметичному вирівнюванні можна використовувати два тип! 

обчислень:

1) звичайні ковзні середні для непарного числа підперюдів в цикпі 

періодичності:

1 к

2к + \ І  і= -к

де уі — величина продажів на підприємстві в момент або період /;  у, 

ковзне середнє, визначене з наступних {2к + \) періодів; к — натуральне число,
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2) відцентровані ковзні середні для парного числа пщперіодів в цикпі 

(Иркіличносгі:

Рк =
1 і
~Уі-к+  X  Уі+і + ~Уі+к 

/=-*+1 1
t = к + \,к  + 2, . . . , п - к .

У випадку використання аналітичних методів математична модель 

ЦЬ«ІИного тренду має вигляд: 

у  = са + /3.

При використанні методу найменших квадратів отримаємо наступні 

фірмули визначення оцінок параметрів функції тренду:

« 2 У -  І '
і І  і )

Р = у - а і ,

1 9  І — номер наступного значення, який змінюється від 0 до и -1  або від 0 до 

п

Коефіцієнт детермінації величини продажів на підприємстві визначається 

і|іі|імулою:

Я2 =1- SSE
=  1-

ssy Z U -л ) '

>іе SSE — сума квадратів різниці між вартостями продажів на підприємстві 

счиі|іичними та теоретичними, визначеними з функції тренду; SSV — сума

ійішратів різниць між вартостями продажів емпіричними і ік середніми 

мртостями.

Подібно як і у моделях без тренду, так і в моделях з трендом вплив 

Чинників, що проявляються періодично, описують показники періодичних 

вливань. Якщо періодичні коливання х ар актер изу ються сталою амплітудою, 

иі процедура к  визначення наступна:
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-  визначення прямого показника:

О = — і = 1,2,...</, 
пі ,7 й ,

де у  — вартість продажів з визначеного тренду; сі — кількість пщперюдіи

цикні п ергодичності;

-  визначення скорегованого коефіцієнта:

і <* 
к = - У о ,  ;

-  визначення показників періодичності:

О/ = 0 5. — к .

Якщо пфіодичні коливання характеризуються змінною амплітудою, II 

процедура наступна:

-  визначення прямого показника:

0 5 = — У ~ ,  і = 1,2,...</;
' пі іІА, У'

-  визначення скорегованого коефіцієнта:

і <*
і і ^  ' и /=1

-  визначення показників періодичності:

к
Такі показники характеризують реляційний ефект пфіодичних коливані 

Випадкові коливання стають вагомими після усунення із рівня продажів впли^| 

головних причин і періодичності, тобто: 

г 1 = У і ~ У і - ° і

для продажів зі сталою амплітудою пфіодичних коливань; 

г ,= у , -у ,о ,

для продажів зі змінною амплітудою періодичних коливань;
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Ефект впливу випадкових чинників у моделі з лінійним трендом 

*М|иіжається сфедньою вартістю, визначеною як стандартне відхилення:

5 > ?

В моделях, які описують продажі на сталому рівні і при відсутності 

Ц«|ііі>дичних коливань, прогноз продажів може бути побудований за допомогою 

ІШ іч і ій н о ї  екстраполяції рівня продажів із попфеднюго на майбутні пфіоди 

р||ін умові, що рівень продажів не змінюється в часі. Така ситуація носить назву 

«шинного» прогнозування і є допустимою, коли рівень продажів не підлягає 

Німілим впливам випадкових чинників. Натомість, якщо вплив випадкових 

Чмміїиків є значним, що є очевидним чфез значну зміну продажів в часі і тим 

■Мим широкою сффою типових рівнів продажів у досліджуваному пфіоді, то 

|к метод прогнозування продажів, можна використовувати процедуру за 

Кищ'ллю сфеднюго зваженого, причому ця модель може бути використана в 

рііуііціях, в яких випадкові чинники мають невеликий вплив на рівень 

Продажів.

Прогнозування продажів в моделі сфеднього зваженого вимагає 

рПірунтування визначення часового раду на основі прогнозів попфедніх 

Цфіїїдів. Іншим способом є визначення сталої величини к , для якої сфедня 

Ніш іраіична помилка прогнозу приймає найменшу величину, тобто 

1 п

t=n-k

|t> .V2(y) — сфедня квадратична помилка прогнозу; п — число значень в 

Чйниому ряді; к — стала вирівнювання; у, — продажі в r -ому пфіоді; у, — 

йрчпюз продажів в С-ому пфіоді.

Прогноз продажів на основі моделі ковзних сфедніх визначається 

•ірніом:

г  _ 1 v->
У т = п + \~ т  /  ,У і і

t=n+\-k
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де Ут=п+\ — прогнозні продажі наперіод Т = п + 1.

Якщо у формуванні рівня продажів мають місце періодичні коливання, 

прогноз продажів зводиться до простої поправки на відповідний показнії 

періодичності середньої вартості продажів.

У моделях з трендом визначення прогнозованої вартості полягаг 

розгляді прогнозованого періоду (/ = 7") і корегуванні вартості з урахування 

періодичних коливань, тобто у т = а Т + Р  + о, для адитивної моделі 1 

у т = (аТ + 0)о, для мультиплікативної моделі.

Про адекватність такого прогнозу свідчать величини похибокпрогнозу:

-  середня похибка:

S (?,)=S (z)

1
, 1 ( r - f )1 +  -  +  — ----------------

,2 ’

-  максимальна похибка:

‘̂ гпахО;г ) = 1а ^ іУ Т  )>

де іа — вартість, що береться із таблиць розподілу Сгьюдента для а  = 0,0!

V = я - 2 .
П о б у д о в а  функції продажів, що визначає величину продажів якрезульп 

впливу групи чинників як внутрішніх (пов’язаних із специфікою підприємстві 

так і зовнішніх (пов’язаних із ринком), вимагає ідентифікації чинників, ц 

формують величини продажів, а також вибору формули, що пов’язує 

чинники функціональними залежностями.

Загальний вигляд моделі можна записати рівнянням:

У = У + { = / ( Х 1,Х 2, . . .Х к)+ £ ,

де у  — змінна, що визначає величину продажів і визначається через модель;

— математична модель, що описує вплив виділених чинників на величин 

продажів; £, — величина, що описує ефект чинників, які перешкоджають змії 

величини продажів відповідно до вартостей, які виникають в моделі.
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І Іро те, чи сформована модель адекватно відображає реальне формування 

інчи'їнни продажів, свідчить:

S  вибір чинників як незалежних змінних, вплив яких визначає 

величину продажів за функцією / ;

S  вибір математичної форми, що відображає цей вплив в кількісній 

формі;

■S сфера, в якій випадковий компонент моделі виражає вплив 

випадкових чинників.

Підбір змінних моделі підлягає правилу, згідно з яким незалежні змінні 

Повинні сильно корелювати із залежною змінною і слабо корелювати між 

w lo io . Міра кореляційних залежностей визначається коефіцієнтом кореляції.

Якщо обмежитесь дослідженням залежностей тільки між двома

11 tim стичними ознаками А' і У, то модель регресії залежної змінної У

Іішюсно змінної X ,  у випадіу, коли вибрана математична формула є

(ііиііяннямпрямої, має вигляд:

У = аХ  + ß  + £ ,

Ile Y =аХ + ß  — рівняння функції / ,  що визначає вигляд моделі; £ — 

шиищкова складова, що виражає вплив на залежну змінну чинників, які не 

ІКПІОЧЄНІ в рівняння моделі.

Оцінка параметрів а  і ß  отримується наступним чином:

5  = ß  = y - ä x ,
S(x)

ДС S(x),S(y) — стандартні відхилення досліджу ваних ознак.

Враховуючи рівняння регресії, можна говорити про два джерела зміни 

ішіежноїзмінної У, тобто зміни позначеноїяк SSy :

S  зміни, викликаної лінійною регресією, позначеною умовно 

символом SSR ;

S  зміни, спричинені випадковими чинниками, позначені умовно 

симюлом SSE.
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Якщо вважати, що випадкові незалежні від вибраної незалежної зміни 

то можна записати SS V = SSR + SSE .

Водночас мірою детермінації залежної змінної через незалежну змінну 

коефіцієнтлінійної детермінації:

SS ■SSE SSE
R =— ------- =SSy SSy

Величина SSE є наближеначерез варіацію залишків:

ЇХ

* 1=1п -

де к — число оцінюваних параметрів моделі.

Стандартні відхилення залишків інформують про розбіжності м|| 

значеннями реальними і визначеними математичною формулою. Додатком 

інформацією про точність проведених обчислень є стандарти і помилки:

-  коефіцієнт регресії:

S ( x ) n ^ X' '

2
Виправлений коефіцієнт детермінації RCi обчислений на осно|х спряж

величини вартості як коефіцієнта лінійної детермінації:

*2 а Я 2 _ 4 - д 2 ),спряж

Якщо дані вибирались випадною, то отримані результати повинні бу< 

оцінені з погляду статистичної значущості. При цьому визначається значущі^ 

параметрів отриманої моделі:

оцінка параметру
1 =

стандартна помилка обчислень параметру

Ця статистика має / розподіл Сгьюдента з числом ступенів вільності 

И -  п - 2. Статистична похибка в оцінці коефіцієнта регресії — це вірогідність 

Нччіїншення абсолютних величин над отриманою величиною. Оцінка 

Ц'н'іггності параметрів регресії може також визначатися за допомогою 

^і'фіцієнталінійноїдетермінації. Наступніпари гіпотез є рівнозначними:

Н0 :а  = 0 ,Я 1 \ а * 0 і Н 0 \Я 2 = 0 ,Я , :Я2 >0.

Якщо нулюва гіпотеза є правильною, то статистика Е  має розподіл Е  

ІІігдекораз (А -і)  і (п - к ) ступенями вільності:

F  =
M U -дО2

1=1

К * - * ) 2п - к
1=1

Якщо нульова гіпотеза справджується, то статистика Е  повинна 

ЙриІІмати малі значення, тобто не більші, ніж фитична величина Еа , взяті Ь 

(яГніиці для вибраного рівня значущості (в загально^ 0,05) і 

*|>І -  к - 1,у2 = п - к .

При обчисленні оцінок регресії за допомогою методу найменших 

Ііпшратів повинні бути враховані випадкові складові. Величини випадкових 

(Мінових в емпіричної^ дослідженні визначаються відхиленням міжреальним 

рівнем продажів і розрахунковими оцінками продажів, отриманими з рівняння 

ІОДелі. При цьому повинні враховуватись наступні тези:

1. Чинники, які формують величину випадкової компоненти, 

Несистематичні.

2. Межі зміни випадкової компоненті є сталими і не залежать від величин 

мпішежних змінних.

Теза про стабільність варіації випадкової компоненти виконується за 

умпии, що поряд із зростанням величини незалежних змінних не відбувається 

фостанням величини залишків. З метою перевірки цієї гіпотези необхідно 

іюиілити сукупність впорядкованих за зростанням залишків на дві групи. Якщо
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різниця між варіаціями залишків обох груп буде несуттєва, то можна вважаЩІ 

що друга теза виконується. При цьому використовується статистика , иш 

представлена формулою:
г -2

5і‘ ’

в якій варіації залишків 5* і що належать до першої та другої груЦ 

визначаються за формулою:

де / — номер однієї із дюх фуп, на які поділено ряд залишків; и, кількісш 

даних групи; і у — залишки, що належать до фупи під номфом і; 5, 1

сфедня величина залишка, що належить до фупи під номером і .

Статистика F  має розподіл /*" Снедекора з {п2 ~ к - 1) і (п\ - к  II 

степенями вільності. При дотриманні тези про стабільність варіації випадкової 

компоненти ця статистика повинна мати малі значення, тобто повинна НІ 

пфевишу вати величини /га , взятої із таблиць цього розподілу дЛІ

встановленого рівня значущості.

Якщо ця теза н е  виконується, і випадкові компоненти м 

г е т ф е с к е д а с т и ч н и м и ,  то рекомендується застосовувати узагальнений меші 

найменших квадратів для оцінки параметрів рефесії. Цей метод полягає М 

попфедній трансформації залежної змінної і подальшого застосування метод 

найменших квадратів до змінених даних.

3. Випадкові компоненти некорельовані. Ця теза харакгфизує відсуїнісЦІ 

автоюреляції випадкової компоненти і вфифікується критфієм Дарбін*і 

Уотсона. За допомогою вище названого критфію можна досліджу вві! 

наявність чи відсутність авто кореляції довільного р я д у  спостфежень.
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Визначення прогнозної величини продажів полягає в знаходженні 

«мічення функції продажу при значенні незалежної змінної із прогнозованого 

ИрІоДУ (хі = х )> тобто у  = а  х  + р  для моделі з лінійною функцією продажу.

Адекватність такого прогнозу визначається аналогічно до формул, 

представлених при прогнозуванні на основі часового ряду, величини помилок 
фошозу:

-  сфедня:

мг

5 (у )= 5 (г ) 1 + - + 4 *  ^  ;
^ П ^ { х - х )2

-  максимальна:

‘̂ тах Су) = ) і

И 'і, — величина, взята із таблиці розподілу / Сгьюдента для а  = 0,05 і 

У - п - 2 .

Особливим випадком причинно-наслідювого моделювання є вибір 

ншежної змінної продажав із попфедніх пфіодів. Це виправдано за умов 

Нпиюрюваності закупівлі або при так званому реституційному попиті на ринку 

І"іііірів тривалого вжитку. Прийняття тези, що наявний рівень продажав є 

Оршосфеднім наслідкам продажав із попфедніх пфіодів, пфедбачає 

•»користання наступної функціїпродажу:

У і =  ФіУі-\ + Ф іУі-2  +  •■■ + ФкУі-к + С  +а,,

№ у, — продажа в пфіоді і; фі — параметри рефесії, обчислені методом 

іііііім єнш их квадратів; к — ряд автокореляції продажав; С — постійна; а, —

•Нмішкова компонента, відносно якої приймається гіпотеза, що її сфедня 

•ж інчинадорівнює нулю і вона має сталу варіацію:

57?(А) = тіп{5Л(/?)}, 5Л(р) = ІпБ2р + рІПП,

. 2
М л/> — варіація залишку авторефесійної моделі ряду р ; п — кількість 

иіичснь часового ряду.
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Авгорегресійні моделі використовуються для прогнозування продажні я 
тими самими правилами, що й рівняння регресії. Тобто прогноз визначається J  

результат обчислення функціїнаоснові попередніх значень.

Прогноз продажів можна також побудувати на основі прогнив 

загального попиту і очікувань щодо майбутньої ринкової позиції підприємсщ 

Прогноз загального попиту може здійснюватися за допомогою згаданих вин 

правил, натомість для прогнозування змін в струкіурі ринку мойв 

використати теорію процесів Маркова.

Висновки. Таким чином, проведено аналіз методів і підходів д 

побудови функцій продажів. Величина продажів визначається як резулмі 

впливу груп чинників: внутрішніх (пов’язаних із специфікою підприємства) 

зовнішніх (пов’язаних із ринком). Запропоновані моделі прогнозував 

продажів дозволяють адекватно проаналізувати стан системи продажів « 

підприємстві з метою прийняття управлінських рішень щодо формуваш 

конкурентоспроможних стратегій розвитку підприємства.
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Орлова В. В.

Моделі оцінки рівня фінансової безпеки підприємства

Вступ. Нестійкий характер розвитку фінансової сфери національної 

Іинніміки впродовж останніх років висуває на перший план питання 

Нймшцення ефективності функціонування фінансових систем, як на макро-, так 

І т і мезо- і мікрорівнях. В зв'язку з цим стабілізація фінансового стану 

промислових підприємств розглядається як одна з основних передумов 

Вишшання негативних тенденцій розвитку фінансової сфери національної 

І^ ін іо м ік и  і підвищення рівня її фінансової безпеки. Тому актуальним науково- 

Ьиіідним напрямом є формування механізму управління фінансовою безпекою 

(((і і ім ііс п о в о г о  підприємства, що забезпечує стійке функціонування і розвиток 

■її тисової системи підприємства в умовах нестабільного зовнішнього 

м о ю  вища.

Постановка завдання. Механізм управління ФБП включає наступні 

цмин: оцінка рівня; виділення домінуючих загроз; оцінка пролонгованої дії 

Цір» <; вибір стратегії і тактики управління ФБП.

Одним з основних етапів, від реалізації якого багато в чо \у  залежить 

ефективність функціонування механізму забезпечення фінансової безпеки 

(ііііириємства в цілому, є етап оцінки його рівня . Слід зазначити, що питання 

(«пробки методичного забезпечення задання оцінки рівня ФБП розглянуті в 

иніці робіт вітчизняних і зарубіжних учених [1 ,4 , 6, 7, 9, 10, 12]. Проте деякі 

Шіииіня, які пов'язані з формуванням нормованої комплексної оцінки рівня 

фіншісовоїбезпеки не знайшли належного відображення.

Результати. Схема взаємозв'язку етапів запропонованої в роботі 

мічолики оцінки рівня ФБП (рис. 1) складається з наступних етапів.

Етап 1. сІХ) р му ванн я початкового простору ознак. Під початковим 

|||И>сгором ознак розуміється су іупність ознак, що характеризують фінансову

!Іршіна В.В., здобувай, Прикарпатський національний університет ім.В.Стефаника
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г
безпеїу підприємства. Дані ознаки мояуть фор му вати, як о ір ему множину, і* 

виступати як окремі підмножини, які описують групи фінансових показників 

Слід зазначити, що отримані підмножини повинні бути логічно взаємозв'яня 

одна з однією і відображати один і той же процес. Формування початкової! 

простору ознак здійснюється наоснові аналізу літературних джерел.

Етап 1. Формування початкового

' -І і-....І
І Етап 2. Скорочення сформованого

\ простору ознак

..з і — ........................ т
! Етап 3. Формування режимів

: функціонування Фінансової системи

"  X - і
І Етап 4. Ідентифікація режиму

І функиіонування

; ......т о -  _ :
І Етап 5. Формування показника ФБП

Рис 1. Схема взаємозв'язку етапів методики оцінки рівня ФБП

Етап 2. Скорочення ознакового простору. Однією з вимог, І  

висуваються до дослідження соціально-економічних процесів є баланс мІІ 

мікроописом і агрегацією. Під мікроописом розуміється доскональне вивченні, 

об'єму з виявленням максимальної кількості показників і зв'язків між ними 

При мікроописі досягається висока ефективність дослідження, проте такя| 

процес є достатньо трудомістким і, в деяких випадках, неможливим л і 

реалізації. Під агрегацію будемо розуміти об'єднання окремих показників 

загальні і подальше їх дослідження. Проте у зв'язку з цим відбуваєте 

погіршення якості дослідження. Для скорочення ознакового простору ||
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иіуіому етапі методики використовуються наступні методи: дослідження 

ІМі|ч|>маційноїцінності чинника; дослідження значущості чинника в розрізі всіх 

ЇЦ і ік я ін и к і в (експертний аналіз) [2 ,3 ,8 ,13].

Етап 3. Формування режимів функціонування фінансової системи. 

Іцюш функціонування фінансової системи — це режим в якому повинна 

функціонувати фінансова система підприємства для підтримки своєї фінансової 

Миски. Кожен режим описується відповідними значеннями чинників, що 

іі/юбражають фінансову безпеїу.

Для формування режимів функціонування фінансової системи в роботі 

Пропонується ви юриста Бувати процедури кластерного аналізу. Існує дві 

ІСНОВні групи методів кластерного аналізу: ієрархічні і ітеративні, відмінність в 

імі* полягає в тому, що для ітеративних методів кластеризації необхідне 

Іяіпиіня певних початкових умов, тоді як ієрархічні методи такої умови не 

ІИМшають [5, 13, 14]. Більш поширеним є використання ітеративних 

►міісгерних процедур, оскільки проводиться формування режимів 

функціонування фінансової системи, що вимагає фіксації їх кількості. Таким 

чином, використання процедур кластерного аналізу дозволяє сформувати різні 

|м/кими функціонування фінансової системи.

Етап 4. Ідентифікація режиму функціонування. Для ідентифікації 

цгікиму функцюнування фінансової системи мояуть використоЕуватися різні 

Мподи, серед яких найбільш поширеними є методи дисіфимінантного аналізу 

|І , 14]. Проте він має низіу недоліків, які обмеяують можливості його 

використання: для кризових систем він повного мірою не дозволяє визначити 

(н/ким функціонування; немає чіткого визначення вірогідності попадання 

Р'СКіу в той або інший кластер. У зв'язку з приведеними недоліками для 

ипі ти фікації режиму функціонування доцільно застосовувати моделі бінарного 

(множинного вибору, так звані logit- і probit-мод елі [11].

Перевагою даних моделей є визначення вірогідності настання тієї або 

Іншої події. З позиції фінансової безпеки підприємства, дані моделі дозволяють 

»іммачати можливі режими функціонування фінансової системи і вірогідності
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їх настання. У загальному ви гладі дані функції можн а записати як:

р (у, = і) = р М

де р ( х , / ? ) - д е я к а  функція, область значень якоїлежитьу відрізку [0,і].

Зокрема, в якості р(х \Р ) можна узяти функцію розподілу дся 

випадкової величини. Одна з можливих інтерпретацій моделі виглядає такиї 

чином. Припустимо, що існує деяка кількісна змінна, пов’язана з незалежни

змінними х, звичайнимрегресійнимрівнянням

УІ = х',/? + є ,

де Є, -  помилки, які незалежні і однаково розподілені.

Величина У; є латентною, а рішення, відповідне значенню у, 

приймається тоді, коли у\ перевершує деяке порогове значення. Обр 

кажучи, дана величина може інтерпретуватися як різниця полезно 

альтернативи 1 і альтернативи 0.

Найчастіше як функцію р(х,/?) використовують: 

функцію стандартного нормального розподілу.

р ( и ) = Ф ( и ) = ^ = } е

функцію логістичного розподілу:

Функція (1) носить назву ргоЬії-моделі, а функція (2 ) -  к^ії-моделі. 

Застосування функції логістичного розподілу багато в чому поясню 

простотою чисельної реалізації процедури оцінювання параметрів. Питання І 

те, яку з моделей слід використовувати в тому або іншому випадку, є доста 

складним. Проте в більшості випадків результати, отримані за допомогою 

моделей, співпадають.
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Оскільки модель є нелінійною, то її інтерпретація відрізняється 

мііфііретацією коефіцієнтів регресійних моделей. Граничний ефект кожного 

иснюючого чинника x j є змінним і залежить від значення решти чинників

(| •  ( Х | , х к) . При використанні цієї моделі для отримання уявлення про 

ІИфсаній» граничний ефект реюмендується обчислювати похідні для середніх 

Ц0 іибірці значень незалежних змінних.

Дані моделі можуть бути застосовані як для аналізу бінарних відносин, 

ink і для множинного вибору. Якщо відповідна змінна є номінальною 

і и к і с н о ю ) ,  то множинний вибір може бути представлений як послідовність 

Шіііірних виборів.

Таким чином, дані моделі дозволяють описати режим функціонування 

■ '(  кіу дослідження, що дає можливість використовувати к  для прогнозування.

Етап 5. Формування показника фінансової безпеки підприємства. Для 

(Іішіізу фінансової безпеки підприємства використовуються три зрізи: часовий, 

піну іевий статичний і галузевий динамічний. Оцінка рівня фінансової безпеки 

ШІЙснюється на основі трикомпонентний показника, який має вигляд:

ФБ = {SS, SD, V}

/іг S S - показник в галузевому статичному розрізі;

SD -  показник в галузевому динамічному розрізі;

V -  показник в тимчасовому розрізах.

Кожний з складових фінансову безпеку показників є трійку вірогідності 

Шііиовщних станів.

Таким чином, часткові показники можуть бути представлені:

SS = (P,SS,P2B,P3SS), SD = (p]sd,P2sd,P3sd), V = (P,V,P2\ P 3V)

Для даних станів виконуються наступніу мови:

£ p , ss= i , i ; p , sd= i , z p , sd= i
і і і

Запропонований вище трикомпонентний показник дає можливість
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оцінити рівень фінансової безпеки підприємства з урахуванням конкур етиці 

ситуації в галузі.

Висновки. Запропонована в роботі методика оцінки рівня фінансоші 

безпеки підприємства пройшла апробацію на ряду промислових підприємств І  

може розглядатися як інструмент підтримки ухвалення рішень щодо вибору 

фінансової стратегії підприємства у мовах діїзовнішніх і внутрішніх загроз.
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Хрущ Л I

Про один підхід до побудови векторної еколого-економічної функції

Вступ. Питання знаходження найкращого в п е в н о ї  розумінні іш  

оптимального рішення відіграють важливу роль в економіці. Саме завдяЯ 

оптимальним рішенням досягається найбільш ефективне використання ресурм 

для виробництва.
Постановка завдання. Розгляд еколого-економічної системи природи* 

чином при юдить до векторної постановки задачі, коли потрібно максимізу шИІ 

випуск продукції і одночасно мінімізувати викиди в навколишнє середошіїїі 

при певних обмеженнях економічних ресурсів.

Економічно прийнятне, раціональне і у певному розумінні “добрі 

рішення можна вважати оптимальне за Парето рішення [6].

Для розв’язання задач лінійного програмування з кількома цільовії« 

функціями використовують методи, які перетворюють вихідну задачу І 

кількома цільовими функціями в задачу лінійного програмування з одні* 

цільовою функцією. Існують різні елементарні способи об’єднання (згор'їіі 

критеріїв [1,2].

Але згортка критеріїв є уже синтетичним іфитерієм, який не відобрані 

економічну сутність основного к р и т е р і ю ,  а лише базується на всіх критеріях, І

Зокрема лінійна згортка іфитеріївдо векторної задачі побудови еколоїш 

економічної виробничої функції (ЕЕВФ) використана в роботі [7], де ДІ 

критерії с 'У - » max, c2y 2 -»m in, які характеризують відповідно кзриснісі 

кінцевого продукіу та екологічну шкоду від забруднення навколишні^ 

середовища згорнуто у скалярний критерій: с 'у ' - а с 2у 2 - > шах, де а  І 

скалярний параметр згортки. Але у цьому випадку змінюється саме поняїі 

ЕЕВФ, бо згортка векторного критерію в скалярний критерій в цьому випад| 

не є економічно обгрунтованим.

Хруш Л.З., аспірант, Київський національний університет ім. Т. Ш евченка
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Результати. Розглянемо представлення задачі векторної оптамізації у 

■ярнметричному вигляді на основі міжгалузевої балансової моделі Леонтьєва- 

мрда:

/  (*) = с,у,->  шах, / 2 (х) = с2у 2 —> min, 
х( — Anxt + А12х  2 + у х,

Х2 ~ 2̂>ХІ 2̂2Х2 ~ У2 >
В, je, + В2х2 < R,
Xj >0, х2 > 0,
у ^ о ,  _у2>0.

В даній задачі y t —  вектор-юлонка об’ємів кінцевої продукції, у 2 — 

■Кіпр-колонка об’ємів незнищених забруднювачів, с, — вектор оцінки 

■індукції, с2 — вектор оцінки збитків від викидів у навколишнє середовище. 

Mr кто р и- кол о н ки х, та хг характеризують об’єми випуску продукції та об’єми 

«нищених забруднювачів відповідно. Матриці 5, та В2 — це матриці витрат 

»(аіііомічних ресурсів, a R — вектор загальних економічних ресурсів. Аи та 

Мі; — технологічні матриці прямих затрат продукції, Л2І та Л22 — 

І«*ч нологічні матриці прямого випусіу забруднювачів (в основному 

Шіробництві та в очисних спорудах відповідно).

Якщо найбільш суттєвий (головний) критерій виділимо за / ( х )  і введемо 

Параметр 0 ^ 0  — значення експертно встановленого “порогового”

( піно вільного) рівня другого іфитерія / 2(х), то методом головного критерія [5] 

«ікіфитеріальну задачу (1) можназвестидо одноіфитеріальноїзадачі:

f,(x )= c ,y , —> max, 
f 2(x) = c2y 2 <Q,

Х \ ~  ^П Х 1 ■*" ^ І2Х 2 Уі>

Х2 — ^ 21ХІ ^ 22Х2 У2* (2)
ß,x, + В2х2 < R,
Х\ 2:0, х2 > 0,
У ^ о ,  у 2> 0.
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Задача (2) визначає параметричну сім’ю виробничих функцій, 

залежать від параметра (2 , тобто функцій

/ • ( * ( Д ,0 )  = .Г (Л ,0 ,

які володіють тими ж властивостями, що й інші виробничі фуи 

максимального випуску [4].

Розглядаючи міжгалузевий баланс Леонтьева -Форда, можна отрим

що

х , =І І ,—А„) • (Апх 2 + у , ), 

х2 = (Іг - А а У'■{А11х1 - у 1).

З першої рівності випливає, що при х 2 > 0 та у, >0 автоматично б

х, > 0. Отже, на х, немає потреби накладати обмеження.

З другої рівності видно, що перехід у 2 у від’ємну область приведе

збільшення х ,, а тому до більшої витрата ресурсів Я при не збільш

цільової функції. Тому обмеження у 2 > 0 не є активним у задачі і його мо

не враховувати.

Після цього аналізу задачу (2) можна записати у вигляді: 

с,у, -> тпах,

СіУг ^  2>
Х\ — Д 1*1 ^12*2 ^  У!1

•*2 ■̂21̂1 2̂2*2 ~ У
В,х, + В2х 2 < Я, 
х2 > 0, >-,>0.

Виразимо змінні де,, у 2 через х2, у,. Тоді задача(З) отримає вигляд:

с,у, —► шах,

(В, (/, - А ,,)'1 А,2 + В2)х2 + В, (/, -  А„У Уі < Я, 
- с 2(І2 - А 2)х2 +с2А2І( І , - А иу 1у 1 < д, 

х 2 > 0 ,  У , *  0,

де А2 =А22 + А2,(і, -  А„У'А і2 —  продуктивна матриця [3].
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(5)

Ефективним методом побудови ЕЕВФ, що описується задачею 

триметричного лінійного програмування (4), є зведення цієї задачі до двоїстої 

Ції ач і

pR + qQ^> min,
РІВ,(І, -  АпУ  Al2 + В2) - qc2( I2 - А 2)> 0, 

рВ,(А -  АИУ  + qc2A2l(I, -  АиУ  >с„ 
р > 0, q > 0,

ЯР /> — вектор, q — скаляр.

Тоді ЕЕВФ буде представлятися як функція оптимальних значень 

цінової функції, яку можна шукати як мінімум по всіх опорних розв’язках 

іншім і лінійного програмування^).

Опорні розв’язки задачі(5) знаходимо з системи лінійних рівнянь 

р{В, ( / ,  -  А , ,  У  А , 2 +  В2) -  qc2 ( і 2 - А 2 ) - ^  =  0 ,  

рВ, І І , - А „  У  + qc2A2, (/, -  А и  У  -  у = с„

АГ ц і  0 та v > 0 — доповнюючі змінні.

Враховуючи продуктивність матриці А2, що означає (І2 - А 2У > 0 ,  

ИН'гему (6) запишемо у вигляді

р(В, ІІ, -  А„ )-  А,2 + В2 )Ц2 -  А2)" -  qc2 -  K I 2 -  Л2 У  = 0,

(6)

рВ,ІІ, -  А ,У  + qc2A2,(I, - А „ У - у  = с, (?)

і і і і і х о д и м о  всі опорні розв’язки системи (7), а саме 

(Р'2,Я і). •••>

Записуємо у явному вигляді векторну еколого-еюномічну виробничу 

функцію:

/г( Л ,0  = тіп{я,'Л + 9,'б, р'Л  + ІЇ,0 \= 
p',R + q',Q = f'{xiR,Q)),xєB„

( 8)

p]R + q\Q = f , ’ixiR ,Q )),x  є  в,, 
*«и  В, = В — область визначення задачі(2).
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ЕЕВФ представлена у залежності від вибраної множини і залежить id 

параметра Q . Перебираючи різні значення параметра Q, можна отримати Ш

оптимальні рішення сформульованоїдвоіритеріальноїзадачі(І).

Приклад. Нехай розглядається двокритеріал ьна задача, що опису n u t

системою рівнянь Леонтьєва-Форда:

—» max, у 2 —> min, 
х, = 0,3х, + 0,1х, +у„  
х 2 = 0,2х, + 0,1х2 -  у 2,
2х, + х2 < R, 
х, >0, х2 > 0, 
у ,ІО , ^ 2>0.

Зведемо цю задачу до однокритеріальної за допомогою введення “пороговое 

рівня для другого критерія:

у , -> max,

х , = 0,3jc, + 0,1х2 + у,, 
х , =0,2х, + 0,1х2 -  у 2,
2х, + х 2 < R, 
у, >0, х2 > 0.

Виразимо змінні х, та у 2 чф ез х2 та у,:

х, = (/, -  АпУ'{Апх 2 + у , ) - ~ х, +-
10

y 2 = { A 2>U i - A u ) - ' A l 2 - { I 1 - A 2i j)x 2 + A 2l{I l - A n r ' y l — — * 2 ?
61 2

= - — -*2 +

Отримаємо задачу:
► max, 

20
7 x2 + - y y ^ R’ 

61 2 ^  
- Т о Х' + 7 , ' * Є '

>0, у, >0.

Двоїста задача матиме вигляд:

pR + q Q -» min,
9 6 1 .
—р -----<7-0,
7 70
20 2 — /> + - а  >1,
7 7

/7 > 0, q > 0.

/М  розв’язання задачірозглянемо систему рівнянь:

9 61
70

q - H  = 0,

20 2
—  p  + - q - v  = 1 
7 7

І шіійдемо всі її базисні невід’ємні розв’язки. Для цього переберемо всі 

І*іжниві випадки, коли тіаьки пари змінних утюрюють незалежні розв’язки, 
4і

ІВКнх випадків буде С, = —— = 6.
2!-2!

1) Якщо ресурси R і “порогове” значення () використовуються повністю, 

І^і р> 0, <7 > 0 . З того, що и  = 0, випливає, що об’єм знищених забруднювачів

»инигній (х2 >0). А з того, що у = 0, випливає, що додагнім є об’єм кінцевої 

Продукції (у, > О).

В цьому випаду отримаємо систему лінійних рівнянь:

9 61 л
1 Р 709 -  ’
20 2 ,— p  + - q  = \,
1  7

61 9
ІИІНКИ р =-----, q = — .

200 4 20

2) Якщо ресурси R використовуються повністю (р > 0), а порогове 

ІИічення () не досягається (<у = 0), причому об’єм знищених забруднювачів 

», "0, тобто / /> 0  і у = 0, то отримаємо систему рівнянь:
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p - j u  = 0, 

P = h

7 9
звщки p = — , H

2 0 ’  '  20

В інших випадках розв’язки системи не будуть опорними. 

Тоді ЕЕВФ можна записати у вигляді:

F(R,Q) = m m \- ^ - R  + =  
[200 20 20

61 9-----R + — Q при Л >10(2;
200 20

20
R при R<\0Q.

Висновки. В результаті побудовано векторну ЕЕВФ, яіу представлено] 

вигляді значень кінцевої продукції c,y’(R,Q) в залежності від наявній 

виробничих ресурсів R та допустимих значень с2у 2 < Q викидів забруднювач К 

у навколишнє середовище.
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Шкромида Н. Л

Оцінка ефективності руху фінансових потоків підприємства

Вступ. В умовах ринкової економіки ефективність діяльноЛ  

підприємств у довгостроковому періоді, ВИСОКІ темпи ЇХНЬОГО рОЗВИІ^Уі 

підвищення юнкурентноздатаості та платоспроможності значною міроИ 

визначаються рівнем використання фінансових ресурсів. Маючи у с в о ї«  

розпорядженні кошти та інші засоби виробництва, підприємства повиіііЦ 

забезпечувати не тільки додаткове одержання прибути, збфеженни І 

зворотність коштів, але й ліквідність його активів в цілому.

Внаслідок керівництю компаній повинні постійно на належному р і м  

організовувати облік всіх господарських опфацій за видами діяльнося 

постійно здійснювати опфативний і поточний аналіз отриманих даних, оціїїш 

існуючих можливостей і загроз, що в результаті забезпечить правильний виОИ 

альтфнатив, прийняття своєчасних рішень та розробку заходів щодо ■  

реалізації.

Постійну увагу у напряму вдосконалення аналізу і дослідженні 

структурних змін у фінансових потоках та фінансово-майновому став 

підприємства приділяють у сво'к працях ряд вчених, а саме Крейніна М.ІЦ 

Ізмайлова О.В., Ковалев В.В., Мних Є.В., Сайфулин A.C., Ш фемет A.Qj 

Шкарабан С.І. та ін.
Постановка завдання. Кінцевим результатом застосування облікових t | 

аналітичних процедур, оцінки потенційних можливостей підприємства | 

динаміки показників діяльності є проведення процесу прогнозування і* 

отримання прогнозних значень бухгалтфського балансу і інших форм 
фінансової звітності. Одфжаний прогноз в управлінні фінансовими ресурсаЛ 

на нашу думку, повинен відігравати роль орієнтира в напрямку оптимізацІ 

структури балансу з метою покращення фінансового стану підприємств

Ш кромида В.В., доцент, П рикарпатський національний університет ім.В.Стефаника
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■іноораженням вказаного процесу є пфехід від базисного пфюду до 

Циниозних значень у вигляді руху фінансових потоків в сторону збільшення 

гР<і іменшення.

У зв’язку з тим, що для покращення фінансового стану та належної 

(Нчііінації фінансових потоків є понесення певних витрат, виникає потреба у 

■ревірці ефективності проведення вказаних заходів та визначення к  вплину на 

Мім ш і со ві р езу л ьтати д іял ьно сті.

Результати. Дія цього пропонуємо виділити додаткові витрати, які 

■ і'язан і з зміною струкіури балансу та харакгфизують додатковий рух 

фінансових потоків у прогнозному варіанті з зміною фінансового стану 

мі/інриємства для порівняння з прогнозним варіантом без вказаної зміни з 

РЦиіатковими вхідними даними.

Відповідно, виникнення додаткових витрат призводять до додаткового 

«іиження одфжаних прибутків підприємства.

Важливою метою діяльності будь-якого підприємства являється 

Мйксимізація прибутку та зменшення понесених витрат шляхом ефективного 

ІНЮіристання капіталу та зростанням продуктивності праці. У зв’язіу з цим 

иіііикає необхідність у розробці критерію, пов’язаного з здійсненням на 

практиці зміни фінансового стану підприємства шляхом оптимізації структури 

Німан су.

Д ія обчислення критфію ефективності руху фінансових потоків введемо 

иенкі позначення. Для цього нам необхідні розрахункові дані за базисний 

ПерЬд і прогнозні дані на наступний період, які пов’язані з зміною фінансового 

і піну підприємства та, одночасно, прогнозні дані без зміни фінансового стану з 

Початковими вхідними. Сюди належить чистий прибуток (477), виручка від 

ревиізації (ВР), повна собівартість, тобто виробнича собівартість плюс 

щіміністративні витрати, витрати на збут (СР) та податки (П). Податки при 

тому складаються з декількох частин: податок на додану вартість, акцизний 

<’ір і податок на прибуток.

Згідно з економічною точкою зору, запишемо наступні рівняння:
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- длябазисного періоду

ЧПо = В Р о-С Р о-П о
- для прогнозу на наступний період без змши фінансового стіш*

підприємства
ЧП, = В Р ,-С Р І - П І

- для прогаозу на наступний період з зміною (покращенням) фінансоюЦ

стану підприємства
ЧП2 = ВР2 -С Р 2 - П 2.

При використанні форі^л 1-3 здійснюється розрахунок чистого п р и бу д 

еш операційноїдіяльності. Ми можемо продовжите наше дослідження і пщійЦ 

до сукупного чистого прибутку по підприємстві, при цьому враховуючу 

наступні фінансові показники: фінансові витрати і доходи в розшифроЛ 

окремих статей форми № 2. Надзвичайні витрата і доходи прогнозу«!

вважаємо економічно недоцільно.
Розрахунок сукупного чистого прибутку від усіх напрямків д іяльної

підприємства можна провести за наступним алгоритмом:

ЧП=ВР-ПДВ-АЗ-СР+ОВ+ОД+ФП+НЗП-Пп ,
д еПДВ=ВР-СПДВ-,

СПДВ-- ставка податку на додану вартість.
СР=СРП+АВ+ЗВ+ІОВ , 

де СРП- собівартість реал ізованоїпроду кції;

А В -  адміністративні витрата;

З В -  витрата на збут;

1 0 В -  інші операційні витрати;

ОВ. О Д -  і н ш і  операційні витрати і доходи;

Ф П = Д У К + І Ф Д + І Д - Ф В - В У К - І В ,

а еД У К -  доход від участі в капіталі;

ІФ Д -  інші фінансові доходи;

ІД -  інші доходи;
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(*)

Ф В -  фінансові витрата;

В У К - втрати від участі в капіталі;

1В -  інші витрати;

НЗВ=НЗД-НЗВ - надзвичайні доходи і витрати.

Пп= (ВР-ПДВ-АЗ-СР+ОВ+ОД) -СП+ ФП*СП+ НЗПСП  (7)
Але для більшості підприємств основним джерелом доходів і прибулу є 

операційна діяльність.

В процесі реалізації на практиці прогнозного варіанту з змінами

І покращенням) фінансового стану підприємства у порівнянні з реалізацією 

прогнозного варіанту без зміни фінансового стану підприємства з початковими 

их ідними є можливе виникнення наступних процесів:

1) можлива зміна виручки від реалізації на ДЯР;

2) можливе виникнення змін собівартості реалізації і стаюк податків:

а) за рахунок додаткових витрат, які виникли в процесі реалізації 

заходів щодо покращення фінансового стану підприємства наДСР/, + АПд\

б) за рахунок можливої зміни витрат на виробництю продукції та її

збут, і можливої зміни у чинному законодавстві щодо ставок податків і

обов’язкових платежів, в результаті покращення фінансового стану наДСР+

| + ДЯ.

Таким чином, в результаті зміни фінансового стану підприємства 

Можливе одержання додаткової виручки ДВР і додаткових витрат на 

іміробництво та реалізацію ДСРд + АПд + ДСР + ДЯ. Зміна фінансового стану 

призведе до покращення економічної ситуації на підприємстві або, в іншому 

иипадку, не завдасть значних збитків у разі перевищення додаткових витрат 

над обсягами додаткової виручки:

ДВР > ДСРд + ДПд + ДСР + ДЯ (8)

Запишемо обидві частини нерівності, виходячи з к  економічного змісту:

АВР = ДВР2 - ДВР, (9)

Або у наступному вигляді:

Д СРд + Д Пд + Д СР + Д Я  = (А СРд + А СР) + (А Пд + А П) =
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= (CP2 -  CP,) + (П2-П ,)  = (CP2 + Пг) -  (CP, + П,) = 

= (BP2 -Ч П 2)  - (BP, -ЧП,) = (BP2 -  BP,) -  (ЧП2 -ЧП,)
Тоді нерівність (8) буде мати наступний вигляд:

або

або

ВР2 -  ВР, > (ВР2 -  ВР,) -  (ЧП2 -ЧП,),

ЧП2 -ЧП , > 0 ,

477,

ЧП,
> 1

(І

(II

(НІ

( ї ї

Одержана нерівність (13) являє собою іритерій ефективності 

фінансових потоків з метою зміни (покращення) фінансового 

підприємства.

У випаду, коли початкові вхідні дані прогнозу не відрізняються я[ 

даних базисного періоду, іритерій ефективності буде розраховуватись 

наступною формулою:

ЧПL 
ЧП,

= 1 (14

Для визначення прогнозу статей агрегованого бухгалтерського бапаїи 

без зміни фінансоюго стану підприємства нами розроблена наступна формулі 

Тоді чистий прибуток визначається:

Ч П = х,* ЇА (П )  (ИІ

Ч П = х2 *ВК (Ів|

Ч П = х 3 *ОВФ, (І?

де 'ТА(П) -  валюта балансу;

В К -  власний капітал;

О В Ф -  основні виробничі фонди;

хі -  рентабельність капіталу за чистим прибутком;

^-рентабельність власного капіталу; 

х3 -  рентабельність виробничих фондів;
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де на ослові середньої арифметичної простої:
, т п  ( х 5£ А ( П ) ) + ( х }2В К )  +  ( х „ О В Ф )

411 -  3 (18)
За допомогою критерію ефективності було доведено, що додаткові витрати, 

іти яіані з покращенням фінансового стану підприємства, як у довгостроковому періоді 

ми і в короткостроковому, будуть покриті за рахунок збільшення додаткової виручки і 

нінження витрат на виробництво та реалізацію продукції в результаті покращення.

Оцінка ефективності здійснення заходів для поіращення фінансового
стану підприємства

п/п
Показники

Періоди

Прогнозний прибуток
(тас. грн.) Критерій

без зміни 
фінансового стану,

ЧП,

3

покращенням
фінансоюго

стану,
ЧП2

Здійснення 
заходів у 

довго строкою му 
періоді

75,7 86,29 1,13989

Здійснення 
заходів у 

коротко стро ююму 
періоді

75,99 86,4 1,13699

Як свідчать дані таблиці, розраховані критерії ефективності в обох випадках 

підтверджують доцільність здійснення заходів щодо покращення фінансового стану 

підприємства.

Для забезпечення переходу підприємства від базисного агрегованого 

вухгалтерського балансу до прогнозного шляхом визначення напрямів руху 

фінансових потоків виникає потребау розробці ряду заходів для к  реалізації. У 

іи’язі^ з цим, запропоновано таблицю, змістом якої є перелік основних 

практичних заходів з метою поіращення фінансового стану підприємства.
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Основні практичні заходи щодо покращення фінансового стану Основні практичні заходи щодо покращення фінансового стану

О с н о в н і  практичні рекомендації для зміни валюти балансу
АКТИВ

Оборотні активи
Необоротні
активи Запаси і 

витрати

Ліквідні активи 
Грошові кошти, цінні папери 

і засоби в розрахунках
в cmорону збільшення

Придбання, 
стюрення 
(побудова) нових, 
реконструкція і 
модернізація 

існуючих 
основних засобів. 
Придбання 
нематеріальних 
активів. Здійснення 
довгострокових 
інвестиційних 
проектів.______

ня 1
виготовлення 
виробничих 
запасів. 
Придбання і 
виготовлення 

МШП. 
Збільшення 
об’ємів 
незавершено
го виробни
цтва;________

запасів, МШП, незавершеного 
виробництва. Реалізація цінних паперів, 
нематеріальних активів, погашення 
довгострокових інвестицій. Придбання 
цінних паперів.

Прод аж д еб ітор ської 
заборгованості.

Обмін про строченої дебіторської 
заборгованості на акції боржника.
Придб анн я чу яо ї д еб ітор сько ї заб ор го на 
ності на вигідних для підприємства 
у мо вах з гар антією подал ьшо ї о пл ати. і

Реалізація і Реалізаці
ліквідація я
основних засобів та надлишкових
нематеріальних виробничих
активів. Погашення запасів і
довгострокових МШП.
інвестицій. Продаж 

об’єктів 
незавершено
го виробниц
тва. Реалізація 
простроченої 
готової 
продукції за 
зниженими 
цінами.

в сторону зменшення
Купівля виробничих запасів, МИЛ 1

Реалізація цінних паперів. 
Реалізаціядебіторської

Таю ж проведені дослідження підтверджують те, що для покращені^ 

фінансового стану підприємства необхідне здійснення низки заходів |  

структурі пасиву балансу.
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Основні пракгичнірекомендаціїдля зміни валюти балансу

ПАСИВ

і Власний капітал
Запозичений капітал

Поточні
зобов’язання

Довгострокові
зобов’язання

в сторону збільшення
Додаткова 

емісія іменних і 
простих акцій. 
І’сінвестування 
чистого прибутіу.

Одержання 
ко р о тю  стр о ко вих 
іфедитів та позик на 
вигідних для 
підприємства у мо вах.

Одержання 
довго строю вих кредитів та 
позик на вигідних для 
п ідприємства у мо вах. 
Випуск облігацій та інших 
цінних паперів.

в сторону зменшення
Погашення 

юбов’язань 
підприємства за 
рахунок 
нерозподілених 
прибутків та 
створених резервів.

Погашення 
поточних зобов’язань 
грошовими коштами. 
Проведення обміну на 
акц ії та обл ігац ії. 
Погашення зарахунок 
нерозподілених 
прибутків та створених 
резервів. Здійснення 
взаємозаліків та 
бартерних операцій.

Погашення 
довго строю вих зобов’язань 
грошовими коштами. 
Проведення обміну на акції 
та облігації. Погашення за 
рахунок нерозподілених 
прибутків та створених 
резервів. Здійснення 
взаємозаліків та бартер них 
операцій..

Висновки. Запропоновано механізм визначення оцінки ефективності 

руху фінансових потоків з метою покращення фінансово-майнового стану 

підприємства та з урахуванням понесення можливих витрат. На основі 

мизначеного критерію ефективності руху фінансових потоків доведено 

доцільність використання прогнозних значень та проведення заходів щодо 

покращення фінансового стану підприємства.
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Ковальов ДЛУ 

Ефективний механізм продажу страхових продуктів

Вступ. Представники страхових компаній переконані, що організації І 

продажу страхових продуктів через інтернетрятує від ряду істотних проблем, І : 

якими юни мають справу при здійсненні продажу у реальному режимі, і 

Одночасно у клієнтів страхових компаній при покл гіці страховки через інтернів| 

з'являється можливість заощадити гроші за рахунок одержання знижжи, мш 

надається лише інтернет-по купцям.

На заході продаж страхових продуктів через інтернет стає популярним 

щодня, але спроби українських компаній організувати інтернет-продажу Я  

доставкою купленої страховки в будь-яке місце України, не залежно ПІД І 

місцезнаходження клієнта залишаються в стадіїрозробки.

Незважаючи на те, що деякі вітчизняні компанії заявляють, що на киї» 

сайтах працюють онлайн-магазини, вести мову про повноцінний продмІ 

страхових продуктів через інтернет сьогодні неможливо. Справа в тому, ііш 

відповідно до законодавства, у догоюрі страхування необхідна наявнісін 

підпису клієнта й страховика. Крім того, в У країні цілий ряд видів страху ваннії 

припускає наявність заповненої й підписаної клієнтом заяви на страхування. А| 

при страхуванні дорогого майна або авто представник страхової компанії 

зобов'язаний переконатися втому, що це майно відповідає описаному клієнтом 

стану. Вже сьогодні можсіива покупка через інтернет електронної техніки, кнш, 

меблів, побутової техніки. Але споживач повинен розуміти цінність того, ні» 

він здобуває. Цінність страхового поліса мож<е зрозуміти тільки той споживач, 

що сам о держав страхову виплату.
Отже, основними причинами, які перешкоджають просуванню страхони» 

продуктів через інтернет, є технічна відсталість українських страховині»,

Ковальов Д. О., аспірант, Донецький національний університет
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Недосконалість законодавчої бази й відсутність у клієнтів психологічної 

ммовності купувати страховку віртуально.

Звязок даної статті з науковими й практичними завданнями. Інтернет 

їйіі і и більшості українських страхових компаній виконують лише інформаційні 

функції. Такі сайти в основному містять тільки загальну інформацію про 

компанії, опис діяльності й пропоновані страхові продукти. Лише деякі 

їіраховики мають належним чином організовані і діючі інтернет-магазини, у 

іких пропонується замовити (купити) поліси по обов'язковому страхуванню 

Цивільної відповідальності, КАСКО, страхуванню від нещасного випадку, 

і\ ристичному, медичному й майновому страхуванню. Зараз в українському 

ІМтернеті домінують два типи продажсу страхових продуктів — замовлення й 

і ні лата страховки з подальшою доставкою і тільки замовлення на доставку з 

роїрахунком «на місці». Вітчизняні страхові компанії навіть на чверть не 

використовують потенційних можливостей жодного з названих способів 

Ііпернет-продаж<у. Разом з тим страховики не залишають надії, що інтернет як 

кішал продажу страхових продуктів згодом працюватиме більш активно.

Українській інтернет-продаж страхових продуктів поки ще далекий від 

Класичного варіанту. Сьогодні розвиток цього напрямку є важоїивим завданням 

ими страхових компаній. Інтернет є саме таким новим каналом продажу 

праховок, що клієнти незабаром будуть вимагати від страхової компанії як 
доказ її сучасності.

Постановка завдання. Метою статті є дослідження ринку інтернет- 

Ііродажу страхових продуктів і розроблення ефективного механізму створення 

КІртуального офісу страхової компанії з метою продажу страхових продуктів 
через інтернет в Україні.

Аналіз—останніх_досліджень і публікаиій. Сьогодні в спеціалізованих

Періодичних інтернет-виданнях особлива увага приділяється розвитку інтернет 

технологій у сфері страхового бізнесу. Більшість страхових аналітиків 

Прогнозують зростанння інтернет-продажу. Український споживач вже активно 

іимовляє й купує товари щоденного споживання в інтернет-магазинах, платить



за послуги зв'язку, комунальні послуги й т.п. Не виключено, що незабаром Я 

послуга покупки страхового поліса через інтернет стане актуальноЮі 1 

Прогнозується суттєвий приріст інтернет-продажу у найближчі два-три роки 

[2].
Результати. На заході продаж через інтернет-магазини успішно 

впроваджується, а найчастіше і успішно конкурує зі страховими агентами її 

брокерами, які традиційно є основними продавцями страхових послуг І 

Найбільш масово через мережу продаються такі продукти, як автомобільні 

страхування, страхування особистого майна й життя. Наприклад, у Польщі, И 

словами експертів, через інтернет активно продаються поліси цивільної 

відповідальності власників транспортних засобів, страховки від нещасної# 

випадку, поліси туристичного страхування, накопичувального страхуванні, 

життя. КАСКО також може продаватися через інтернет, але при цьому страхом 

компанії перед укладанням договору воліють зробити експертизу автомобілМ 

для чого надсилають свого співробітника для експертної оцінки. У СІіШ 

процедура придбання страхового поліса полягає в тому, що клієнт заходить Н(] 

сайт, вибирає необхідну йому програму, оплачує її карткою й одержує по е-тіЯ  

страховий поліс із цифровим підписом, якім можна просто роздрукувати ні 

принтері — і клієнт вже застрахований.

Для включення України у перелік країн з рівнем активного споживанні; 

страхових послуг за допомогою інтернет-магазинів необхідно знайіЦІ 

вирішення наступних проблем:

1. Низький рівень страхової культури населення, тобто інформованій! 

громадян стосовно страхових послуг. Сьогодні фізичні особи користуюімя 

послугами страхових компаній в основному лише тоді, коли них до цьоГІ 

змушують банки (наприклад, при видачі автомобіля або іпотечного кредиіуі 

або законодавство (як, наприклад, у випадку з цивільною відповідальність 

Крім того, навіть не занадто складна термінологія може дезорієнтувіТІ 

недосвідченого страхувальника. Прочитавши страхові терміни «франшиза» аН 

«страховий тариф», клієнт страхової компанії або шукає допомоги фахівця «М

пропускає незрозумілий текст, не вникаючи в подробиці. Таким чином, у 

першому варіанті клієнт перевагу віддає не інтернету, а прямому контакту з 

фахівцем страхової компанії. У другому варіанті клієнт або вибере пропозицію, 

•кіі першою попалася на очі, тобто будь-яку страхову компанію, або 

мпіідешевшу пропозицію. А при відмові у виплаті такий клієнт буде проти

11 рахування.

2. Відсутність готовності продавати страховку через інтернет з боку 

переважної більшості українських страхових компаній. Не тільки технологічна, 

шіс й організаційна підготовленість українських страховиків до інтернет- 

Ііродажу відсутня.

3. Ненадійність електронних систем захисту. Відсутність чітких гарантій 

Осіпеки, побоювання у зв'язку із крадіжкою паролів, фішинг — все це 

перешкоджає освоєнню користувачами високотехнологічного каналу для 

користування страховими послугами через інтернет.

Фішинг (англ. phishing,від password — пароль і fishing — рибний лов, 

иииудження) — інтернет-шахрайство, метою якого є одержання 

Ідентифікаційних даних користувачів. Організатори фішинг-атак 

Кикористовують масові розсилання електронних листів від імені популярних 

брендів. У ці листи вони вставляють послання на фальшиві сайти, що є точною 

копією справжніх. З'явившись на такому сайті, користувач може повідомити 

інформацію, що дозволяє управляти своїм рахунком з інтернету (ім'я 

користувача й пароль для доступу), або, навіть, номер своєї кредитної карти.

4. Відсутність психологічної готовності здобувати страховку через 

Інтернет з боку клієнтів страхових компаній. Незважаючи на те, що послугами 

f-banking користуються вже багато українців, вони усе ще з недовірою 

ставляться до проведення тих або інших фінансових операцій через інтернет. 

Довіра в більшості страхувальників до страхової компанії виникає лише при 

особистому спілкуванні із представником компанії або ж при наявності виплат 

ію вже існуючому страховому полісі.

115



5. Відсутність достатньої нормативної й законодавчої бази, що чіі*н 

регулювала б фінансову діяльність у мережі Інтернет.

Освоєння страховими компаніями інтернету як каналу продажу стр ах о в  

продуктів дозволило б забезпечити страховим компаніям більш швилм 

досягнення наступних переваг:

1. Прямі переваги:

зниження накладних видатків страхової компанії, пов'язаних з орендний 

платою, комісійною винагородою посередникові, агентові й т. п . ;

збільшення прибутків;

поліпшення продуктивності;

автоматизація процесу купівлі-продажу, тобто економія часу та людськії» 

ресурсів.

2. Непрямі переваги:

можливість перенаправляти зекономлені гроші на розвиток;

підвищення рівня (обслуговування);

доступ до великої кількості зацікавлених осіб у короткий термін;

поліпшення менеджменту по обслуговуванню клієнтів;

підвищення конкурентоспроможності.

Для клієнтів страхових компаній спосіб придбання страхового полій 

через інтернет має три основні переваги:

1. Низька ціна (знижка 10-15%);

2. Можливість швидко досліджувати ринок і вибрати оптимальні умови,

3. Швидкість укладання угоди.

Перераховані вище переваги є досяжними для українських страховії» 

компаній за умови створення не просто інформаційного сайту, а за умови 

організації повноцінного віртуального офісу з можливістю продажу страхоїшів 

через інтернет. Інтернет-офіс страхової компанії повинен дозволиш 1 

здійснювати не тільки прямий, але й крос-продаж. Тобто дозволяти не тільки 

великій кількості клієнтів здійснювати покупку страхових полісів у реальному

режимі часу, але й в автоматичному режимі пропонувати супутні страхові 

продукти. Алгоритм створення такого офісу представлений на рис. 1.

Рис. 1. Алгоритм створення віртуального офісу страхової компанії

Розглянемо алгоритм більш докладно.

1. Вибір конкурентоспроможних страхових продуктів, придатних для 

продажу через інтернет. Страхова компанія може продати через інтернет не 

будь-який страховий продукт. Щоб страхова компанія могла автоматизувати 

процес обробки заявок, прийняті на страхування ризики повинні бути типовими 

ній широкого кола користувачів, а тарифи — фіксованими. Як об'єкти

11 рахування придатні лише ті, які не мають потреби в безпосередньому огляді 

і граховиком. Наприклад, поліси обов'язкового страхування цивільної 

відповідальності власників транспортних засобів, страхування від нещасного 

випадку й страхування медичних видатків, що виїжджають за кордон.

2. Створення електронного офісу. Можливі два варіанти створення 

електронного офісу страховою компанією: самостійно, найнявши потрібних 

фахівців, наприклад програмістів і дизайнерів, або доручити це компанії по
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дизайну й розробці сайтів. В обох варіантах страхова компанія повинна бути ] 

готова витратити велику суму. Електронний офіс — це дуже широке поняті» 

Залежно від поставлених завдань і потреб страхової компанії він мож» 

коштувати від $ 200 до суми більше мільйона доларів. Також страхова комп&НІІ І 

повинна бути готова витратити значну кількість часу. Написання технічною і 

завдання, вибір дизайну, що відповідає корпоративному стилю й розробки І 

належного інформаційного наповнення вимагає створення окремої груші | 

фахівців, що контролюють якість виконання цих робіт.

3. Створення електронного каталогу страхових продуктів із вказівкам і 

знижок і переліку страхових продуктів, пропонованих попутно. Асортимент 

страховок і специфіка їхніх продаж припускає постійні додавання або зміни 

Тому керівництву страхової компанії варто розглянути можливість створенніj 

віртуального офісу з вбудованою системою керування електронним каталогоМії 

Ця характеристика дозволяє швидко розробляти й підтримувати електронний| 

каталог, не витрачаючи великі суми на створення каталогу пропонованії* 

страхових продуктів самотужки. При виборі постачальника послуг ■  

виготовлення й просування інтернет-офісу варто звернути особливу увагу Mil 

організації, які пропонують форму-майстер або метод додавання страховим 

продуктів, заснований на заповненні форм і використанні якого-небуш 

стандартного класифікатора. Це дозволить легко інтегрувати товари І 

електронну площадку й оптимізувати процес виставляння пропозицій щодв; 

продажу.
4. Вибір методів платежів. В Україні існує кілька методів платежів при 

продажі через інтернет. У зв'язку зі стрімким зростанням популярної'ij 

інтернет-платежів розповсюдженими методами платежів є наступні 

WebMoney, банківські переведення, поштові пересилання.

5. Проведення рекламної компанії віртуального офісу страхової компанії, 

Існують різні способи просування сайтів у мережі, серед яких варто виділиш 

наступні:
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1) Реєстрація сайту в пошукових системах, таких як: Yandex.ru, 

Nnmbler.ru , Aport.ru і т. п. При цьому необхідно грамотно підібрати ключові 

М/іова, щоб при пошуку клієнти могли легко знайти потрібну страхову 

іимпанію або послугу.

2) Внесення інформації про сайт у різні інтернет-директорії. Це 

■ожуть бути як вищезгадані пошукові системи директорії, так і галузеві й 
Ісографічні директорії.

3) Розсилання по електронній пошті. Розсилання повинно 

Провадитися саме за тими адресами, які погодилися одержати розсилання по 

■раховій справі.

4) Обмін посиланнями. Збільшення кількості зворотних посилань на 

еийт страхової компанії забезпечить прихід нових відвідувачів.

5) Банерна й текстова реклама. Грамотно оформлений банер, 

розміщений у правильному місці може принести страховій компанії значну 

К іл ьк іс ть  нових клієнтів.

6) Для захоплення більшої частини цільової аудиторії в процесі 

просування віртуального офісу варто сполучити якнайбільше традиційних і 

Мсрежних маркетингових методів.

Висновки. Інтернет дозволяє страховим компаніям значно скоротити 

витрати за рахунок його використання як новий канал продажу страховок. 

Мовною мірою цю економію можна буде відчути через 3-5 років. На першому ж 

папі більш доречно говорити про наявність зручного інформаційного каналу, 

Поліпшення іміджу компанії та видатках, пов'язаних із впровадженням нової 

технології.

Більше за інших виграють ті страхові компанії, які раніше за всіх 

усвідомлюють значимість інтернету для страхового бізнесу й першими 

' 'ворять собі надійну репутацію у віртуальному просторі. Хоча поява 

і фахового інтернет-ринку і дає шанс першопрохідникам, гіганти страхового 

бізнесу будуть найбільшими у віртуальному просторі теж. Це пояснюється тим,
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що об'ємні фінансові ресурси, довіра клієнтів, зароблена протягом десять!* 

років є значними аргументами при виборі страхової компанії.

Використання запропонованого в даній статті алгоритму створенії» 

віртуального офісу страхової компанії дозволить організувати йбф 

вдосконалити існуючий процес продажу страхових продуктів через інтернет.

Література.

1. Сплетухов Ю. А., Дюжиков Е. Ф. Страхование : Учебное пособие. -  М 

ИНФРА-М, 2002 .-214  с.

2. Цыганов A.A., Быстров A.B. Основы организации страхования |  

Интернете. М.: Анкил, 2005. — 168 с.

Крячко Є.М.

Підвищення конкурентоспроможності регіонів України та вибір 

оптимального їх розвитку на основі когнітивного підходу

Вступ. На сучасному етапі розвитку економіки своєчасне одержання 

достовірної інформації, її повний аналіз та чітке подання результатів і наслідків 

Стали найважливішими передумовами для успішного менеджменту регіону й 

створення його конкурентних переваг. Особливістю управління регіональним 

розвитком у цьому випадку є наявність процесів (соціальних, економічних і 

політичних), які впливають один на одного. Регіон виступає важливою 

і .імостійною частиною функціонування та соціально-економічного розвитку 

країни, однак він не може бути розглянутий як незалежний економічний 

суб'єкт, що викликає деякі складності. Стосується це й проблем підвищення 

Ного конкурентоспроможності.

Постановка завдання. Процес розвитку конкуренції регіонів несе 

позитивні й негативні наслідки, сприяючи посиленню одних регіонів і 

ослабленню інших. В той же час наявність механізмів конкурентної боротьби 

стає об'єктивно необхідним і може послужити каталізатором активізації 

внутрішнього потенціалу регіону й додатковим чинником забезпечення його 

сталого розвитку.

Посилення конкуренції є ефективним з декількох причин. По-перше, 

конкуренція змушує провести самоаналіз стану регіону, його взаємозв'язків і 

взаємин з існуючими або можливими партнерами й конкурентами. Це 

важливий елемент регіонального маркетингу. По-друге, з огляду на дані 

самоаналізу, регіон краще визначить свій профіль. Такий самоаналіз і 

стратегічний вибір профільності регіону є запорукою майбутнього успіху в 

конкурентній боротьбі. По-третє, оцінка конкурентоспроможності регіонів 

може бути важливим елементом моніторингу реалізації стратегії й поетапного

Крячко Л.В., м. н. с., Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку 
НАН України
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позиціонування території в зовнішньому середовищі [3].

Результати. Проведений автором аналіз понять конкурентоспроможнішії 

країни й регіону з використанням системно-логічного підходу дозволи* 

визначити конкурентоспроможність регіону як здатність його наукоио 

технічних можливостей та впроваджуваної економічної політики забезпечуй;!їм 

виробництво товарів і послуг, які затребувані національним і міжнародним 

ринками, що в свою чергу створює умови для його стійкого економічною 

зростання та підвищення рівня життя населення [6].

Із визначення випливає, що основною характеристикою 

конкурентоспроможності регіону є рівень життя населення. Рівень жим* 

населення у свою чергу залежить від економічного зростання регіону, мім 

безпосередньо впливає на поліпшення соціального стану регіону. Досягнення і  

високих темпів економічного зростання регіону є неможливим без висока! 

конкурентоспроможності регіону.

Як видно з рис. 1, конкурентоспроможність регіону характеризусп.иіІ 

якістю управління органів регіону й господарюючих суб'єктів на процв 

виробництва, який ґрунтується на якості інфраструктури й створенні 

конкурентоспроможних галузей економіки, використовуючи при цьому 

природно-ресурсний і економічний потенціали. Процес виробництва такії*! 

характеризується енергозбереженням та ефективністю використання ресурсів] 

при виробництві товарів і послуг. Результатом процесу виробництва »| 

створення конкурентоспроможної продукції та послуг, зростання економіки ш 

підвищення рівня життя населення. Ці фактори визначають конкурентний уснії 

регіону, який через конкурентні переваги повертається в блоки «потенціим» 

«процес виробництва», переводячи систему на наступний якісний ріпемк 

конкурентоспроможності.

Вплив зовнішнього середовища на конкурентоспроможність регіону 

відбувається на всіх стадіях, що проявляється в процесі конкуренції мі* 

регіонами та їхніми господарюючими суб'єктами, відтоком капіталу й робочві! 

сили, політичної та економічної конкуренції між регіонами (вертикальна І

і оризонтальна конкуренція регіонів), визначається міжнародною обстановкою 
мі ін.

Рис. І . Схема формування конкурентоспроможності регіону

На сьогоднішній день у регіонах України простежується низка 

нсіаіивних тенденцій і диспропорцій, які посилюються економічною й 

політичною кризою. Всі ці негативні явища позначаються на якості життя 

населення регіонів. Виходом з цієї ситуації є проведення економічних і 

структурних перетворень у регіонах і країні в цілому, які сприятимуть 

стабілізації та підвищенню темпів їхнього економічного росту та якості життя 

населення. Проведення таких заходів повинне базуватися, у першу чергу, на 

оцінці запропонованих структур і взаємозв'язків соціально-економічних систем 

за ступенем їхньої відповідності принципу домірності її елементів, що 

передбачає збалансованість інтересів різних складових.

Вибір точок і характеру впливу на соціально-економічні системи є 

винятково складними завданнями, рішення яких повинне базуватися на 

комплексі методів багатофакторного макроекономічного моделювання. Аналіз 

поточних і прогноз майбутніх траєкторій розвитку соціально-економічних 

систем і складових її елементів, на основі оцінки тенденцій економічного 

розвитку на певний період часу, є найважливішим завданням економічних



відомств на всіх рівнях управління [12].
Враховуючи те, що регіон є складною соціально-економічною системой •, 

розробка і прийняття рішень при розгляді такого роду систем обумовлені 

низкою особливостей:
-  багатоаспектністю процесів, які відбуваються в регіонах (економічнім, 

соціальних і т.п.) і їхнім взаємозв'язком; у силу цього є неможливим детальні' 

дослідження окремих явищ — всі явища, які відбуваються в них, повинні 

розглядатися в сукупності;

-  відсутністю достатньої кількісної інформації про динаміку процесів, иіи 

змушує переходити до якісного аналізу таких процесів;

-  мінливістю характеру процесів у часі й т.д. [5].

У силу цих особливостей аналогічні системи називаються 

слабоструктурованими. При аналізі слабоструктурованих систем ускладнене 

використання традиційних економіко-математичних методів дослідженні! 

процесів щодо розробки комплексних рішень [11, 13]. Тому до вивчення таких 

систем в даний час пропонується застосовувати когнітивне моделювання, яке 

дозволяє розробляти на його основі методику аналізу й прийняття рішень у 

сфері регіонального управління.

При математичному моделюванні складних систем виникає необхідність 

знаходження компромісу між точністю результатів моделювання й можливісно 

одержання детальної інформації, необхідної для побудови моделі. Когнітивиі 

моделі можна використовувати при розробці простих математичних моделей 

складних систем та при аналізі результатів, які отримуються на осноіи 

мінімальної інформації [10]. Даний підхід до моделювання грунтується не НІ 

одержанні кількісної інформації, а на якісному аналізі даної 

слабоструктурованої системи.

Як зазначено у [5, 4, 12], аналіз різних математичних моделей стосовно 

розвитку й функціонування соціально-економічних систем різного типу 

показали, що для цих цілей досить зручно використовувати апарат знакових, 

зважених знакових та функціональних знакових графів. Апарат дозволю
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Працювати з даними як якісного, так і кількісного типу, причому ступінь 

використання кількісних даних може збільшуватися залежно від можливостей 

кількісної оцінки взаємодіючих факторів в ітераційному циклі моделювання.

Основні вимоги до систем когнітивного моделювання -  це відкритість до 

Оудь-яких можливих змін безлічі факторів ситуації, причинно-наслідкових 

ш'язків, одержання й пояснення якісних прогнозів розвитку ситуації (рішення 

прямого завдання «Що буде, якщо ...»), одержання порад та рекомендацій з 

управління ситуацією (рішення зворотного завдання «Що потрібно, щоб...») [7].

Використання знакового орграфа як моделі складної системи засновано

и.і наступних припущеннях. Найбільш істотні для вивчення проблеми, змінні 

мнажаються вершинами орграфа. Від змінної V до змінної и проводиться дуга, 

икіцо зміна V робить безпосередній істотний вплив на и. Ця дуга має знак плюс, 

нкщо вплив є «посиленням» (за інших рівних умов збільшення V приводить до 

ібільшення и і зменшення V приводить до зменшення и ), і знак мінус, якщо 

нплив викликає «гальмування» (за інших рівних умов збільшення V приводить 

до зменшення и і зменшення V приводить до збільшення и) [11].

Згідно з [1], задачі аналізу ситуацій на основі когнітивних карт можна 

розділити на два типи: статичні й динамічні. Статичний аналіз, або аналіз 

нпливу — це аналіз ситуації, що досліджується, за допомогою вивчення 

структури взаємовпливу когнітивної карти. Аналіз впливу виділяє фактори з 

найбільш сильним впливом на цільові фактори, тобто фактори, значення яких 

потрібно змінити. Динамічний аналіз лежить в основі генерації можливих 

сценаріїв розвитку ситуації у часі. Таким чином, можливості рішення задач 

аналізу й управління визначаються типом моделей, які використовуються -  

статичні або динамічні.

Якісний статичний аналіз когнітивної моделі (складу її блоків, цільових і 

керуючих факторів, аналіз шляхів і циклів, причинно-наслідкових зв’язків і 

їхнього характеру) не розкриває всієї глибини явищ і процесів, які протікають у 

реальній системі. Тому динамічний аналіз дослідження на основі моделювання 

імпульсного процесу поширення збудження, тобто переходу системи з одного
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стану в інший або еволюційним шляхом, або під впливом управляючих чи 

збуджуючих є більше інформативним. Кожний такий імпульсний процес г 

можливим сценарієм розвитку системи. Крім того, імпульсне моделювання на 

когнітивних картах дозволяє вивчати тенденції динамічних змін для всі» І 

системи в цілому.

Процес моделювання, який заснований на сценарному підході, описуі 

сукупність тенденцій, що характеризують ситуацію в даний момент, бажаних 

цілей розвитку, комплексу заходів, що впливають на розвиток ситуації, їй 

системи параметрів (факторів), що спостерігаються та ілюструють поведінку 

процесів. Сценарне моделювання здійснюється по трьох основних напрямках.

1. Прогноз розвитку ситуації без усякого впливу на процеси в ситуації 

ситуація розвивається сама по собі.

2. Прогноз розвитку ситуації з обраним комплексом заходів (управлініші

-  пряме завдання.

3. Синтез комплексу заходів для досягнення необхідної зміни стану 

ситуації.

До основних етапів сценарного моделювання, на основі когнітивних карі, 

належать такі:

-  визначення початкових умов, тенденцій, що характеризують розвиток 

ситуації на даному етапі. Це необхідно для надання адекватності модельної о 

сценарію реальної ситуації;

-  завдання цільових, бажаних напрямків (збільшення, зменшення) та сили 

(слабо, сильно) зміни тенденцій процесів у ситуації;

-  вибір комплексу заходів (сукупності факторів управління), визначений 

їх можливої і бажаної сили та спрямованості впливу на ситуацію;

-  вибір комплексу можливих впливів (заходів, факторів) на ситуацію, 

силу й спрямованість яких необхідно визначити;

-  вибір факторів для спостереження (індикаторів), що характеризуючі 

розвиток ситуації, здійснюється залежно від цілей аналізу та бажанії» 

користувача [5].
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Для цього повинна бути розроблена когнітивна модель, що дозволяє 

моделювати взаємовплив факторів конкурентоспроможності регіону один на 

одного, а також оцінювати їхній комплексний вплив на показники 

економічного розвитку та якості життя населення регіонів й країни в цілому. 

При моделюванні соціально-економічної системи повинна використовуватися 

система показників, яка визначає тенденції розвитку конкурентоспроможності 
регіону.

Використання когнітивної моделі в процесі моделювання дає можливість 

визначення функціональних залежностей між відібраними показниками 

конкурентоспроможності регіону і, як наслідок, об'єктивну оцінку 

економічного росту та рівня життя населення регіону. Сценарне моделювання 

га оцінка конкурентоспроможності регіону створюють основу для ефективного 

управління та своєчасного обгрунтованого створення стратегічного розвитку 
регіону.

Для побудови когнітивної карти ситуації були відібрані фактори, що 

характеризують ситуацію (табл. 1).

Таблиця 1.
Фактори орієнтованого графа конкурентоспроможності окремих регіонів

країни

—— — _____ Регіон 
Фактори ~~—-------- _____ Донецький Харківський Чернівецький

КОНКУРЕНТОСП
Макроконкурентс

Природно-ресурсний потенціал

’ОМОЖНІСТІ
спроможність

0,5171

>

0,3915 0,1291Виробничий потенціал 
Трудовий потенціал 
Науково-технічний потенціал

0,7567

0,9212

0,7741

0,5840

0,2419

0,1160

Інвестиційний потенціал 0,5668

0,7213

0,6415

0,3525

0,1217Підприємницький клімат 0,5085 0,5786 0,3841
Мезо- і іиікроконкурентоспроможність

Концентрація виробництва 1,0000 0,2691 0,0044Фінансовий потенціал підприємств 
Інноваційний потенціал

0,5864

0,6838

0,3881

0,3264

0,1098

0,1560і-.кспортний потенціал
ЕКОНОМІЧНИЙ

0,7577

ЗРОСТАННЯ
0,1694 0,0628

Економічне зростання 1 0.9976 0.5680 О П4?Т

ЯКІСТЬ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ
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Тривалість життя
Здоров

Довгострокові цінності
0,2261

0,6358

0,5184

0,6318

0,9?

0. 7' «

0,471)!Продовження роду
Духовні цінності
Багатство
Соціальна захищеність

Споживання
Житло
Безпека

Екологія

Охорона здоров'я

0,0399

0,4446

0,4280

0,5732

Поточні потреби
0,6634

0,2877

0,2080

Середовищ е проживання
0,2473

Соціальна інфраструктура
0,4665

0,3211

0,6246

0,4215

0,6101

0,4582

0,3205

0,5787

0,8666

0,6498

0,2 УЦ

0,41

0.2МІІ
0,87)|

0,8217

0,Ш|
_0,4іД
_0,35Й|

Освіта
Сфера послуг і торгівлі

0,5590

0,3480

0,7026

0,7916

Аналіз впливу конкурентоспроможності регіону на якість життя 

населення проводився по трьох регіонах: з високими конкурентоспроможністю 

й економічним зростанням, але з низькою якістю життя населення -  Донецьк« 

область; з високими конкурентоспроможністю, економічним зростанням ТІ 

якістю життя населення -  Харківська область; з низькими 

конкурентоспроможністю й економічним зростанням, але з високою якісно 

життя якістю життя населення — Чернівецька область [6].

Як видно з табл. 1, макроконкурентоспроможність характеризує Л 

компонент; мезо- і мікроконкурентоспроможність -  4 компоненти; економічне 

зростання -  1 компонента; якість життя населення -  4 компоненти, які 

складаються із 13 підкомпонент.

Відповідно до значень компонентів, які наведені вище, будується 

когнітивна карта конкурентоспроможності регіону, яка включає три осноині 

блоки: конкурентоспроможність, економічне зростання та якість життя

населення (рис. 2).
Розроблена модель є наближеною до оцінки реальної взаємодії соціальнії 

економічної розвитку із зовнішнім середовищем (у силу лінійності 

взаємозв'язків між вершинами моделі) і дозволяє використовувати технологію 

когнітивного аналізу для дослідження стану впливу підвищенії»
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конкурентоспроможності на економічне зростання та якість життя населення 

регіону, а також прийняття управлінських рішень.

Рис. 2. Когнітивна карта конкурентоспроможності регіону

(пунктирними стрілками показані негативні зв'язки елементів графа, суцільними 
стрілками -  позитивні зв’язки)

Когнітивна модель не відбиває всіх можливих взаємозв'язків між 

факторами і в міру поглиблення в проблему може уточнюватися. Вона 

иідображає найзагальніші закономірності, властиві ситуації, що аналізується.

Для проведення якісного та кількісного моделювання зміни системи в 

часі необхідно задати імпульсний процес. Розглядаючи імпульсний процес, 

можна простежити поширення початкового імпульсу в системі в дискретні 

моменти часу І = 1, 2,3,...тобто передбачається, що кожна вершина графа х, 

приймає значення У(і). Зміна імпульсу />,(/) задається різницею V, (/) — V, (/ — і) при 

• > 0. З огляду на характер зв'язку між вершинами (позитивна, негативна, немає
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зв 'я зк у ) в во ди ться  т ак е  п о зн ач ен н я  [11]:

1, якщо дуга (х,, х/ ) позитивна, 
sgn(xl, х1) = ■ -1, якщо дуга (х,,х / ) негативна,

0, якщо дуга (д:,, х/ ) відсутня.

Т оді для / > 0 зн ач ен н я  в ер ш и н и  V (И -1) б у д е  ви зн ач ати ся  в т ак и й  спосіб:

уД/ +1) = V, (/) + | > Єп(х(,х/) ■ /?,(<).

О скільки  у,(/ + і) - уД/) = а (, + 1). т 0  ім п у л ьсн и й  п р о ц ес  м ож на зап и сати  *

„ і
такий спосіб: /)Дг + і) = £^п(х,.,я:у) д ( / ) ,  звідки випливає що уД/) = уДО) + £ /;Д.г). У 

І-І і-0

век то р н и х  п о зн ач ен н ях  к ін ц е в о -р ізн и ц е в і р ів н ян н я  д л я  ім п у л ьсн о го  процесу

зап и су ю ться  в так о м у  ви гляд і:

/>(г) = Л ■/>(/-1),

де  Я -  м атриц я с у м іж н о сті граф а.

Я к існи й  ан ал із  впливу  п ід в и щ ен н я  к о н к у р ен то сп р о м о ж н о сті р егіону  ми 

як ість  ж иття  його н асел ен н я  п р о в о д и в ся  в так ій  п о сл ід овн ост і:

1. П оч атко ви й  зо в н іш н ій  ім п у л ьсн и й  п р о ц ес  (/>"(0)) при йм ав  числоиі 

зн ач ен н я , які о тр и м ан і при  р о зр ах у н к у  ін тегр ал ьн и х  показників 

ко н к у р ен то сп р о м о ж н о сті, е к о н о м іч н о го  зр о стан н я  т а  якост і ж и ття  населенмн 

р е г іо н ів  у,(0) = р°(0 ) (табл . 1). З д ій с н ю в а л и сь  р о зр ах у н к и  і зн аченн я верш ини 

гр аф а  ( у ( 5 ) ) у  м о м ен т  часу  / = 5 (п р и н ц и п  м ін ім а л ьн о ї д ії, то бто  з будь-якої 

верш ини , що х ар ак тер и зу є  к о н к у р е н то с п р о м о ж н іст ь , за  п 'ять к рок ів  імпульс 

д о х о д и ть  д о  б у д ь-я к о ї в ер ш и н и , щ о  х а р ак тер и зу є  я к ість  ж иття населення) 

Ч и сл о в і хар ак тер и сти к и  вер ш и н  (уД 5)), щ о х ар ак тер и зу ю ть  я к ість  ж иті»  

н аселен н я  пр и й м ал и ся  за  100% .

2. А вто н о м н и й  ім п у л ьсн и й  п р о ц ес  по чер зі вво ди вся  в кож ну верш ину, 

щ о х ар ак тер и зу є к о н к у р е н то с п р о м о ж н ість . Я к  п о ч атк о в и й  ім пульс прийм алося, 

чи сл о в е  зн аченн я сам о ї в ер ш и н и  уД0) = р ° (0 ) , зб іл ь ш ен е  на  10% , і з н ім а т и »  

п о казн и ки  верш ин  граф а, щ о х а р ак т ер и зу ю ть  я к іст ь  ж и ття  населен ня  (у,(5)) у 

м о м ен т  часу і = 5.

130

»

3. Отримані дані рангувались в порядку зростання, і визначався 

найбільший вплив факторів конкурентоспроможності на фактор якості життя 

населення.

4. Для визначення комплексного впливу фактора

конкурентоспроможності на фактори якості життя населення, отримані ранги 

підсумовувались з вагами 1, 2, 3, 4 відповідно приналежності факторів якості 

життя компонентам «довгострокові цінності», «поточні потреби», «середовище 

проживання» і «соціальна інфраструктура» [2, 8, 9]. Отримані зважені значення 

рангів підсумовувались, рангувались і визначались фактори 

конкурентоспроможності, які мають найбільший вплив на фактори якості життя 

населення для кожного регіону.

У табл. 2 представлені ранги впливу факторів конкурентоспроможності 

на фактори якості життя населення регіонів.

Таблиця 2.

Вплив факторів конкурентоспроможності на фактори якості життя

населення Донецької, Харківської й Чернівецької областей

Фактор якості 
життя населення

Фактор
конкурентоспроможності Тр

ив
ал

іс
ть

 ж
ит

тя

Зд
ор

ов
'я

П
ро

до
вж

ен
ня

 
ро

ду

Д
ух

ов
ні

 ц
ін
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і
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га
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Со
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за
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С
по

ж
ив

ан
ня

Ж
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Бе
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О
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Сф
ер

а 
по

сл
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і т
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гі

вл
і

Су
ма

 
ра

нг
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Донецька область
Виробничий потенціал 4 5 4 3 5 8 7 5 5 6 8 8 4 161 6
Трудовий потенціал 6 8 8 9 9 9 6 9 9 9 9 9 8 228 9
Науково-технічний потенціал 8 9 9 8 8 4 3 8 8 7 4 4 7 165 7
Інвестиційний потенціал 7 7 7 7 6 5 5 6 7 8 5 5 5 159 5
Підприємницький клімат 5 6 6 5 4 6 8 7 6 4 6 6 9 170 8
Концентрація виробництва 1 4 2 6 7 7 9 4 2 1 7 7 6 140 4
Фінансовий потенціал підприємств 2 3 3 4 3 3 2 3 3 5 3 3 2 81 3
Інноваційний потенціал 9 2 5 2 1 1 1 1 4 2 1 1 3 58 2
Експортний потенціал 3 1 1 1 2 2 4 2 І 3 2 2 1 53 1

Харківська область
Виробничий потенціал 2 1 1 1 3 6 6 3 І 5 6 6 3 109 4
Трудовий потенціал 8 9 9 9 9 9 5 9 9 9 9 9 8 230 9
Науково-технічний потенціал 6 8 8 7 4 1 1 4 8 6 1 1 1 90 3
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Як видно з табл. 2, факторами конкурентоспроможності, які маюТІ 

найбільший вплив на фактори якості життя населення Донецької області, А 

«Експортний потенціал», «Інноваційний потенціал» і «Фінансовий потенцідм 

підприємств». Найбільший загальний вплив на фактори якості життя населеним 

Харківської області мають такі фактори конкурентоспроможності: «Фінансовиїї 

потенціал підприємств», «Інноваційний потенціал» і «Науково-технічнії!! 

потенціал»; для Чернівецької області — «Підприємницький клімат», «Науково 

технічний потенціал» і «Інноваційний потенціал».

Висновки. Застосування когнітивного підходу до вирішення завдані, 

державного управління розвитком регіонів у нестабільному середовиші 

дозволило структурувати і формалізувати знання про поточні процеси і явища н 

даній сфері та одержати нові знання про можливі зміни в майбутньому, 

дослідити сформовані тенденції в регіональному розвитку країни, виявиш 

сприятливі й несприятливі тенденції для окремих регіонів, розробити 

припустимі сценарії розвитку регіонів у конкретних умовах. Таким чином, іш 

основі отриманих даних може бути розроблена ефективна держави« 

комплексна цільова програма підвищення рівня конкурентоспроможності й ті 

її основі підвищення економічного зростання та якості життя населення, і 

координацією загальних дій державної й регіональної влади.

Ін вести ц ій н и й  п отен ц іал 7 6 7 5 5 3 2 5 7 8 3 3 4

П ід п р и єм н и ц ьк и й  к л ім ат 4 3 3 3 2 5 8 6 3 1 5 ь (>

К о н ц ен тр ац ія  ви р о б н и ц тва 3 7 5 8 8 8 9 8 6 3 8 8 9

Ф ін ан со в и й  п отен ц іал  п ідпри єм ств 1 2 2 4 6 4 3 2 2 4 4 4 2
Ін н о в ац ій н и й  п отен ц іал 9 4 6 2 1 2 4 1 5 2 2 2 5

Е к сп о р тн и й  п отен ц іал 5 5 4 6 7 7 7 7 4 7 7 7 7

Чеізн івец ька  область

В и р о б н и ч и й  п отен ц іал 3 2 2 3 4 6 7 4 2 6 6 6 3

Т р у д о ви й  п отен ціал 7 8 8 9 9 9 8 9 8 9 9 9 8

Н ау к о во -тех н іч н и й  п отен ц іал 5 7 7 4 3 1 1 3 6 3 1 1 1

Ін вести ц ій н и й  п отен ц іал 6 6 6 7 7 5 4 7 7 8 5 5 7

П ід п р и єм н и ц ьк и й  к л ім ат 2 1 1 І І 3 5 2 1 1 3 3 2

К о н ц ен тр ац ія  ви р о б н и ц тва 9 9 9 8 8 8 9 8 9 7 8 8 9

Ф ін ан со в и й  п отен ц іал  п ідп ри єм ств 1 4 3 6 5 4 3 5 3 4 4 4 5

Ін н о в ац ій н и й  п отен ц іал 8 3 4 2 2 2 2 1 4 2 2 2 4

Е к сп ортн и й  п отен ц іал 4 5 5 5 6 7 6 6 5 5 7 7 6
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Узунов В.В.

Державні цільові програми та особливості врахування в них 

соціальної напруги в країні

Вступ. В сталому соціально-економічному розвитку будь-якої країни 

світу держава відіграє найважливішу роль, маючи інструменти впливу на 

множину чинників, що визначають його. Саме тому державне регулювання 

економіки покликане забезпечувати рівновагу та сталий розвиток. Напрямки, 

форми та обсяги впливу такого регулювання визначаються характером і 

гостротою економічних, соціальних та інших проблем, що мають місце в 

суспільстві.

Метою державного регулювання економіки є створення господарської 

системи, орієнтованої на вибір найефективніших варіантів використання 

наявних чинників виробництва та забезпечення сприятливих соціально- 

економічних умов життєдіяльності людини, причому, орієнтирами, яких вона 

дотримується є, в першу чергу, показники, що характеризують рівень та якість 

життя населення. Так, у концепції “Програми розвитку Організації Об'єднаних 

Націй” зазначається, що будь-яка держава світу в процесі свого економічного 

розвитку повинна в першу чергу створювати сприятливі умови для того, щоб 

життя людей було довгим, здоровим і наповненим творчістю [3]. Такими 

показниками є: тривалість життя, дохід на душу населення, рівень зайнятості 

тощо.

Постановка завдання. В Україні на цей час практично здійснився 

перехід до регульованого ринку. Цей факт, а також трансформаційні процеси, 

які відбуваються майже в усіх сферах життя суспільства призвели до того, що 

проблема ефективного державного регулювання в Україні стала дуже гострою. 

Реформи, що здійснюються в країні, потребують встановлення об’єктів 

цілеспрямованого державного впливу, чіткої оцінки та діагностики проблемних
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процесів з метою детальнішої підготовки й виваженості форм і заходів їх 

державного регулювання.

Результати. Державне регулювання здійснюється шляхом використання 

низки інструментів, які за формами впливу на суб’єкти ринку визначають 

інструменти прямого та опосередкованого впливу. До інструментів прямого 

впливу належать:

• визначення стратегічних цілей розвитку економіки та їх відображення н 

індикативних та інших планах і цільових програмах;

• державні замовлення та контракти на поставки певних видів продукції, 

виконання робіт, надання послуг;

• державна підтримка програм, замовлень і контрактів;

• нормативні вимоги до якості та сертифікації товарів, робіт і послуг;

• правові та адміністративні обмеження щодо виробництва певних видів 

товарів, робіт, послуг;

• ліцензування операцій з експорту т імпорту товарів [4].

Враховуючи те, що державні цільові програми є важливою складовою

частиною системи державного регулювання економіки, що дозволж 

регулювати пріоритетні напрямки соціально-економічного розвитку й залучати 

для цього додаткові ресурси й інвестиції, вони тим самим виступають 

найважливішим інструментом реалізації державного стратегічного плану 

соціально-економічного розвитку.

Стратегічне планування ввійшло в практику державного регулювання 

економіки в другій половині XX століття. Особливо його позиції зміцнилися 

після другої світової війни, коли відродження європейських держав 

здійснювалося за допомогою національних антикризових і антиінфляційних 

програм.
В основі державного економічного планування в закордонних країнах 

лежать кейнсіанські моделі економічного росту та неокейнсіанські теорії, що 

поєднують системний аналіз, методи прогнозування й інші інструменти
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державного регулювання, які здатні побічно впливати на найважливіші 

чинники відтворювальних процесів [5].

Особливий інтерес представляє досвід державного економічного 

планування США, де в 1933 р. при президенті Ф. Рузвельті стали вперше 

застосовуватись на практиці елементи державного планування, тобто, 

розроблятись різні цільові програми. Крім цього, в період правління президента 

Р. Ніксона почались спроби перебудови механізму державно-монополістичного 

регулювання з урахуванням довгострокових чинників розвитку національної 

економіки на основі довгострокових цільових програм загальнодержавного або 

регіонального рівнів.

У практиці розвитку СРСР комплексні цільові програми також широко 

застосовувалися як елемент державних планів економічного й соціального 

розвитку для вирішення найважливіших міжгалузевих і регіональних проблем. 

Реформування народного господарства а також негативне відношення до 

планової економіки в певній мірі відобразилось на застосуванні цільових 

програм, в результаті чого використання програмних методів управління 

виявилися не зовсім дієздатними. Основною причиною такого стану справ 

можна назвати ту обставину, що комплексні програми як інструмент 

державного регулювання економіки вимагають певної організаційної структури 

управління, налагодженого господарського механізму й наявності професійно 

підготовлених кадрів, які займаються розробкою й реалізацією цих програм. У 

цей час жодна з перерахованих вимог не виконується, тому перед державними 

органами управління особливо гостро стоїть завдання забезпечення необхідних 

умов для здійснення функцій державного управління економікою на основі 

програмного підходу [5]. Цей підхід надзвичайно важливий для України, 

оскільки в умовах системної трансформації на всіх рівнях управління не можна 

обійтися без конкретного плану заходів. При цьому не дивлячись на уявне 

неприйняття планів з боку західних країн, розвинені країни світу з ринковою 

економікою, такі як Франція, Японія, США та ін. не відмовилися від плану, у

137



багатьох з них є спеціальні державні органи, які систематично розробляють 

прогнози й програми.

В Україні сьогодні досить активно працює механізм державного 

регулювання. Державні цільові програми затверджуються Верховною Радою 

України (до ухвалення Закону України «Про державні цільові програми» від 

18.03.2004 р. [2] -  також Президентом та Кабінетом Міністрів).

Відповідно до Закону [2] під державною цільовою програмою будемо 

розуміти комплекс взаємозалежних завдань і заходів, спрямованих на 

вирішення найважливіших проблем розвитку держави, окремих галузей 

економіки або адміністративно-територіальних одиниць, здійснюваних з 

використанням коштів Державного бюджету України, які погоджені по термінах 

виконання, складом виконавців, ресурсним забезпеченням.

За своєю спрямованістю державні цільові програми поділяються на:

• економічні, спрямовані на вирішення комплексних галузевих і 

міжгалузевих проблем виробництва, підвищення його ефективності і якісних 

характеристик, забезпечення ресурсозбереження, створення нових виробництв, 

розвиток виробничої кооперації;

• наукові, метою яких є забезпечення виконання фундаментальних 

досліджень в області природних, суспільних і технічних наук; науково-технічні, 

що розробляються для вирішення найважливіших науково-технічних проблем, 

створення принципово нових технологій, засобів виробництва, матеріалів, 

інший наукомісткої й конкурентоспроможної продукції;

• соціальні, що передбачають вирішення проблем підвищення рівня і 

якості життя, проблем безробіття, посилення соціального захисту населення, 

поліпшення умов роботи, розвитку охорони здоров'я й утворення;

• національно-культурні, спрямовані на вирішення проблем національно- 

культурного розвитку, на збереження національно-культурної спадщини, 

задоволення інтелектуальних і духовних потреб людини;

• екологічні, метою яких є здійснення загальнодержавних 

природоохоронних заходів, запобігання катастроф екологічного характеру і 

ліквідація їхніх наслідків;

• оборонні, що розробляються з метою посилення обороноздатності

держави; правоохоронні, спрямовані на забезпечення правоохоронної

діяльності, боротьби зі злочинністю й державної безпеки.

Державні цільові програми можуть бути спрямовані на вирішення інших 

проблем, у тому числі проблем регіонального розвитку, що мають державне 

значення.

Основними особливостями програмно-цільового підходу до вирішення 

завдань соціально-економічного розвитку є наступні:

• державні цільові програми спрямовані на вирішення як

загальнодержавних, так і локальних проблем регіонів й окремих міст, які 

орієнтовані на кінцевий результат;

• державні цільові програми, які є цілісним об'єктом управління 

незалежно від відомчого підпорядкування їхніх складових елементів;

• державна цільова програма припускає розробку відповідного

ресурсного забезпечення (фінансового, матеріального тощо);

• всі програми держави взаємозалежні між собою і є важливим 

інструментом у системі державного регулювання економіки [5].

Аналіз вітчизняного й закордонного досвіду цільового планування 

дозволив виділити низку аспектів, які доцільно передбачати при розробці 

програм:

• заходи для соціальної підтримки населення, насамперед найменш 

захищених його верств, мінімізацію безробіття тощо;

• створення й розвиток об'єктів соціальної сфери;

• перепідготовку й працевлаштування працівників, що вивільняються з 

яких-небудь сфер економіки;

• розширення складу і підвищення якості наданих матеріальних і 

соціальних послуг населенню;
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• розробка заходів щодо забезпечення безпеки населення.

Згідно Закону України «Про державні цільові програми» [2], державні 

цільові програми здійснюються з використанням коштів Держбюджету. З а  

рівнем фінансування тих, чи інших програм можна визначити реальні 

пріоритети держави в її соціально-економічній політиці.

Питання пріоритетів соціально-економічної політики країни є дуже 

складними, так як вони визначають стратегічні спрямування бюджету та 

співвідношення видатків споживання та видатків розвитку.

За Конституцією України, Україна є соціальною державою (ст. 1) [1]. За 

оцінками спеціалістів [6, 7], соціальна спрямованість країни визначається 

пріоритетами її державної підтримки. Так, поряд з досить негативною 

ситуацією, що склалася в цей час навколо фінансування багатьох державних 

цільових програм, що проводяться в різних секторах економіки, набагато 

ґрунтовніше уряд сьогодні підходить до питань фінансування програм, 

спрямованих на реформування соціального сектору та здійснення соціальних 

інвестицій.

В Україні наявність об'єктивних чинників соціальної напруги 

відзначилась з початком трансформаційних процесів. При цьому соціальна 

напруга в країні характеризується в часі, просторовою диференціацією регіонів 

і населених пунктів за ступенем інтенсивності її прояву, чіткою локалізацією 

джерел її різкого посилення, пов'язаного з дією конкретних місцевих причин і 

суб'єктивних чинників, що служать джерелами соціальної напруги. Тому ми 

вважаємо, що серед чинників, які обумовлюють необхідність регулювання 

соціально-економічної ситуації в країні значна роль належить основним 

соціальним і економічним чинникам: доходам населення, рівню безробіття, 

соціальній інфраструктурі, стану навколишнього середовища, рівню медичного 

обслуговування, соціального забезпечення й захисту, рівню забезпеченості 

житлом тощо.
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Соціальна напруга — це особливий стан суспільної свідомості й 

поводження, специфічна ситуація сприйняття й оцінки дійсності. Цей стан 

властивий конфлікту й супроводжує його [9].

Результати аналізу публікацій, які характеризують соціально- 

економічний розвиток регіонів, дозволяють визначити сутнісні характеристики 

регіональних проблем, що служать джерелами соціальної напруги в Україні 

[10-14]:

• нерівність розвитку окремих регіонів країни за соціально-економічними 

умовами проживання через розмаїтість фізико-географічних і історико- 

культурних умов у різних частинах країни;

• недостатньо ефективне використання переваг в розвитку регіонів 

країни;

• національно-політичні чинники, що обумовлюють процес дезінтеграції.

Регіоналізація економічного, політичного, історико-культурного простору

України, особливості розвитку її регіонів вказують на провідну роль 

регіональної політики в зміцненні державності, розвитку економіки й зниженні 

соціальної напруги. Варто виділити чинники, які обумовлюють необхідність 

державного втручання в регіональний розвиток і служать джерелами й 

індикаторами вищезгаданих проблем щодо соціальної напруги [3, 15]. До них 

відносяться:

• політичні, які можуть бути представлені як національні й кон'юнктурні 

(національні чинники викликані прагненням держави забезпечити політичну 

стабільність, безпеку, незалежність і територіальну цілісність країни, а 

кон'юнктурні - використання регіональної політики як кошти міжпартійної 

політичної боротьби);

• основні соціальні чинники - соціальна справедливість і рівноправність 

громадян. Держава повинне гарантувати певний рівень життя населення 

(мінімальні соціальні стандарти) незалежно від регіону проживання. Сучасну 

регіональну політику варто орієнтувати на вирівнювання міжрегіональних
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розходжень у доходах населення, рівні безробіття, соціальній інфраструктурі, 

комунікаціях, стані навколишнього середовища;

• економічні чинники - пов'язані з необхідністю державного регулювання 

регіонального розвитку з метою найбільш ефективного використання чинникін 

виробництва, перерозподілу ресурсних потоків.

Соціальна напруга за своєю сутністю є специфічним духовним 

феноменом, що перетворює масові спільності в суб'єкти соціальної дії 

Зниження або ріст соціальної напруги можуть бути результатом спонтанної аби 

ситуативної зміни обставин та деяких соціально-економічних і політичних 

чинників, а також свідомого нагнітання суспільних невдоволень. У міру 

раціонального усвідомлення джерел, розмірів і причин небезпеки, що загрожуї. 

і розуміння того, що індивідуальні інтереси можуть бути захищені тільки 

колективно, починають формуватися соціальні спільності, об'єднані на єдності 

раціональних і емоційних постулатів. Вирішальну роль у подібному 

усвідомленні відіграють засоби масової інформації, лідери і політичні 

організації, що ставлять своєю метою продукування подібних настроїв і їхні 

використання у власних цілях [16].

Визначення форми і рівня соціальної напруги є також визначенням 

потенційних можливостей зміни соціальної організації й тих форм, у яких 

протікає сам процес зміни соціальної організації. Можна відзначити, що деякі 

форми соціальної напруги можуть бути реалізовані в рамках існуючої якості 

(або устрою) соціальної організації в цілому. Але деякі форми соціальної 

напруги вимагають для їхнього вирішення зміни якості цієї організації, що 

визначає особливу форму зміни (глибока деструкція або процес, у якому 

відмирання старого йде паралельно з виникненням нового).

Висновки. Таким чином, основним завданням соціального державного 

управління є управління соціальною напруженістю в напрямку врахуванни 

еволюційних змін через її реструктуризацію, але без глибокої соціальної 

дезорганізації. Це повинно враховуватися при розробці будь-яких цільовіїч 

програм держави. Окрім того, при розробці таких заходів необхідне чітке

визначення вибраних та узгоджених між собою пріоритетів соціальної 

політики, спрямованих на забезпечення соціальних прав та сприяння 

економічному зростанню.
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